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ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» №125-Ф3 итоговая аттестация выпускников, завершающих обучение по программе высшего профессионального образования в высших учебных заведениях является обязательной.

Итоговая государственная аттестация выпускников включает:

· итоговый  государственный экзамен по специальности,

· защиту выпускной квалификационной работы.

Основной целью итоговой государственной аттестации является установление уровня подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению 080507.65 «Менеджмент организации».

Задачи итогового государственного экзамена:

1. определить уровень теоретических знаний студентов по изученной тематике в пределах преподаваемых дисциплин;

2. выявить навыки организации управления и внедрения стратегических программ, руководства коммерческой деятельностью организаций, коллективами персонала в ходе повседневной жизнедеятельности предприятий;

3. оценить умение практически решать управленческие задачи финансового обеспечения предприятий и их структурных подразделений в рыночных условиях Российской Федерации.

На экзамене студенту предлагается раскрыть содержание трех вопросов: 

1. по предметам общих экономических и управленческих дисциплин; 

2. по предмету «Основы менеджмента»; 

3. по предмету «Финансовый менеджмент».

По результатам итоговой государственной аттестации выпускников Государственная аттестационная комиссия принимает решение о присвоении квалификации по специальности и выдаче диплома о высшем профессиональном образовании.

Итоговый государственный экзамен по специальности  «Менеджмент организации» наряду с требованиями к содержанию дисциплин учитывает также общие требования к выпускнику, предусмотренные государственным обязательным стандартом по специальности.

К итоговому государственному экзамену по специальности и защите выпускной квалификационной работы допускаются лица, завершившие полный курс по профессиональной образовательной программе и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Сдача итогового государственного экзамена проводится на заседаниях государственных экзаменационных комиссий, состоящих из научно-педагогического персонала ВУЗа и лиц, приглашенных из сторонних организаций.

Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования определены государственные требования к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 080507.65 «Менеджмент организации». В соответствии с ним предусмотрено, что программу, формы и содержание итогового государственного экзамена, а также критерии оценки знаний студента устанавливает вуз (кафедра). В его состав в обязательном порядке должны включаться основные вопросы по основным учебным дисциплинам специальности.

1. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен по специальности проводится в виде итогового междисциплинарного государственного экзамена после завершения полного курса теоретического обучения. Дата его проведения устанавливается графиком итоговой аттестации выпускников и сообщается студентам после выполнения учебного плана.

Перечень дисциплин, выносимых на государственный экзамен, определяется выпускающей кафедрой, исходя из требований к профессиональной подготовленности студентов, и утверждается протоколом заседания кафедры. Состав дисциплин может пересматриваться по мере необходимости, если на это имеются существенные основания, например, утверждение нового Государственного образовательного стандарта, введение в учебный план новых дисциплин специализации. Вопросы государственного экзамена, как правило, корректируются ежегодно с тем, чтобы отразить последние достижения теории и нововведения экономической политики. 

В помощь студентам перед экзаменом ведущими преподавателями проводятся обзорные лекции. На них преподаватели знакомят студентов с порядком проведения экзамена, обращают внимание на проблемные вопросы, изменения в законодательстве, отвечают на вопросы, которые вызывают затруднения у студентов, и проводят анализ ошибок, допущенных студентами в прошлые годы. 

В задачу преподавателей не входит проведение обзора по всем вопросам, вынесенным на государственный экзамен, поэтому студент еще до начала обзорных лекций должен повторить основное содержание материала с тем, чтобы лучше запомнить изложенное лектором и задать оставшиеся непонятными вопросы.

Экзамен принимает комиссия в составе председателя и нескольких членов комиссии. Предварительно председатель и члены комиссии изу​чают учебные характеристики студентов.

Студент, прибыв для сдачи экзамена, докладывает о прибытии, берет билет, получает лист бумаги со штемпелем Института экономики и культуры, готовится к ответу за специально отведенным столом. В помещении, где проводится итоговый экзамен, могут одновременно находиться не более 5-ти студентов, готовящихся к ответу.

На подготовку к ответу студенту предоставляется не более 30 минут. При подготовке к ответу студенту разрешается пользоваться программой итогового экзамена. Целесообразно составлять развернутый план ответа, а для наглядности использовать схемы и таблицы. Для уточнения вопросов студенту разрешается об​ращаться только к председателю комиссии.

Продолжительность итогового экзамена с одним студентом - до од​ного академического часа. Он проводится в доброжелательной обста​новке, с соблюдением педагогической этики. Руководит экзаменом председатель комиссии.

Ответ строится на всестороннем, глубоком и аргументированном раскрытии сформулированных в билете вопросов.

После ответа студент сдает черновые записи комиссии и, с разреше​ния председателя, выходит из аудитории.

Результаты сдачи итогового государственного экзамена определяются оценками «от​лично», «хорошо»», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». При определении оценки принимаются во внимание уровень теоретической и научной подготовки студента, умение творчески применять получен​ные знания в практической деятельности.

Оценка может быть снижена при серьезных недостатках в учеб​ной деятельности студента, нарушениях дисциплины и нрав​ственных норм.

Обсуждение результатов итогового государственного экзамена производится на закрытом заседании комиссии. Решение об оценке принимается от​крытым голосованием, в котором участвует только состав данной комиссии, простым большинством голосов. Оценки утверждаются председателем государственной аттестационной комиссии и только после этого объявляются студентам.

2. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ СТУДЕНТОВ

При подготовке к государственному экзамену необходимо иметь в виду, что на итоговую оценку влияет следующее:

- знание учебного материала предмета (учебной дисциплины);

- умение выделять существенные положения предмета;

- умение формулировать конкретные положения предмета;

- умение применять теоретические знания для анализа конкретных экономических ситуаций и решения прикладных проблем;

- общий (культурный) и специальный (профессиональный) язык ответа.

Итоговая оценка складывается из оценок по отдельным вопросам 

Оценка "отлично" (5) - выставляется, когда студент показывает глубокие и всесторонние знания по экзаменационным вопросам,  по документам, определяющим содержание работы менеджера на предприятии; свободно, аргументировано, логически стройно  излагает учебный материал, дает глубокий анализ различных научных взглядов по рассматриваемой проблеме, способен умело и творчески увязывать теоретические положения с практической деятельностью менеджера организации, обладает высокой культурой речи, знанием основной и дополнительной литературы по изучаемому предмету.

Оценка "хорошо" (4) - выставляется, когда студент твердо знает содержание ответа на вопросы экзаменационного билета, нормативные документы по работе менеджера организации; логически стройно и аргументировано излагает учебный материал; умеет применять теоретические знания для решения практических задач; отдельные вопросы билета излагает уверенно, но без  творческого обоснования, недостаточно глубоко знает дополнительную литературу по изучаемому предмету.

Оценка "удовлетворительно" (3) - выставляется, когда студент, в основном знает предмет, ориентируется в нормативных документах по работе менеджера организации; излагает учебный материал, в основном правильно; способен применять теоретические знания для анализа практических ситуаций в профессиональной области, но допускает поверхностное изложение отдельных вопросов темы.

Оценка "неудовлетворительно" (2) — выставляется, когда студент не в состоянии изложить содержание ответа на поставленный вопрос или увязать теоретические положения с практической работой, когда ответ студента содержит существенные теоретические ошибки или поверхностную аргументацию основных положений вопросов, на которые он должен был ответить. 

3. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ

3.1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ 

Тема 1. Предмет, метод и основные этапы развития экономической теории

Предмет и методы диалектической логики, научной абстракции, индукции и дедукции, анализа и синтеза, экономико-математического моделирования, единство исторического и логического. Экономика и человек. Историческое развитие экономической теории.  Меркантилизм – экономическая политика зарождающего капитализма. Физиократия – первая цельная научная экономическая система. Классическая политическая экономия. Экономическое учение К.Маркса о классовой борьбе. Русская экономическая мысль и её вклад в развитие мировой экономической науки. Маржинализм и неоклассическое направление. Кейнсианская революция в экономике. Современные экономические теории.  Экономическая теория (политэкономия) и экономикс – различия в определениях.  Нормативная  и позитивная экономика. Микро и макроэкономика, её  функции в процессе экономического анализа. Экономическая теория и её связь с  другими  наукам и экономической политикой. Экономические категории и экономические законы. Объективный характер экономических законов.  законов. Система экономических законов: всеобщие экономические законы, общие экономические законы, особые (специфические) экономические законы. Отличия экономических законов от юридических законов.

Тема 2. Общие условия развития и функционирования экономических систем

Экономическая организация общества. Три основных вопроса, решаемых в обществе: что, как и для кого производить? Потребности людей.  Частные и общественные блага. Экономические  и неэкономические блага. Потребительские и производственные блага. Частные и общественные блага. Экономические ресурсы. Факторы производства – труд, земля, капитал, предпринимательская способность, информация. Производство как технологический и как общественный процесс. Материальное производство и нематериальное производство. Процесс, средства и предметы труда. Производительные силы и производственные отношения. Процессы производства и воспроизводства. Производство, обмен, распределение и потребление. Потребление и накопление. Ограниченность экономических ресурсов и неограниченность потребностей. Проблема экономического выбора. Кривая производственных возможностей. Содержание экономической системы и ее основные типы.

Тема 3. Экономические (хозяйственные) системы. 

Типы и модели экономических систем

Понятие экономической системы. Основные элементы и базовые характеристики экономической системы: характер собственности на средства производства и способ регулирования хозяйственных связей. Собственность. Собственность как экономическая категория. Отношения собственности. Собственность и экономическая власть. Диалектика взаимодействия экономического и юридического содержания собственности. Права собственности. Владение, пользование, распоряжение. Частная и общественная собственность. Эволюция и многообразие форм собственности в современной экономике. Интеллектуальная собственность.  Доиндустриальная, индустриальная и постиндустриальная экономические системы. Традиционная, рыночная, командная, смешанная системы. Национальные модели смешанной экономики.

Тема 4. Товар и деньги

Определение товара. Товар и продукт труда. Свойства товара: потребительная стоимость, меновая стоимость. Субъективистский и объективистский подходы к анализу стоимости. Трудовая теория стоимости А.Смита и Д. Рикардо. Двойственный характер труда, воплощенного в товаре. Величина стоимости товара. Общественно-необходимые затраты труда, общественно-необходимое рабочее время. Изменение затрат труда на единицу стоимости товара с ростом производительности и интенсивности труда. Стоимость и полезность. Теория предельной полезности. Взаимообусловленность трудовой теории стоимости и теории предельной полезности на современном этапе экономического развития общества. Денежные системы и их эволюция Деньги как результат развития обмена. Развитие форм стоимости и появление денег. Цена как денежная форма стоимости. Сущность денег. Функции денег: мера стоимости, средства обращения, средства платежа, средства образования сокровищ, мировые деньги. Эволюция форм денег: полноценные, бумажные, кредитные, электронные.

Тема 5. Рынок как экономическая форма организации товарного производства

Товарное хозяйство как противоположность натурального хозяйства. Общая характеристика товарного хозяйства. Условия возникновения товарного хозяйства. Общественное разделение труда и его формы. Специализация и обособление производителей. Простое и капиталистическое товарное хозяйство. Товарное производство как основа рыночной экономики. Понятие рынка. Субъекты рынка и объекты рынка. Важнейшие функции рынка. Структура рынка. Основные элементы рыночного механизма. Спрос. Предложение. Цена. Конкуренция. Структура и инфраструктура рынка. Частные и общественные интересы и их реализация в условиях рынка. Невидимая рука рынка. Понятие рыночной экономики. Нерыночный сектор экономики. Национальные модели рыночной экономики. Основные направления формирования рынка в ХХ1 веке.

Тема 6. Закон спроса и предложения. 

Теория рыночного равновесия

Спрос на отдельные товары и величина спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Неценовые детерминанты спроса. Эластичность и коэффициенты эластичности.  Варианты эластичности спроса по цене: эластичный спрос, неэластичный спрос, спрос единичной эластичности, абсолютно эластичный спрос, абсолютно неэластичный спрос. Факторы эластичности спроса по цене. Перекрестная эластичность спроса по цене. Факторы перекрестной эластичности.  Предложение и величина предложения. Кривая предложения. Закон предложения. Эластичность предложения. Единичная эластичность предложения. Факторы эластичности предложения. Эластичность предложения в краткосрочном и долгосрочном периоде. Практическая значимость расчета коэффициентов эластичности. Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. Равновесный объем производства. Равновесная цена. Дефицит и излишек. Устойчивость равновесия.

Тема 7. Теория потребительского поведения

Потребитель и принципы рационального поведения потребителя в рыночной экономике. Принцип редкости. Полезность блага и ее измерение.  Общая и предельная полезность. Закон убывания предельной полезности. Цена и величина дохода как основные ограничения потребления. Критерии рационального поведения потребителя. Равновесие предельной полезности и предельных издержек потребления.  Эффект дохода и эффект замещения. Бюджетные ограничения. Концепция выявления предпочтений и ее роль в теории потребительского выбора.

Тема 8. Экономическая природа фирмы

Теория фирмы – технологический (функциональный) и институциональный подходы. Предприятие и фирма. Горизонтальное и вертикальное комбинирование предприятий. Сущность и условия развития предпринимательской деятельности. Основные организационно-экономические формы предприятий. Единоличные хозяйства. Партнерства. Акционерные общества. Преимущества и недостатки каждой из существующих форм.  Структура экономики: малые предприятия, их преимущества и недостатки. Средние предприятия. Крупные корпорации. Формы взаимодействия крупных и мелких фирм в современной рыночной экономике. Венчурные компании, их роль в развитии НТП.

Тема 9. Затраты и результаты хозяйственной деятельности фирмы

Издержки производства – общее понятие. Бухгалтерские издержки (внешние или явные). Внутренние (неявные) издержки. Экономические издержки. Область применения бухгалтерских и экономических издержек. Издержки в краткосрочном периоде: постоянные, переменные издержки, совокупные (валовые) издержки, средние, предельные издержки.  Правило минимизации издержек. Издержки в долгосрочном периоде. Кривая долгосрочных издержек. Положительный эффект масштаба. Отрицательный эффект масштаба. Постоянный эффект масштаба. Понятие издержек обращения. Производственные издержки обращения. Чистые издержки обращения. Доход фирмы. Прибыль, ее сущность, формы и факторы, определяющие величину прибыли. Виды прибыли: бухгалтерская, нормальная, экономическая. Соотношение нормальной, бухгалтерской и экономической прибыли. Правило максимизации прибыли предприятия, равенство предельных издержек предельному доходу.

Тема 10. Ценообразование в рыночной экономике

Цена – денежное выражение стоимости. Трудовая теория стоимости и цена. Теория предельной полезности и цена. Функции цены: измерительная, распределительная, распредели​тельная и стимулирующая. Структура цены. Механизм установления цены в рыночной экономике. Понятие равновесной цены. Равновесная цена в краткосрочном и долгосрочном периоде. Модель паутины. Виды цен: оптовые, розничные, тарифы (на услуги), договорные, закупочные. Государственное регулирование цен в условиях рыночной экономики. Цели регулирования. Способы регулирования. Административные и экономические рычаги регулирования цен. Максимально допустимые цены и дефицит товара. Минимально допустимые цены и появление товарного излишка. Влияние налогов на уровень цен. Распределение налогового бремени между покупателем и продавцом.

Тема 11. Конкуренция ее виды и функции. 

Методы конкурентной борьбы

Понятие конкуренции. Совершенная и несовершенная конкуренция. Виды конкуренции. Внутриотраслевая конкуренция. Межотраслевая конкуренция. Ценовая и неценовая конкуренция. Добросовестная и недобросовестная конкуренция. Функции конкуренции: регулирование цены, размещение капиталов, товаров и рабочей силы, распределение инноваций. Основные типы рынка и их характеристика по числу фирм, участвующих в конкуренции, типу производимого продукта, возможностью контроля над ценами, условиями входа в отрасль и выхода из нее. Рынок чистой конкуренции. Рынок монополистической конкуренции. Олигополистический рынок. Рынок чистой монополии.  Антимонопольное регулирование.

Тема 12. Монополии в рыночной экономике

Сущность монополии. Признаки монополии. Монополия и конкуренция. Монополия и концентрация производства и капитала. Экономическая и административная монополия. Естественная монополия. Монопольная власть. Показатели монопольной власти:  коэффициент Герфендаля. Ценовая дискриминация. Особенности спроса на продукцию монополии. Предельная выручка монополии и эластичность спроса. Особенности равновесия монополии в краткосрочном и долгосрочном периоде. Монополия и общество. Монополия и технический прогресс. Основные направления антимонопольного регулирования.

Тема 13. Рынок труда и его особенности

Труд как главный фактор производства. Состав трудовых ресурсов страны. Отличительные особенности рынка труда: особенности товара «труд», особенности формирования спроса и предложения на рынке труда. Цена труда.  Рынок труда в условиях свободной конкуренции, монопсонии и монополии. Модель двусторонней монополии на рынке труда. Особенности современного российского рынка труда.

Тема 14. Рабочая сила как товар. Ее потребительная стоимость и стоимость

Определение рабочей силы: рабочая сила как способность человека к труду. Условия превращения рабочей силы в товар и особенности товара “рабочая сила“. Потребительная стоимость рабочей силы. Стоимость рабочей силы – стоимость необходимых жизненных средств работника. Заработная плата как цена рабочей силы. Номинальная и реальная заработная плата. Нижний предел цены рабочей силы.

Тема 15. Заработная плата, ее сущность, формы и системы. Номинальная и реальная заработная плата

Заработная плата как цена рабочей силы. Функции заработной платы. Минимальный размер оплаты труда. Номинальная и реальная заработная плата. Повременная и сдельная форма заработной платы. Простая повременная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, прямая сдельная, повременно-премиальная, аккордно-сдельная, коллективно-сдельная системы заработной платы. Ставка заработной платы.   Критерии дифференциации ставок заработной платы (квалификационные, отраслевые, территориальные, национальные) и роль дискриминации. Установление минимального уровня заработной платы и результативность этой меры. Воздействие профсоюзов на уровень заработной платы. 

Тема 16. Закон денежного обращения. Денежный рынок

Понятие денежного обращения. Типы денежных систем. Компоненты денежной системы: национальная денежная единица, система кредитных и бумажных денег. Система эмиссии денег, государственные органы, регулирующие денежное обращение. Денежная масса, денежные агрегаты, ликвидность, банковский мультипликатор. Денежный рынок. Спрос на деньги. Предложение денег. Равновесие на денежном рынке. Количественная теория денег и уравнение обмена И.Фишера. Правило монетаристов.

Тема 17. Банковская система. Роль банков в рыночной экономике

Банковская система и ее структура. Банки, их виды и функции. Центральный банк, коммерческие банки. Инвестиционные фонды и компании, сберегательные учреждения, страховые компании, пенсионные фонды. Структура операций коммерческого банка: пассивные операции, активные операции, посреднические операции, услуги, не относящиеся на прямую к банковской деятельности. Роль коммерческих банков в рыночной экономике. Мультипликатор денежного предложения. Инструменты кредитно-денежной политики Центрального банка: изменение нормы обязательных резервов, ставка рефинансирования, операции на открытом рынке. Современная банковская система России.

Тема 18. Кредит. Рынок заемных средств и процент

Сущность и функции кредита. Формы кредита: коммерческий, банковский, межхозяйственный, потребительский, ипотечный, государственный, международный, лизинг, факторинг. Структура современной кредитной системы. Рынок ссудного капитала (рынок заемных средств). Цена ссудного капитала – процент. Номинальная и реальная ставка процента. Факторы, определяющие уровень процентной ставки на рынке заемных средств. Дисконтирование. Сопоставление сегодняшних затрат и будущих доходов. Ставка дисконтирования или норма дисконта. Современный российский рынок ссудного капитала.

Тема 19. Рынок ценных бумаг и его регулирование

Сущность и функции рынка ценных бумаг. Экономическая роль рынка ценных бумаг. Ценные бумаги и их виды. Акции и их виды. Облигации. Векселя. Чеки. Депозитные сертификаты. Рынок ценных бумаг. Первичный и вторичный рынок ценных бумаг. Фондовая биржа. Основные участники торгов и основные виды сделок на фондовой бирже. Курс акций. Биржевые индексы.

Тема 20. Земельная рента и ее формы. Цена земли

Особенность земли как фактора производства. Различие между землевладением и землепользованием: монополия собственности на землю и монополия на землю как на объект хозяйствования. Рентные отношения. Понятие экономической ренты. Абсолютная земельная рента. Дифференциальная рента. Дифференциальная рента I и дифференциальная рента II. Земля как специфический товар. Факторы, влияющие на цену земли (величина ренты, размер ссудного процента). Монопольная рента.

Тема 21. Система национальных счетов. Валовой национальный продукт и валовой внутренний продукт

Система национальных счетов, ее эволюция, значение. Структура СНС. Функции СНС. Структура счетов СНС. Валовой национальный продукт (ВНП) и валовой внутренний продукт (ВВП). Определение объема ВНП И ВВП. Номинальный и реальный ВВП.  Методы расчета ВВП. Расчет ВВП по потоку расходов, по потоку доходов, по добавленной стоимости. Показатели, производные от ВВП: чистый национальный продукт, национальный доход, личные доходы, располагаемые доходы. Национальный доход, его производство, распределение и перераспределение. Национальный доход ( НД) как вновь созданная стоимость, часть ВВП. Первичное распределение НД, первичные доходы. Перераспре​деление НД, вторичные (производные) доходы. Добавленная стоимость и повторный счёт при расчёте показателей.

Тема 22. Экономический рост

Понятие экономического роста. Основные способы измерения экономического роста, оценка показателей. Проблема оптимальности экономического роста. Направления исследования экономического роста. Факторы экономического роста: факторы предложения, факторы спроса, факторы распределения. НТП как важнейший фактор экономического роста. Новые факторы экономического роста конца XX1 в. Обоснование перспектив экономического развития. Модели экономического роста. Позитивные и негативные результаты экономического роста. Государственное регулирование экономического роста через факторы производства. Текущее регулирование экономического роста. Сбалансированный (равновесный) рост экономики и эффективный рост.

Тема 23. Циклический характер воспроизводства и экономические кризисы

Понятие воспроизводства. Общие черты экономического цикла. Фазы цикла: кризис, депрессия, оживление, подъем. Продолжительность экономических циклов: длинные волны Кондратьева (50 лет), «большие» экономические циклы (8-10 лет), «малые » циклы (2-3 года), сезонные и краткосрочные колебания. Причины цикличного развития экономики в трактовке различных школ. Кризис как конструирующая фаза цикла. Виды кризисов. Отличительная характеристика современных кризисов. Государственное антициклическое регулирование. Два на​правления регулирования: неокейнсианское и неоконсервативное. Мероприятия государства в фазе спада и в период подъема экономической конъюнктуры.

Тема 24. Макроэкономическая нестабильность и инфляция

Понятие инфляции. Ее причины. Внутренние и внешние факторы, способствующие развитию инфляции. Инфляция спроса и инфляция предложения. Основные виды  инфляции: ползучая, галопирующая, гиперинфляция, сбалансированная и несбалансированная инфляция, открытая и подавленная. Социально-экономические последствия инфляции. Воздействие инфляции на занятость. Кривая Филипса. Антиинфляционная политика государства. Долгосрочные и краткосрочные меры. Кейнсианская антиинфляционная политика. Антиинфляционная политика монетаристов. Специфика инфляции на современном этапе развития Российской экономики.

Тема 25. Безработица, ее причины, формы и методы преодоления

Экономически активное население и экономически неактивное население. Занятость, уровень занятости. Безработица и ее причины. Виды  безработицы: фрикционная, структурная, технологическая, циклическая. Занятость и безработица. Неоклассическая теория занятости. Кейнсианская теория занятости. Естественный уровень безработицы. Экономические последствия безработицы. Безработица как благо и как потери общества. Закон Оукена. Методы борьбы с безработицей. Биржа труда, государственная служба занятости, государственная политика занятости. Особенности безработицы в современной России.

Тема 26.Уровень жизни населения и его показатели

Понятие «доход», его сущность и источники. Номинальный доход, располагаемый доход, реальный доход. Распределение доходов. Причины неравенства доходов по размеру. Факторные доходы. Неравенство доходов по источникам их получения.  Неравенство благосостояния. Абсолютные и относительные стандарты жизни. Потребительская корзина. Прожиточный минимум, черта бедности. Основные каналы перераспределения доходов в обществе. Неравенство доходов по отраслям народного хозяйства, по видам занятости и профессиям. Налоги и субсидии как основные формы государственной политики перераспределения доходов. Аргументы «за» и «против» государственной политики перераспределения доходов. Проблемы неравенства доходов в современной России.

Тема 27. Мировое хозяйство, его возникновение, сущность и основные черты

Объективная основа формирования мирового хозяйства. Интеграция и интернационализация общественной жизни. Структура мирового хозяйства. Мировая экономика, всемирный хозяйственный механизм, многоукладное экономическое пространство. Субъекты мировой экономики. Международное разделение труда – объективная основа развития и функционирования мировой экономики. Теории абсолютных и относительных преимуществ. Мировой рынок и теории международной торговли. Функции мирового рынка. Механизм мирового рынка. Современные теории международной торговли. Внешняя торговля. Внешнеторговый мультипликатор. Внешнеэкономическая политика государства. Таможенные тарифы и таможенные пошлины. Нетарифные методы регулирования. Особые экономические зоны как элемент всемирного хозяйства. Интернационализация, интеграция, глобализация экономической жизни. Мировой рынок труда. Международная финансовая система. Мировой рынок ссудных капиталов. Международные финансовые центры. Валютные проблемы мирового хозяйства. Валютный курс. Долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные факторы формирования валютных курсов. Девальвация. Ревальвация. Мировая валютная система.

Тема 28. Торговый и платежный баланс страны

Всемирная торговля. Типы внешней торговли. Измерение объема внешнеторговых операций (в натуральном и стоимостном выражении). Сальдо торгового баланса. Платежный баланс как форма бухгалтерских счетов по внешнеторговым операциям. Разделы платежного баланса: торговый баланс, баланс услуг, баланс переводов, баланс движения капиталов. Сальдо платежного баланса. Макроэкономическая роль платежного баланса.

Тема 29. Экономическая роль государства в рыночной экономике

Эволюция экономических функций государства. Экономическая политика государства: определение целей и инструментария. Общественное благо. Теория общественного выбора. Объективная необходимость государственного регулирования экономики. Основные цели государственного вмешательства: регулирование экономического роста и уровня занятости, поддержание конкуренции, стабилизация кредитно-денежного обращения, управление внешними эффектами, производство общественных благ, перераспределение доходов, правовая стабилизация общества. Формы и инструменты государственного воздействия, прямые и косвенные методы   регулирование. Государственный сектор в экономике.

3.2. ОСНОВЫ МЕНЕДЖМЕНТА. 

Тема 1. Категории и принципы менеджмента

Понятие менеджмента. Менеджмент и управление. Управление как функция и процесс. Управление — это люди, управляющие организацией. Управление — это искусство и наука. Новая парадигма управления.

Основные категории менеджмента. Понятие системы управления. Условия формирования системы управления и основные внешние и внутренние факторы, влияющие на этот процесс. Объект и субъект управления. Понятия «закон» и «закономерность». Законы функционирования социальных систем управления. Частные закономерности управления. Принципы управления. Общие принципы управления. Частные принципы управления.

Тема 2. Эволюция  концепций  менеджмента

Школа научного управления. Основные положения концепции Ф.Тейлора. Основные положения концепции Г.Эмерсона. Основные положения концепции Г.Форда. Классическая школа управления. Основные положения теории А. Файоля. Основные положения школы психологии и человеческих отношений. Основные положения школы науки управления (количественной школы). Зарубежные модели менеджмента. Американская модель менеджмента. Японская модель менеджмента. Немецкая модель менеджмента. Шведская модель менеджмента.

Тема 3. Организация как системы управления

Внутренняя среда организации Основные составляющие внутренней среды организации. Цели, структура, задачи, технология и люди как состав​ляющие любой организации. Взаимосвязь составляющих внутренней среды организации.

Внешняя среда организации. Среда прямого воздействия.  Среда косвенного воздействия. 

Организационная система. Подсистемы организации. Организация как открытая система. Управление как циклический процесс. Жизненный цикл организации. 

Классификация организаций. Формальные и неформальные организации. Коммерческие и некоммерческие организации. Различие организаций по видам деятельности. Различие организаций в зависимости от размера. Различие организаций в зависимости от организационно-правовой формы.

Тема 4. Организационные структуры управления

Сущность и содержание понятия «организационная структура управления». Зависимость содержания и набора действий функций, осуществляе​мых в процессе управления от вида деятельности организации, типа органи​зационной структуры, размера организации, уровня объекта управления в управленческой иерархии, функции субъекта управления внутри организа​ции.

Организационная структура управления. Виды организационных струк​тур. Основные требования, предъявляемые к структурам управления при их проектировании. Иерархический тип структур управления. Органический тип структур управления. Перспективные направления развития организаций.
Тема 5. Функции менеджмента
Сущность и классификация функций управления. Понятие функций менеджмента как видов управленческих действий. Современный подход к определению функций менеджмента и их содержанию.

Общие функции управления. Планирование как познавательно- программирующая функция менеджмента. Организационно-регулирующие функции менеджмента: организация, мотивация и контроль. Цель коор​динации как функции менеджмента. Мотивация как функция управления. Важность контроля в управленческой практике, его виды и критерии. Специальные и частные функции управления.

Распределение функций управления в организации. Взаимосвязь и взаимообусловленность функций менеджмента.

Управленческие полномочия и ответственность. Централизованное и децентрализованное управление. Иерархия управления. Уровни управления и связанные с ними типы и «роли» менеджеров.

Тема 6. Управленческие решения

Структурно-логическая основа управления современной организацией. Понятие управленческого решения. Содержание и виды управленческих решений. Принятие решений как продукт деятельности и основная работа менеджера. Способность принимать правильные решения как показатель деятельности менеджера.

Процесс выработки и принятия решения. Признаки, по которым класси​фицируются управленческие решения. Виды управленческих решений.

Условия принятия решений: определенность, неопределенность, риск, конфликты.

Методы принятия решений. Процесс принятия решений: узкое и широ​кое понимание. Составные элементы процесса принятия решений и их со​держание.

Требования к управленческо​му решению. Контроль выполнения решений. Факторы оптимизации реше​ний. Причины невыполнения решений.

Построение эффективной системы коммуникаций в организации как ус​ловие оптимизации процесса принятия решений и повышения эффективно​сти решений.

Тема 7. Стратегическое управление

Сущность стратегического управления. Основные продукты стратегического управления. Объекты и проблемы стратегического управления. Планирование как процесс практического воплощения выбранной стратегии. Факторы, влияющие на выбор стратегии. 

Миссия и цели организации. Миссия организации: общее и частное понятие. Миссия как основная цель организации. Формулирование миссии. Содержание миссии организа​ции. Понятие цели. Классификация целей. Декомпозиция целей и построение дерева целей. 

Стратегия организации. Понятие стратегии. Стадии и факторы выбора стратегии. Концепции базовой страте​гии.

Тема 8. Планирование деятельности организации

Сущность и структура объектов планирования в организации Понятие планирования деятельности организации. Необходимость и функции планирования.

Система планирования в организации Классификация планов. Виды и типы планов. Стратегическое планирование. Тактический менеджмент. Оперативное управле​ние. Методы разработки планов.

Тема 9. Методы менеджмента

Методы управления: понятие и классификация. Система методов управления. Методы менеджмента как способы осуществления и реализации его функций. 

Познавательно-программирующие методы менеджмента (математиче​ские, статистические, социологические и др.) и их применение в практике управления. Организационно-регулирующие методы управления (организационно-распорядительные, экономические и социально- психологические) и особенности их применения. Проблема соотношения и взаимосвязи организационно-распорядительных, экономических и социально-психологических методов управления в свете не​обходимости повышения эффективности организаций.

Тема 10. Руководство и лидерство

Стиль руководства и его виды. Понятие стиля управления. Основные стили управления: авторитарный, демократический и либеральный. Проблема гармоничного сочетания стилей управления в менеджменте. 

Власть и лидерство. Типы власти. Подходы к изучению лидерства. Источники лидерства: авторитет, воля, интеллект.

Природа и сущность понятия «лидерство». Соотношение понятий ли​дерства и руководства. Содержание понятия лидерства в управлении органи​зацией. Лидер и менеджер. Формальные и неформальные аспекты лидерства.

Концепции лидерства. Традиционные концепции лидерства. Концепции ситуационного лидерства. Новое в теориях лидерства. Теории Р. Блейка и Д. Моутона, Р. Лайкерта, Ф. Фидлера.

Тема 11. Управление персоналом: общие понятия

Понятие, предмет и функции управления персоналом. Понятие и сущность управления персоналом. Предмет управления персоналом. Функции управления персоналом. Взаимосвязь управления персоналом с другими науками. Предпосылки возникновения и развития науки управления персоналом.

Персонал как объект управления. Сущность понятий «человеческие ресурсы», «трудовые ресурсы» и «персонал». Признаки и характеристики персонала. Численность персонала. Структура персонала. 

Философия управления персоналом. Понятие и сущность философии управления персоналом. Взаимосвязь философии управления персоналом и философии организации. Американская философия управления персоналом. Английская философия управления персоналом. Японская философия управления персоналом. Российская философия управления персоналом.

Концепции управления персоналом. Понятие концепции управления персоналом. Структура концепции управления персоналом. Экономическая концепция управления персоналом. Органическая концепция управления персоналом. Гуманистическая  концепция управления персоналом. 

Закономерности и принципы управления персоналом. Понятие и сущность закономерностей управления персоналом.  Закономерности управления персоналом.  Понятие и сущность принципов управления персоналом. Принципы управления персоналом, утвердившиеся в отечественной практике.  

Тема 12. Система управления персоналом в организации

Система управления персоналом. Понятие и сущность системы управления персоналом. Назначение системы управления персоналом. Структура системы управления персоналом. Принципы построения системы управления персоналом.

Организационное проектирование системы управления персоналом. Понятие организационного проектирования системы управления персоналом. Методология организационного проектирования системы управления персоналом. Предпроектная стадия процесса разработки и внедрения проекта систе​мы управления персоналом. Проектирование системы управления персоналом. Внедрение проекта.

Цели и функции системы управления персоналом. Понятие целей системы управления персоналом. Задачи системы управления персоналом. Функциональное разделение труда в службе управления персоналом. 

Тема 13. Технология управления персоналом  в организации

Планирование и прогнозирование потребности в персонале. Понятие и сущность стратегии управления персоналом. Типы стратегий управления персоналом. Понятие и содержание кадровой политики организации. Цели кадровой политики организации. Понятие и назначение планирования потребности в персонале. Виды планирования потребности в персонале. Этапы планирования потребности в персонале. Методы определения количественной потребности в персонале. Понятие прогнозирования потребности в персонале. Задачи и назначение прогнозирования потребности в персонале. Методы прогнозирования потребности в персонале.

Управление персоналом в организации. Наем персонала. Деловая оценка персонала. Отбор персонала при приеме на работу. Прием персонала. Подбор и расстановка персонала. Социализация персонала. Профориентация персонала. Профессиональная и организационная адаптация персонала. Высвобождение персонала. 

Управление развитием персонала. Подготовка, переподготовка и повышение квалификации персонала. Планирование деловой карьеры. Перемещение персонала. Работа с кадровым резервом. Аттестация персонала.

Управление поведением персонала. Поведение личности в организации. Этика деловых отношений. Организационная культура.

Тема 14. Управление конфликтами в организации

Виды, причины и этапы конфликтов. Понятие управленческого конфликта. Формы и виды конфликтов. Источники конфликтов. Конфликт как процесс. Управленческие конфликты как особый вид взаимодействия субъектов организации. 

Структура и участники конфликтной ситуации. Модели поведения и типы конфликтных личностей. Объективные и субъективные конфликтные ситуа​ции. 

Технология управления конфликтами в организации. Разрешение конфликтных ситуаций. Методы управления развитием кон​фликтов.

Тема 15. Мотивация деятельности

Сущность мотивации и стимулирования труда. Понятие мотивации и сущность процесса мотивации. Понятие мотива. Мотивационная структура личности. Место мотивов деятельности человека в функционировании организаций. Мотивация как процесс побуждения людей к активной деятельности по достижению собственных целей и целей органи​зации.

Мотивация и стимулирование: соотношение понятий. Понятие стимула. Использование стимулов для направления деятельности человека в нужном направлении. Экономическое и неэкономическое стимулирование.

Теории мотивации. Эволюция теорий мотивации. Содержательные теории мотивации. Модели мотивации, основанные на анализе потреб​ностей человека и их влияния на мотивацию: теория Маслоу, теория Альдерфера, концепция МакКлелланда, теория Герцберга. Процессуальные теории мотивации. Модели мотивации, осно​ванные на учете восприятия ситуации индивидом, учете своих возможностей и последствий выбора того или иного способа действий: теория ожиданий Врума, теория постановки целей Лока, теория справедливости Адамса, тео​рия партисипативного управления.

3.3. Проектирование информационных систем

Тема 1. Структура и функции и информационных систем

Информатизация и компьютеризация общества. Информационные ресурсы, продукты, услуги. Рынок информационных продуктов и услуг. Информационные системы и информационные технологии. Информация как объект производственной и коммерческой деятельности. Ценообразование и особенности маркетинга для основных видов информационных и вычислительных услуг. Анализ и прогнозирование конъюнктуры рынка информационных услуг. Экономическая эффективность информатизации общества Общее понятие системы. Этапы развития информационных систем. Процессы в информационных системах. Положительные результаты от внедрения компьютерных информационных систем. Координация работы подразделений организации с помощью информационной системы. Информационные системы разных уровней управления организацией: стратегического уровня, тактического и операционного. Компоненты информационных систем, жизненный цикл информационных систем.

Структура информационной системы. Техническое, математическое, программное, информационное, организационное и правовое обеспечение информационной системы. Классификация информационных систем по функциональным признакам и уровням управления. Функциональные признаки классификации информационных систем: производственный, маркетинговый, финансовый, кадровый. Управленческие признаки классификации информационных систем. Ручные, автоматические и автоматизированные информационные системы. Информационно-поисковые, информационно-решающие, управляющие, советующие и интегрированные информационные системы. Информационные системы автоматизированного проектирования, организационного управления и управления технологическими процессами.

Функции информационной системы. Сбор, хранение и обработка данных, получение ответов на запросы, создание контрольных отчетов. Оценка планируемого состояния объекта управления, выявление возникших причин отклонений, анализ возможных решений.

Тема 2. Информационные системы в персональном компьютере

Банки и базы данных. Иерархическая, сетевая и реляционная модели данных. Файловая информационная система персонального компьютера. Информационно-логическая модель реляционной базы данных. Структура таблиц базы данных. Нормализация отношений и типы связей в реляционной базе данных. Обеспечение безопасности. 

Многофункциональные и специализированные системы управления базами данных (СУБД). Типовая структура интерфейса СУБД. Виды таблиц, запросов, экранных форм и отчетов в СУБД. Поля и записи в таблицах. Ключевые поля. Виды связей между таблицами: один к одному, один ко многим, многие ко многим. Язык запросов в СУБД. Макросы, модули и автономные приложения в СУБД.

Базы данных в табличном процессоре. Типы данных и форматы их представления в табличном процессоре. Графическое представление данных в табличном документе. Обработанные и отсортированные данные в табличном процессоре. Отчеты.

Информационные системы автоматизированного офиса. Прикладное программное обеспечение обслуживания информационной системы. Программные и аппаратные средства мультимедиа, офисные пакеты, интеллектуальные системы. Программное обеспечение профессиональной деятельности. Тексты и графические объекты в информационной системе. Гипертекстовые документы. Системы автоматизации делопроизводства. Тиражирование документов. Средства сканирования и автоматического распознавания текстов, средства перевода документов. Устройства ввода и вывода данных в информационной системе.

Тема 3. Информационные системы в локальной сети

Локальные сети. Электрические и оптические каналы связи. Коды передачи данных. Скорость передачи дискретной информации. Протоколы компьютерной сети. Типовые топологии локальных сетей. Модемы, концентраторы, повторители. Мосты, маршрутизаторы и шлюзы локальных сетей. Файл-сервер удаленного доступа. Многопользовательские серверы: архивационный, телеконференций, почтовый, печати. Рабочие станции информационной системы. 

Базы данных с удаленным доступом. Коллективная работа с документами. Средства поддержки коллективной работы. Периферийные устройства общего пользования в информационной системе. Пользователи и администратор базы данных. Программы организации документов и планирования задач.

Тема  4. Информационные системы в глобальной сети 

Глобальная сеть Internet как объединение локальных сетей. Хост-компьютер в глобальной сети. Беспроводная передача данных. Система адресации в глобальной сети. Распределенная система каталогов адресов. 

Информационные ресурсы глобальной сети. Всемирная паутина. Порталы. Гиперссылки. Браузеры. Навигация. Организация защиты сетевых ресурсов. Службы глобальной сети. Информационно-поисковые системы. Электронная почта. 

Тема 5. Создание и эксплуатация информационных систем 

Поддержка основных видов профессиональной деятельности специалиста с помощью информационных систем: организационно-управленческая; проектно-технологическая; маркетинговая; эксплуатационная; аналитическая; предпринимательская. Адаптация специалиста к следующим видам профессиональной деятельности: научно-исследовательской; педагогической; социально-управленческой. Проектная деятельность в профессиональной сфере на основе системного подхода. Построение и использование моделей для описания и прогнозирования различных явлений, проведение их качественного и количественного анализа. Использование возможностей систем управления базами данных. Выбор аппаратных и программных средств персональных компьютеров для работы в локальной и глобальной вычислительных сетях. 

Реализация методов организации работы коллектива специалистов и приемов работы с инструментальными средствами, поддерживающих разработку баз данных информационных систем коллективного пользования. Решение задач, связанных с организацией диалога между человеком и информационной системой средствами имеющегося инструментария. Использование информационно-поисковых систем.

Экономическая эффективность внедрения информационных систем и систем обучения персонала. Сертификация специалистов по локальным сетям. Средства для реализации заказов на информационные системы. Проектные решения в части возможности использования банка типовых программных решений. Задачи автоматизации информационных процессов в бизнес системах. Средства разработки профессиональных бизнес приложений в условиях локальных и сетевых конфигураций информационных систем. Средства разработки информационных систем средней сложности при заданном числе рабочих мест и суммарном объеме данных.

3.4. Базы данных
Тема № 1. Управление информацией, файловые системы и системы баз данных.

Базы данных. Основы базы данных, обзор современных баз данных. Самые популярные базы данных на рынке, их отличия. Типология БД. Документальные БД. Фактографические БД. Гипертекстовые и мультимедийные БД. XML-серверы. Объектно-ориентированные БД. Распределенные БД. Коммерческие БД. 

Тема № 2. Модели представления и хранения информации.

Принципы построения. Принципы хранения информации в базе данных. Жизненный цикл БД. Организация процессов обработки данных в БД. Технология оперативной обработки транзакции (ОLТР–технология). Информационные хранилища. ОLАР-технология.

Тема № 3. Проектирование баз данных.

Принципы проектирования баз данных. Ограничения целостности.  Понятие таблицы, поля, записи, ключа, индекса.

Тема № 4. Нормализация данных.

Понятие первой нормальной формы, второй нормальной формы, третьей нормальной формы.

Тема № 5. Общие понятия реляционного подхода к организации БД.

Понятие индекса таблицы. Первичного, внешнего ключа, уникального поля. Связанные таблицы. Связи – многие ко многим, один ко многим.

Тема № 6. Стандартный язык баз данных SQL.

Основные операторы языка SQL, создание таблиц, вложенные подзапросы, оператор связи таблиц inner join.

Тема № 7. Перспективы развития баз данных.


Перспективы развития баз данных. Проблема создания и сжатия больших информационных массивов, информационных хранилищ и складов данных. Основы фракталов. Фрактальная математика. Фрактальные методы в архивации. Управление складами данных.

3.5 Интеллектуальные информационные системы

Тема № 1. Предмет и задачи ИИС.

Предмет, объект, метод, цель и задачи дисциплины  “Интеллектуальные информационные системы”. Понятие интеллектуальной информационной системы (ИИС). Экономические и научно-технические предпосылки появления систем ИИ. Исторический обзор развития работ по ИИ в России и за рубежом. Основные направления исследований в области ИИ. Роль и  место систем искусственного интеллекта в  профессиональной подготовке специалиста по прикладной информатике. Связь  данной дисциплины  с другими дисциплинами учебного плана.

Тема № 2. Основные понятия  искусственного интеллекта.

Информационные системы и искусственный интеллект (ИИ). Использование информационных систем в различных сферах экономики.  Два направления развития ИИ:  логическое и нейрокибернетическое. Парадигма интеллектуальных технологий. Специфика и классификация задач, решаемых с помощью ИИ. Общая схема ИИС. Свойства и классификация  ИИС. Экспертные системы (ЭС) база знаний, механизм Статистические и динамические ЭС. Нейронные системы и сети. Организация базы знаний. Предметное (фактуальное) и проблемное (операционное) знания. Декларативная и процедурная формы представления знаний. Методы представления знаний. Типы знаний: декларативные и процедурные, экстенсиональные  и интенсиональные. Нечеткие знания. Функциональная схема использования ИИС. Современные технологии разработки  ИИС. Интеллектуальный интерфейс пользователя. Проблема ЕЯ-общения. Классификация уровней понимания. Языки программирования для ИИ и языки представления знаний. Инструментарий построения  ИИС.  Интеллектуальные Интернет-технологии. 

Тема № 3. Представление знаний и процедуры манипулирования ими. 

Теоретические аспекты получения знаний. Стратегии получения знаний. Формальные и неформальные модели представления знаний. Представление знаний в сети Интернет. Приобретение, извлечение и формирование знаний. Практические методы извлечения знаний. Структурирование знаний. Концептуальная структура предметной области. Функциональная структура предметной области. Формализация и программная реализация базы знаний. Декларативное и процедурное представление знаний. Модели представления знаний. Характеристика знаний через существенные свойства. Логические модели. Правила построения логических моделей. Простейшие конструкции языка предикатов. Модели знаний на основе продукций. Системы продукций. Конфигурация продукционной системы. Фреймовая модель знаний. Понятие фрейма и слота. Обобщенная структура фрейма. Операции над фреймами. Семантические сети. Элементы семантической сети. Представление структуры понятий семантической сетью. Представление и использование нечетких знаний. Операции с нечеткими знаниями. Процедуры манипулирования знаниями:  запись новых знаний, обобщение знаний и поиск новых закономерностей, проверка данных и знаний на полноту и непротиворечивость. Механизмы  объяснения знаний. 

Тема № 4. Представление задач, механизм вывода и методы поиска решений.

Понятие задачи. Постановка задачи и естественный язык. Общий подход к решению задачи. Классификация представления задач. Логический и эвристический методы рассуждения в ИИС. Определение формальной системы. Правила вывода. Понятие машины вывода. Машинное обучение на примерах. Механизм вывода по образцу. Байесовская стратегия вывода. Формула шансов. Стратегия прямого и обратного вывода. Поиск как основа функционирования системы, основанной на знаниях. Стратегии поиска в глубину и ширину. Стратегия эвристического поиска. Формализация задач в пространстве состояний.  Решение задач методом поиска в пространстве состояний. Решение задач методом редукции. Решение задач дедуктивного выбора. Применение методов индукции и аналогии. Нечеткий вывод знаний. Немонотонность вывода.  

Тема № 5. Экспертные системы.

Понятие экспертной системы (ЭС). Цель создания ЭС. Основные режимы работы. Архитектура, состав и функции ЭС. Состав знаний.  Классификация. Особенности ЭС экономического анализа, инвестиционного проектирования, управления бизнес процессами Схема взаимодействия пользователей с  ЭС. Управление функционированием ЭС. Объяснительные способности ЭС. Проектирование систем. Участники проектирования ЭС. Технология создания ЭС, этапы создания. Идентификация проблемной области. Построение концептуальной модели. Формализация базы знаний, реализация. Выбор инструментальных средств. Отладка и тестирование. Опытная эксплуатация систем. Участники процесса проектирования: эксперты, инженеры по знаниям, конечные пользователи. Выявление знаний у экспертов. Экспертное оценивание. Обработка экспертных оценок. Экспертные оценки с неопределенными знаниями. Неопределенности в ЭС и порождаемые ими проблемы. Байесовское оценивание как основа управления неопределенностью. Байесовские сети доверия как средство разработки ЭС.

Тема № 6. Нейронные сети и системы.

Понятие нейронной сети и системы. Модели нейронных сетей (НС). Модель формального нейрона. Архитектура нейронных сетей.  Перцептроны. Модель Хопфилда и машина Больцмана. Модель Кохонена и модель Гроссберга-Карпентера,  сравнение. Модель Гроссберга как модель детектора новизны. Задачи, решаемые с помощью нейронной сети. Особенности подготовки символьной и численной информации для НС. Выбор модели НС для решения задачи. Оболочки для работы с нейронными сетями. Технология создания, обучения и эксплуатации НС. Понятие нейрокомпьютера. Программные и аппаратные  средства для создания, обучения и эксплуатации НС. Оценка эффективности эксплуатации
4. Вопросы итогового междисциплинарного экзамена
1. Устройство компьютера. Архитектура фон Неймана

2. Семантическая сеть. Основные компоненты

3. Электронная подпись

4. Маркетинговая среда организации. 

5. Финансовый рынок и его характеристика. Особенности финансового рынка России.

6. RAID массивы. Предназначение и общая характеристика

7. Основные топологии компьютерных сетей

8. Симметричные криптоалгоритмы

9. Определение понятия риска и виды рисков.

10. Понятие и сущность делового этикета. 
11. Угрозы информационной безопасности и их виды

12. Поисковые машины. Принцип функционирования. 

13. Шифрование с открытым ключом

14. Кредит, его виды, кредитная история, политика.

15. Каналы продвижения товаров на рынок.

16. Общая характеристика сети Интернет

17. Торренты. Общая характеристика. Примеры.

18. Язык разметки HTML. Общая характеристика. 

19. Понятие организационной культуры и ее элементы. 

20. Понятие, классификация, виды  и оценка стоимости основных средств
21. Принцип работы электронной почты

22. Системы поддержки принятия решений

23. Механизм обеспечение целостности данных в СУБД

24. Делегирование полномочий в менеджменте.

25. Бюрократические и органические типы организационных структур управления.
26. Модели  баз данных. 

27. Объектно-ориентированное программирование 

28. Инфологическая модель предметной области в БД

29. Взаимосвязь между организационной и внешней средой.

30. Корпоративные и индивидуалистические организации. 

31. Клиент-серверная технология

32. Принцип инкапсулирования ООП. Примеры

33. Расширенный язык разметки XML
34. Роль НТП и информации в развитии рыночных отношений.

35. Сущность, виды издержек, их состав и пути сокращения.
36. Файл-серверная технология

37. Принцип наследования ООП. Примеры

38. Классификация web ресурсов и принципы их работы

39. SWOT и PEST - анализ. Назначение, структура.

40. Виды и формы рыночной конкуренции.

41. Системы аналитической обработки - OLAP
42. Принцип полиморфизма ООП. Примеры

43. Основные методы организации и поиска информации

44. Современный рынок труда: основные факторы формирования.

45. Лизинг, его виды и значение для предприятия.

46. Системы оперативной обработки транзакций - OLTP
47. Основные этапы проектирования информационных систем

48. JavaScript. Характеристика, область применения. примеры.

49. Управление качеством продукции предприятия. 

50. Стратегический и оперативный контроль в менеджменте.

51. Экспертные системы

52. Каскадная модель жизненного цикла информационной системы

53. Основные симметричные криптоалгоритмы. Их криптостойкость

54. Закон спроса и закон предложения.

55. Критерии и показатели эффективного управления. 

56. Реляционные базы данных

57. Поэтапная модель жизненного цикла информационной системы

58. Основные криптоалгоритмы с открытым ключем.

59. Планирование потребности предприятия в оборотных средствах. 

60. Понятие прибыли и ее виды.

61. Глобальные компьютерные сети

62. Спиральная модель жизненного цикла информационной системы

63. Структурный анализ. Область применения

64. Системный и ситуационный подходы в менеджменте.

65. Понятие «деньги» и их виды.

66. Локальные компьютерные сети

67. Основные диаграммы UML
68. Компьютерные вирусы. Краткая классификация

69. Эволюция концепции менеджмента.

70. Мотивация персонала: основные понятия.

71. Основные понятия ER модели

72. Иерархическая модель баз данных

73. Характеристика и области использования экспертных систем

74. Основные управленческие функции и их характеристика.

75. Основные виды организационных структур и их типология.

76. Коммуникационное сетевое оборудование

77. Сетевая модель баз данных

78. Виды моделирования. Примеры

79. Стили руководства, их взаимосвязь со свойствами личности.

80. Маркетинг персонала: стратегический и оперативный уровни.
81. Нормализация баз данных

82. Система адресации в компьютерных сетях. MAC адрес, IP адрес.

83. Многозвенная архитектура в технологии БД.

84. Теория лидерства и руководства. Управленческая решетка

85. Деловая репутация фирмы и особенности ее бухгалтерского учета.
86. Первичный ключ. Примеры использования

87. Язык SQL. Основные операторы.

88. Схема передачи данных с помощью протокола FTP
89. Основные принципы формирования организационных структур.

90. Основные элементы налога и их характеристика

91. Внешний ключ. Примеры использования

92. Технология коммуникации каналов

93. Диаграмма прецедентов языка UML. Примеры

94. Понятие, структура  и виды цен. Методы ценообразования

95. Внешний и внутренний маркетинг персонала.
96. Первая нормальная форма. Примеры

97. Технология коммуникации пакетов

98. Диаграмма классов языка UML. Примеры

99. Сущность и основные элементы внутренней среды организации 

100. Финансовый механизм и кругооборот фондов.

101. Вторая нормальная форма. Примеры

102. IP – телефония. Примеры

103. Диаграмма объектов языка UML. Примеры

104. Оборотные средства предприятия и показатели их использования

105. Анализ безубыточности предприятия. 

106. Третья нормальная форма. Примеры

107. Служба доменных имен (DNS)
108. Диаграмма последовательностей языка UML. Примеры

109. Конфликты в организации: виды, роль. Способы разрешения

110. Источники формирования и основные принципы размещения капитала организации

111. Унифицированный язык моделирования UML. История создания

112. Мультиплексирование и демультиплексирование

113. Диаграмма взаимодействия языка UML
114. Основные теории мотивации

115. Показатели использования основных фондов предприятия.

116. Службы сети Интернет

117. Браузер, Вэб-сервер Принцип работы. Примеры

118. Диаграмма состояний языка UML
119. Основные законы рынка и их значение в предпринимательстве 

120. Понятие налога и сбора, виды налогов и сборов в РФ.

121. Сетевые уровни взаимодействия компьютеров. Модель OSI
122. Распределенные базы данных.

123. Диаграмма активности языка UML
124. Понятие, сущность и виды управленческого контроля

125. Сущность и назначение финансового менеджмента.

126. Сетевые протоколы. Протоколы сети Интернет.

127. Имитационное моделирование.

128. Диаграмма развертывания языка UML
129. Тактика и этапы антикризисного управления

130. Структура чистых активов и их роль в экономике предприятия. 

131. Хранилища данных и хранилища знаний

132. Типы связей в реляционной модели баз данных

133. Компьютерные сети. Технология Ethernet
134. Основные принципы и методы  управления персоналом.

135. Проследите зависимость первоначальной стоимости основных средств от путей поступления на предприятие.  

136. Основные характеристики СУБД. Примеры СУБД

137. Скриптовые языки. Принцип работы. Примеры

138. Одноранговые компьютерные сети

139. Порядок проведения переоценки основных средств

140. Информационная база для расчета амортизации ОС.

141. Нейронные сети

142. Инструмент для создания web страниц

143. Компьютерные сети с выделенным сервером

144. Кризис в организации. Виды и этапы кризисов. 

145. Упрощенная система налогообложения, условия и порядок перехода. Достоинства и недостатки применения

146. Всемирная паутина (www). Принцип функционирования. URI и URL
147. Основные типы запросов к базам данных

148. Хэш функции. Характеристики и область применения

149. Сущность и назначение инновационного менеджмента.

150. Групповая динамика и лидерство.
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