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ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» №125-Ф3 итоговая аттестация выпускников, завершающих обучение по программе высшего профессионального образования в высших учебных заведениях является обязательной.

Итоговая государственная аттестация выпускников включает:

· итоговый  государственный экзамен по специальности,

· защиту выпускной квалификационной работы.

Основной целью итоговой государственной аттестации является установление уровня подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению 080507.65 «Менеджмент организации».

Задачи итогового государственного экзамена:

1. определить уровень теоретических знаний студентов по изученной тематике в пределах преподаваемых дисциплин;

2. выявить навыки организации управления и внедрения стратегических программ, руководства коммерческой деятельностью организаций, коллективами персонала в ходе повседневной жизнедеятельности предприятий;

3. оценить умение практически решать управленческие задачи финансового обеспечения предприятий и их структурных подразделений в рыночных условиях Российской Федерации.

На экзамене студенту предлагается раскрыть содержание трех вопросов: 

1. по предметам общих экономических и управленческих дисциплин; 

2. по предмету «Основы менеджмента»; 

3. по предмету «Финансовый менеджмент».

По результатам итоговой государственной аттестации выпускников Государственная аттестационная комиссия принимает решение о присвоении квалификации по специальности и выдаче диплома о высшем профессиональном образовании.

Итоговый государственный экзамен по специальности  «Менеджмент организации» наряду с требованиями к содержанию дисциплин учитывает также общие требования к выпускнику, предусмотренные государственным обязательным стандартом по специальности.

К итоговому государственному экзамену по специальности и защите выпускной квалификационной работы допускаются лица, завершившие полный курс по профессиональной образовательной программе и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Сдача итогового государственного экзамена проводится на заседаниях государственных экзаменационных комиссий, состоящих из научно-педагогического персонала ВУЗа и лиц, приглашенных из сторонних организаций.

Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования определены государственные требования к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 080507.65 «Менеджмент организации». В соответствии с ним предусмотрено, что программу, формы и содержание итогового государственного экзамена, а также критерии оценки знаний студента устанавливает вуз (кафедра). В его состав в обязательном порядке должны включаться основные вопросы по основным учебным дисциплинам специальности.

1. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен по специальности проводится в виде итогового междисциплинарного государственного экзамена после завершения полного курса теоретического обучения. Дата его проведения устанавливается графиком итоговой аттестации выпускников и сообщается студентам после выполнения учебного плана.

Перечень дисциплин, выносимых на государственный экзамен, определяется выпускающей кафедрой, исходя из требований к профессиональной подготовленности студентов, и утверждается протоколом заседания кафедры. Состав дисциплин может пересматриваться по мере необходимости, если на это имеются существенные основания, например, утверждение нового Государственного образовательного стандарта, введение в учебный план новых дисциплин специализации. Вопросы государственного экзамена, как правило, корректируются ежегодно с тем, чтобы отразить последние достижения теории и нововведения экономической политики. 

В помощь студентам перед экзаменом ведущими преподавателями проводятся обзорные лекции. На них преподаватели знакомят студентов с порядком проведения экзамена, обращают внимание на проблемные вопросы, изменения в законодательстве, отвечают на вопросы, которые вызывают затруднения у студентов, и проводят анализ ошибок, допущенных студентами в прошлые годы. 

В задачу преподавателей не входит проведение обзора по всем вопросам, вынесенным на государственный экзамен, поэтому студент еще до начала обзорных лекций должен повторить основное содержание материала с тем, чтобы лучше запомнить изложенное лектором и задать оставшиеся непонятными вопросы.

Экзамен принимает комиссия в составе председателя и нескольких членов комиссии. Предварительно председатель и члены комиссии изу​чают учебные характеристики студентов.

Студент, прибыв для сдачи экзамена, докладывает о прибытии, берет билет, получает лист бумаги со штемпелем Института экономики и культуры, готовится к ответу за специально отведенным столом. В помещении, где проводится итоговый экзамен, могут одновременно находиться не более 5-ти студентов, готовящихся к ответу.

На подготовку к ответу студенту предоставляется не более 30 минут. При подготовке к ответу студенту разрешается пользоваться программой итогового экзамена. Целесообразно составлять развернутый план ответа, а для наглядности использовать схемы и таблицы. Для уточнения вопросов студенту разрешается об​ращаться только к председателю комиссии.

Продолжительность итогового экзамена с одним студентом - до од​ного академического часа. Он проводится в доброжелательной обста​новке, с соблюдением педагогической этики. Руководит экзаменом председатель комиссии.

Ответ строится на всестороннем, глубоком и аргументированном раскрытии сформулированных в билете вопросов.

После ответа студент сдает черновые записи комиссии и, с разреше​ния председателя, выходит из аудитории.

Результаты сдачи итогового государственного экзамена определяются оценками «от​лично», «хорошо»», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». При определении оценки принимаются во внимание уровень теоретической и научной подготовки студента, умение творчески применять получен​ные знания в практической деятельности.

Оценка может быть снижена при серьезных недостатках в учеб​ной деятельности студента, нарушениях дисциплины и нрав​ственных норм.

Обсуждение результатов итогового государственного экзамена производится на закрытом заседании комиссии. Решение об оценке принимается от​крытым голосованием, в котором участвует только состав данной комиссии, простым большинством голосов. Оценки утверждаются председателем государственной аттестационной комиссии и только после этого объявляются студентам.

2. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ СТУДЕНТОВ

При подготовке к государственному экзамену необходимо иметь в виду, что на итоговую оценку влияет следующее:

- знание учебного материала предмета (учебной дисциплины);

- умение выделять существенные положения предмета;

- умение формулировать конкретные положения предмета;

- умение применять теоретические знания для анализа конкретных экономических ситуаций и решения прикладных проблем;

- общий (культурный) и специальный (профессиональный) язык ответа.

Итоговая оценка складывается из оценок по отдельным вопросам 

Оценка "отлично" (5) - выставляется, когда студент показывает глубокие и всесторонние знания по экзаменационным вопросам,  по документам, определяющим содержание работы менеджера на предприятии; свободно, аргументировано, логически стройно  излагает учебный материал, дает глубокий анализ различных научных взглядов по рассматриваемой проблеме, способен умело и творчески увязывать теоретические положения с практической деятельностью менеджера организации, обладает высокой культурой речи, знанием основной и дополнительной литературы по изучаемому предмету.

Оценка "хорошо" (4) - выставляется, когда студент твердо знает содержание ответа на вопросы экзаменационного билета, нормативные документы по работе менеджера организации; логически стройно и аргументировано излагает учебный материал; умеет применять теоретические знания для решения практических задач; отдельные вопросы билета излагает уверенно, но без  творческого обоснования, недостаточно глубоко знает дополнительную литературу по изучаемому предмету.

Оценка "удовлетворительно" (3) - выставляется, когда студент, в основном знает предмет, ориентируется в нормативных документах по работе менеджера организации; излагает учебный материал, в основном правильно; способен применять теоретические знания для анализа практических ситуаций в профессиональной области, но допускает поверхностное изложение отдельных вопросов темы.

Оценка "неудовлетворительно" (2) — выставляется, когда студент не в состоянии изложить содержание ответа на поставленный вопрос или увязать теоретические положения с практической работой, когда ответ студента содержит существенные теоретические ошибки или поверхностную аргументацию основных положений вопросов, на которые он должен был ответить. 

3. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ

3.1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ 

Тема 1. Предмет, метод и основные этапы развития экономической теории

Предмет и методы диалектической логики, научной абстракции, индукции и дедукции, анализа и синтеза, экономико-математического моделирования, единство исторического и логического. Экономика и человек. Историческое развитие экономической теории.  Меркантилизм – экономическая политика зарождающего капитализма. Физиократия – первая цельная научная экономическая система. Классическая политическая экономия. Экономическое учение К.Маркса о классовой борьбе. Русская экономическая мысль и её вклад в развитие мировой экономической науки. Маржинализм и неоклассическое направление. Кейнсианская революция в экономике. Современные экономические теории.  Экономическая теория (политэкономия) и экономикс – различия в определениях.  Нормативная  и позитивная экономика. Микро и макроэкономика, её  функции в процессе экономического анализа. Экономическая теория и её связь с  другими  наукам и экономической политикой. Экономические категории и экономические законы. Объективный характер экономических законов.  законов. Система экономических законов: всеобщие экономические законы, общие экономические законы, особые (специфические) экономические законы. Отличия экономических законов от юридических законов.

Тема 2. Общие условия развития и функционирования экономических систем

Экономическая организация общества. Три основных вопроса, решаемых в обществе: что, как и для кого производить? Потребности людей.  Частные и общественные блага. Экономические  и неэкономические блага. Потребительские и производственные блага. Частные и общественные блага. Экономические ресурсы. Факторы производства – труд, земля, капитал, предпринимательская способность, информация. Производство как технологический и как общественный процесс. Материальное производство и нематериальное производство. Процесс, средства и предметы труда. Производительные силы и производственные отношения. Процессы производства и воспроизводства. Производство, обмен, распределение и потребление. Потребление и накопление. Ограниченность экономических ресурсов и неограниченность потребностей. Проблема экономического выбора. Кривая производственных возможностей. Содержание экономической системы и ее основные типы.

Тема 3. Экономические (хозяйственные) системы. 

Типы и модели экономических систем

Понятие экономической системы. Основные элементы и базовые характеристики экономической системы: характер собственности на средства производства и способ регулирования хозяйственных связей. Собственность. Собственность как экономическая категория. Отношения собственности. Собственность и экономическая власть. Диалектика взаимодействия экономического и юридического содержания собственности. Права собственности. Владение, пользование, распоряжение. Частная и общественная собственность. Эволюция и многообразие форм собственности в современной экономике. Интеллектуальная собственность.  Доиндустриальная, индустриальная и постиндустриальная экономические системы. Традиционная, рыночная, командная, смешанная системы. Национальные модели смешанной экономики.

Тема 4. Товар и деньги

Определение товара. Товар и продукт труда. Свойства товара: потребительная стоимость, меновая стоимость. Субъективистский и объективистский подходы к анализу стоимости. Трудовая теория стоимости А.Смита и Д. Рикардо. Двойственный характер труда, воплощенного в товаре. Величина стоимости товара. Общественно-необходимые затраты труда, общественно-необходимое рабочее время. Изменение затрат труда на единицу стоимости товара с ростом производительности и интенсивности труда. Стоимость и полезность. Теория предельной полезности. Взаимообусловленность трудовой теории стоимости и теории предельной полезности на современном этапе экономического развития общества. Денежные системы и их эволюция Деньги как результат развития обмена. Развитие форм стоимости и появление денег. Цена как денежная форма стоимости. Сущность денег. Функции денег: мера стоимости, средства обращения, средства платежа, средства образования сокровищ, мировые деньги. Эволюция форм денег: полноценные, бумажные, кредитные, электронные. .

Тема 5. Рынок как экономическая форма организации товарного производства

Товарное хозяйство как противоположность натурального хозяйства. Общая характеристика товарного хозяйства. Условия возникновения товарного хозяйства. Общественное разделение труда и его формы. Специализация и обособление производителей. Простое и капиталистическое товарное хозяйство. Товарное производство как основа рыночной экономики. Понятие рынка. Субъекты рынка и объекты рынка. Важнейшие функции рынка. Структура рынка. Основные элементы рыночного механизма. Спрос. Предложение. Цена. Конкуренция. Структура и инфраструктура рынка. Частные и общественные интересы и их реализация в условиях рынка. Невидимая рука рынка. Понятие рыночной экономики. Нерыночный сектор экономики. Национальные модели рыночной экономики. Основные направления формирования рынка в ХХ1 веке.

Тема 6. Закон спроса и предложения. 

Теория рыночного равновесия

Спрос на отдельные товары и величина спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Неценовые детерминанты спроса. Эластичность и коэффициенты эластичности.  Варианты эластичности спроса по цене: эластичный спрос, неэластичный спрос, спрос единичной эластичности, абсолютно эластичный спрос, абсолютно неэластичный спрос. Факторы эластичности спроса по цене. Перекрестная эластичность спроса по цене. Факторы перекрестной эластичности.  Предложение и величина предложения. Кривая предложения. Закон предложения. Эластичность предложения. Единичная эластичность предложения. Факторы эластичности предложения. Эластичность предложения в краткосрочном и долгосрочном периоде. Практическая значимость расчета коэффициентов эластичности. Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. Равновесный объем производства. Равновесная цена. Дефицит и излишек. Устойчивость равновесия.

Тема 7. Теория потребительского поведения

Потребитель и принципы рационального поведения потребителя в рыночной экономике. Принцип редкости. Полезность блага и ее измерение.  Общая и предельная полезность. Закон убывания предельной полезности. Цена и величина дохода как основные ограничения потребления. Критерии рационального поведения потребителя. Равновесие предельной полезности и предельных издержек потребления.  Эффект дохода и эффект замещения. Бюджетные ограничения. Концепция выявления предпочтений и ее роль в теории потребительского выбора.

Тема 8. Экономическая природа фирмы

Теория фирмы – технологический (функциональный) и институциональный подходы. Предприятие и фирма. Горизонтальное и вертикальное комбинирование предприятий. Сущность и условия развития предпринимательской деятельности. Основные организационно-экономические формы предприятий. Единоличные хозяйства. Партнерства. Акционерные общества. Преимущества и недостатки каждой из существующих форм.  Структура экономики: малые предприятия, их преимущества и недостатки. Средние предприятия. Крупные корпорации. Формы взаимодействия крупных и мелких фирм в современной рыночной экономике. Венчурные компании, их роль в развитии НТП.

Тема 9. Затраты и результаты хозяйственной деятельности фирмы

Издержки производства – общее понятие. Бухгалтерские издержки (внешние или явные). Внутренние (неявные) издержки. Экономические издержки. Область применения бухгалтерских и экономических издержек. Издержки в краткосрочном периоде: постоянные, переменные издержки, совокупные (валовые) издержки, средние, предельные издержки.  Правило минимизации издержек. Издержки в долгосрочном периоде. Кривая долгосрочных издержек. Положительный эффект масштаба. Отрицательный эффект масштаба. Постоянный эффект масштаба. Понятие издержек обращения. Производственные издержки обращения. Чистые издержки обращения. Доход фирмы. Прибыль, ее сущность, формы и факторы, определяющие величину прибыли. Виды прибыли: бухгалтерская, нормальная, экономическая. Соотношение нормальной, бухгалтерской и экономической прибыли. Правило максимизации прибыли предприятия, равенство предельных издержек предельному доходу.

Тема 10. Ценообразование в рыночной экономике

Цена – денежное выражение стоимости. Трудовая теория стоимости и цена. Теория предельной полезности и цена. Функции цены: измерительная, распределительная, распредели​тельная и стимулирующая. Структура цены. Механизм установления цены в рыночной экономике. Понятие равновесной цены. Равновесная цена в краткосрочном и долгосрочном периоде. Модель паутины. Виды цен: оптовые, розничные, тарифы (на услуги), договорные, закупочные. Государственное регулирование цен в условиях рыночной экономики. Цели регулирования. Способы регулирования. Административные и экономические рычаги регулирования цен. Максимально допустимые цены и дефицит товара. Минимально допустимые цены и появление товарного излишка. Влияние налогов на уровень цен. Распределение налогового бремени между покупателем и продавцом.

Тема 11. Конкуренция ее виды и функции. 

Методы конкурентной борьбы

Понятие конкуренции. Совершенная и несовершенная конкуренция. Виды конкуренции. Внутриотраслевая конкуренция. Межотраслевая конкуренция. Ценовая и неценовая конкуренция. Добросовестная и недобросовестная конкуренция. Функции конкуренции: регулирование цены, размещение капиталов, товаров и рабочей силы, распределение инноваций. Основные типы рынка и их характеристика по числу фирм, участвующих в конкуренции, типу производимого продукта, возможностью контроля над ценами, условиями входа в отрасль и выхода из нее. Рынок чистой конкуренции. Рынок монополистической конкуренции. Олигополистический рынок. Рынок чистой монополии.  Антимонопольное регулирование.

Тема 12. Монополии в рыночной экономике

Сущность монополии. Признаки монополии. Монополия и конкуренция. Монополия и концентрация производства и капитала. Экономическая и административная монополия. Естественная монополия. Монопольная власть. Показатели монопольной власти:  коэффициент Герфендаля. Ценовая дискриминация. Особенности спроса на продукцию монополии. Предельная выручка монополии и эластичность спроса. Особенности равновесия монополии в краткосрочном и долгосрочном периоде. Монополия и общество. Монополия и технический прогресс. Основные направления антимонопольного регулирования.

Тема 13. Рынок труда и его особенности

Труд как главный фактор производства. Состав трудовых ресурсов страны. Отличительные особенности рынка труда: особенности товара «труд», особенности формирования спроса и предложения на рынке труда. Цена труда.  Рынок труда в условиях свободной конкуренции, монопсонии и монополии. Модель двусторонней монополии на рынке труда. Особенности современного российского рынка труда.

                                                                                                                           Тема 14. Рабочая сила как товар. 

Ее потребительная стоимость и стоимость

Определение рабочей силы: рабочая сила как способность человека к труду. Условия превращения рабочей силы в товар и особенности товара “рабочая сила“. Потребительная стоимость рабочей силы. Стоимость рабочей силы – стоимость необходимых жизненных средств работника. Заработная плата как цена рабочей силы. Номинальная и реальная заработная плата. Нижний предел цены рабочей силы.

Тема 15. Заработная плата, ее сущность, формы и системы. Номинальная и реальная заработная плата

Заработная плата как цена рабочей силы. Функции заработной платы. Минимальный размер оплаты труда. Номинальная и реальная заработная плата. Повременная и сдельная форма заработной платы. Простая повременная, сдельно-премиальная, сдельно-прогрессивная, прямая сдельная, повременно-премиальная, аккордно-сдельная, коллективно-сдельная системы заработной платы. Ставка заработной платы.   Критерии дифференциации ставок заработной платы (квалификационные, отраслевые, территориальные, национальные) и роль дискриминации. Установление минимального уровня заработной платы и результативность этой меры. Воздействие профсоюзов на уровень заработной платы. 

Тема 16. Закон денежного обращения. Денежный рынок

Понятие денежного обращения. Типы денежных систем. Компоненты денежной системы: национальная денежная единица, система кредитных и бумажных денег. Система эмиссии денег, государственные органы, регулирующие денежное обращение. Денежная масса, денежные агрегаты, ликвидность, банковский мультипликатор. Денежный рынок. Спрос на деньги. Предложение денег. Равновесие на денежном рынке. Количественная теория денег и уравнение обмена И.Фишера. Правило монетаристов.

Тема 17. Банковская система. 

Роль банков в рыночной экономике

Банковская система и ее структура. Банки, их виды и функции. Центральный банк, коммерческие банки. Инвестиционные фонды и компании, сберегательные учреждения, страховые компании, пенсионные фонды. Структура операций коммерческого банка: пассивные операции, активные операции, посреднические операции, услуги, не относящиеся на прямую к банковской деятельности. Роль коммерческих банков в рыночной экономике. Мультипликатор денежного предложения. Инструменты кредитно-денежной политики Центрального банка: изменение нормы обязательных резервов, ставка рефинансирования, операции на открытом рынке. Современная банковская система России.

Тема 18. Кредит. Рынок заемных средств и процент

Сущность и функции кредита. Формы кредита: коммерческий, банковский, межхозяйственный, потребительский, ипотечный, государственный, международный, лизинг, факторинг. Структура современной кредитной системы. Рынок ссудного капитала (рынок заемных средств). Цена ссудного капитала – процент. Номинальная и реальная ставка процента. Факторы, определяющие уровень процентной ставки на рынке заемных средств. Дисконтирование. Сопоставление сегодняшних затрат и будущих доходов. Ставка дисконтирования или норма дисконта. Современный российский рынок ссудного капитала.

Тема 19. Рынок ценных бумаг и его регулирование

Сущность и функции рынка ценных бумаг. Экономическая роль рынка ценных бумаг. Ценные бумаги и их виды. Акции и их виды. Облигации. Векселя. Чеки. Депозитные сертификаты. Рынок ценных бумаг. Первичный и вторичный рынок ценных бумаг. Фондовая биржа. Основные участники торгов и основные виды сделок на фондовой бирже. Курс акций. Биржевые индексы.

Тема 20. Земельная рента и ее формы. Цена земли

Особенность земли как фактора производства. Различие между землевладением и землепользованием: монополия собственности на землю и монополия на землю как на объект хозяйствования. Рентные отношения. Понятие экономической ренты. Абсолютная земельная рента. Дифференциальная рента. Дифференциальная рента I и дифференциальная рента II. Земля как специфический товар. Факторы, влияющие на цену земли (величина ренты, размер ссудного процента). Монопольная рента.

Тема 21. Система национальных счетов. Валовой национальный продукт и валовой внутренний продукт

Система национальных счетов, ее эволюция, значение. Структура СНС. Функции СНС. Структура счетов СНС. Валовой национальный продукт (ВНП) и валовой внутренний продукт (ВВП). Определение объема ВНП И ВВП. Номинальный и реальный ВВП.  Методы расчета ВВП. Расчет ВВП по потоку расходов, по потоку доходов, по добавленной стоимости. Показатели, производные от ВВП: чистый национальный продукт, национальный доход, личные доходы, располагаемые доходы. Национальный доход, его производство, распределение и перераспределение. Национальный доход ( НД) как вновь созданная стоимость, часть ВВП. Первичное распределение НД, первичные доходы. Перераспре​деление НД, вторичные (производные) доходы. Добавленная стоимость и повторный счёт при расчёте показателей.

Тема 22. Экономический рост

Понятие экономического роста. Основные способы измерения экономического роста, оценка показателей. Проблема оптимальности экономического роста. Направления исследования экономического роста. Факторы экономического роста: факторы предложения, факторы спроса, факторы распределения. НТП как важнейший фактор экономического роста. Новые факторы экономического роста конца XX1 в. Обоснование перспектив экономического развития. Модели экономического роста. Позитивные и негативные результаты экономического роста. Государственное регулирование экономического роста через факторы производства. Текущее регулирование экономического роста. Сбалансированный (равновесный) рост экономики и эффективный рост.

Тема 23. Циклический характер воспроизводства и экономические кризисы

Понятие воспроизводства. Общие черты экономического цикла. Фазы цикла: кризис, депрессия, оживление, подъем. Продолжительность экономических циклов: длинные волны Кондратьева (50 лет), «большие» экономические циклы (8-10 лет), «малые » циклы (2-3 года), сезонные и краткосрочные колебания. Причины цикличного развития экономики в трактовке различных школ. Кризис как конструирующая фаза цикла. Виды кризисов. Отличительная характеристика современных кризисов. Государственное антициклическое регулирование. Два на​правления регулирования: неокейнсианское и неоконсервативное. Мероприятия государства в фазе спада и в период подъема экономической конъюнктуры.

Тема 24. Макроэкономическая нестабильность и инфляция

Понятие инфляции. Ее причины. Внутренние и внешние факторы, способствующие развитию инфляции. Инфляция спроса и инфляция предложения. Основные виды  инфляции: ползучая, галопирующая, гиперинфляция, сбалансированная и несбалансированная инфляция, открытая и подавленная. Социально-экономические последствия инфляции. Воздействие инфляции на занятость. Кривая Филипса. Антиинфляционная политика государства. Долгосрочные и краткосрочные меры. Кейнсианская антиинфляционная политика. Антиинфляционная политика монетаристов. Специфика инфляции на современном этапе развития Российской экономики.

Тема 25. Безработица, ее причины, формы и методы преодоления

Экономически активное население и экономически неактивное население. Занятость, уровень занятости. Безработица и ее причины. Виды  безработицы: фрикционная, структурная, технологическая, циклическая. Занятость и безработица. Неоклассическая теория занятости. Кейнсианская теория занятости. Естественный уровень безработицы. Экономические последствия безработицы. Безработица как благо и как потери общества. Закон Оукена. Методы борьбы с безработицей. Биржа труда, государственная служба занятости, государственная политика занятости. Особенности безработицы в современной России.

Тема 26.Уровень жизни населения и его показатели

Понятие «доход», его сущность и источники. Номинальный доход, располагаемый доход, реальный доход. Распределение доходов. Причины неравенства доходов по размеру. Факторные доходы. Неравенство доходов по источникам их получения.  Неравенство благосостояния. Абсолютные и относительные стандарты жизни. Потребительская корзина. Прожиточный минимум, черта бедности. Основные каналы перераспределения доходов в обществе. Неравенство доходов по отраслям народного хозяйства, по видам занятости и профессиям. Налоги и субсидии как основные формы государственной политики перераспределения доходов. Аргументы «за» и «против» государственной политики перераспределения доходов. Проблемы неравенства доходов в современной России.

Тема 27. Мировое хозяйство, его возникновение, сущность и основные черты

Объективная основа формирования мирового хозяйства. Интеграция и интернационализация общественной жизни. Структура мирового хозяйства. Мировая экономика, всемирный хозяйственный механизм, многоукладное экономическое пространство. Субъекты мировой экономики. Международное разделение труда – объективная основа развития и функционирования мировой экономики. Теории абсолютных и относительных преимуществ. Мировой рынок и теории международной торговли. Функции мирового рынка. Механизм мирового рынка. Современные теории международной торговли. Внешняя торговля. Внешнеторговый мультипликатор. Внешнеэкономическая политика государства. Таможенные тарифы и таможенные пошлины. Нетарифные методы регулирования. Особые экономические зоны как элемент всемирного хозяйства. Интернационализация, интеграция, глобализация экономической жизни. Мировой рынок труда. Международная финансовая система. Мировой рынок ссудных капиталов. Международные финансовые центры. Валютные проблемы мирового хозяйства. Валютный курс. Долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные факторы формирования валютных курсов. Девальвация. Ревальвация. Мировая валютная система.

Тема 28. Торговый и платежный баланс страны

Всемирная торговля. Типы внешней торговли. Измерение объема внешнеторговых операций (в натуральном и стоимостном выражении). Сальдо торгового баланса. Платежный баланс как форма бухгалтерских счетов по внешнеторговым операциям. Разделы платежного баланса: торговый баланс, баланс услуг, баланс переводов, баланс движения капиталов. Сальдо платежного баланса. Макроэкономическая роль платежного баланса.

Тема 29. Экономическая роль государства в рыночной экономике

Эволюция экономических функций государства. Экономическая политика государства: определение целей и инструментария. Общественное благо. Теория общественного выбора. Объективная необходимость государственного регулирования экономики. Основные цели государственного вмешательства: регулирование экономического роста и уровня занятости, поддержание конкуренции, стабилизация кредитно-денежного обращения, управление внешними эффектами, производство общественных благ, перераспределение доходов, правовая стабилизация общества. Формы и инструменты государственного воздействия, прямые и косвенные методы   регулирование. Государственный сектор в экономике.

3.2. ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ПОВЕДЕНИЕ 

Тема 1. Концепции организационного поведения

История становления организационного поведения. Влияние различных теорий и концепций на формирование современных взглядов в области организационного поведения: научный менеджмент, административный менеджмент, бюрократический менеджмент, школа бихевиоризма, школа человеческих отношений и др. Современные парадигмы организационного поведения: усиление значения организационной культуры на организационное поведение, усиление влияния внешней среды на организационное поведение, международный аспект организационного поведения.

Тема 2. Основные теории и концепции мотивации

Теории специфического представления об объекте мотивации: «X-Y Теория» Д. МакГрегора, теория «Z» В. Оучи. Внутриличностные (содержательные) теории мотивации: теория иерархии потребностей А. Маслоу, теория мотивационных потребностей (теория власти) Д. МакКлеланда, теория двух факторов Ф. Герцберга. Процессуальные теории мотивации: теория усиления мотивации Б. Скиннера, теория ожиданий В. Врума, теория постановки целей Э. Лока, Т. Рейена, Г. Латема, интеграционная модель Портера – Лоулера. Теория партисипативного управления.

Тема 3. Формы и методы мотивации персонала современных организаций. Системы оплаты труда

Теория оплаты труда. Основная заработная плата, дополнительная заработная плата, вознаграждение за конечный результат, премия, материальная помощь. Внешняя и внутренняя мотивация. Моральная и материальная мотивация. Тарифная система оплаты труда, сдельная оплата труда, аккордная оплата труда, повременная оплата труда, премирование труда. Нетрадиционные методы компенсации: система переменной заработной платы, система групповой заработной платы, система платы за знания и компетенции. Управление системой льгот. Компенсационный пакет.

Тема 4. Управление группами и командами в организации

Причины объединения людей в группы. Структурная динамика рабочей группы. Факторы, влияющие на сплоченность группы. Влияние группы на организацию. Определение команды и ее отличие от группы. Типы команд. Рабочие команды. Высоко результативные команды. Команды усовершенствования. Полуавтономные рабочие группы. Самоуправляемые команды. Многофункциональные команды. Виртуальные команды. Процесс создания рабочей команды. Эффективная командная работа.

Тема 5. Конфликты в организации. Виды конфликтов и методы управления ими

Современные концепции конфликта. Классификация конфликтов. Источники и причины конфликтов в организации. Динамика конфликта. Стратегии разрешения конфликтов. Структурные и межличностные методы разрешения конфликтных ситуаций. Понятие стресса. Причины стрессов: организационные и личностные факторы. Диагностика стресса. Организационный механизм управления стрессами. Профилактика стрессов в организации.

Тема 6. Современные концепции управления персоналом

Современные подходы к управлению персоналом. Предмет и место управления персоналом в системе современных наук. Цели, функции и методы управления персоналом. История развития управления персоналом: традиционный, индустриальный и постиндустриальный этапы. Концептуальные подходы к управлению персоналом: классические теории управления, теории человеческих отношений, теории человеческих ресурсов. Основные тенденции развития управления персоналом в современном мире. Особенности управления персоналом в Российской Федерации.

Тема 7. Принципы и методы управления персоналом

Сущность принципов управления персоналом – комплексность, системность, регламентация процесса управления и содержания труда, специализация (функциональная, предметная, технологическая). Системы методов управления персоналом: экономические, социальные, психологические, организационно-административные, правовые.

Тема 8. Функции и содержание работы по управлению персоналом

Функции управления персоналом и их классификация и содержание. Эволюция функций кадровых служб. Функции менеджера по персоналу современной организации. Регламентация управления. Структура кадровой службы. Система управления персоналом и ее подсистемы. Роль системы управления персоналом в общей системе управления организацией.

3.3. ЛОГИСТИКА 

Тема 1. Понятие, этапы, концепции и функции развития логистики.

Понятийный аппарат логистики. Предпосылки развития логистики. Взаимосвязь логистики с другими экономическими дисциплинами. Этапы развития логистики. Концепции и принципы логистики. Взаимосвязь  логистического сервиса и технологических процессов на предприятии. Основные функции логистики и их распределение между участниками логистического процесса. Основы логистического планирования. 

Тема 2. Логистические системы и материальные потоки.

Понятие и виды логистических систем. Материальный поток, его виды и логистические операции. Общая характеристика методов решения логистических задач. Экспертные системы и моделирование в логистике. Анализ АВС и XYZ как основные методы решения логистических задач и системного подхода к формированию систем. Учёт издержек в логистике.

Тема 3. Логистическое управление материальными потоками в сферах производства и обращения.                                                                       Функциональная область логистики. Взаимосвязь закупочной и распределительной логистики. Сущность и задачи закупочной логистики. Функции снабжения на предприятии. Задачи выбора поставщика. Понятие и задачи распределительной логистики. Логистические каналы и цепи.              .

Тема 4. Производственная, транспортная и информационная логистика.

Понятие производственной логистики. Логистическая концепция организации производства. Толкающая и тянущая системы управления материальными потоками. Эффективность применения логистического подхода к управлению материальными производственными потоками. Транспортная логистика, её сущность и задачи. Выбор вида транспорта и перевозчика. Транспортные тарифы. Информационная логистика. Цель и задачи. Информационные системы и потоки в логистике. Виды информационных систем и требования к ним. Принципы построения и эффект от внедрения информационных систем в логистике.

Тема 5. Управление  временем  и сервисом в логистике.                                                                                                          
Время  логистического  процесса,  временные  циклы,  пути           сокращения времени исполнения заказов. Понятие формирования системы логистического сервиса. Зависимость затрат и объёма продаж от уровня  логистического сервиса. Критерии качества логистического сервиса. Логистический подход к товарожвижению и организация службы  логистики в торговле. Научно-техническое развитие логистики. Экономическая эффективность логистики в торговле.

Тема 6. Управление запасами и роль логистики в процессе управления ими.

Понятие и виды материальных запасов. Место логистики материальных запасов в управлении ими.  Положительная и отрицательная роль формирования запасов. Определение оптимального уровня  различных видов запасов. Система контроля состояния запасов, характеристика основных систем контроля. Концепция запасов, оптимизация ассортимента запасов в эшелонах логистических систем.

Тема 7. Склад как элемент логистической системы.

Определение оптимального количества и места расположения складов в зоне обслуживания. Условия использования аренды склада. Принципы организации технологических процессов на складе. Анализ складских процессов. Транспортно-технологическая схема переработки грузов на складе. Сетевое и технологическое планирование складов. Характеристика складских операций. Поступление и входной контроль товаров на склад. Метод Парето (20/80) для принятия решения о размещении товаров на складе. Понятие и роль грузовой единицы в логистике. Пакетирование грузовых единиц в соответствии с размерами.

3.4. ОСНОВЫ МЕНЕДЖМЕНТА. 

Тема 1. Категории и принципы менеджмента

Понятие менеджмента. Менеджмент и управление. Управление как функция и процесс. Управление — это люди, управляющие организацией. Управление — это искусство и наука. Новая парадигма управления.

Основные категории менеджмента. Понятие системы управления. Условия формирования системы управления и основные внешние и внутренние факторы, влияющие на этот процесс. Объект и субъект управления.

Понятия «закон» и «закономерность». Законы функционирования социальных систем управления. Частные закономерности управления.

Принципы управления. Общие принципы управления. Частные принципы управления.

Тема 2. Эволюция  концепций  менеджмента

Школа научного управления. Основные положения концепции Ф.Тейлора. Основные положения концепции Г.Эмерсона. Основные положения концепции Г.Форда

Классическая школа управления. Основные положения теории А. Файоля.

Основные положения школы психологии и человеческих отношений

Основные положения школы науки управления (количественной школы)

Зарубежные модели менеджмента. Американская модель менеджмента. Японская модель менеджмента. Немецкая модель менеджмента. Шведская модель менеджмента.

Тема 3. Организация как системы управления

Внутренняя среда организации Основные составляющие внутренней среды организации. Цели, структура, задачи, технология и люди как состав​ляющие любой организации. Взаимосвязь составляющих внутренней среды организации.

Внешняя среда организации. Среда прямого воздействия.  Среда косвенного воздействия. 

Организационная система. Подсистемы организации. Организация как открытая система. Управление как циклический процесс. Жизненный цикл организации. 

Классификация организаций. Формальные и неформальные организации. Коммерческие и некоммерческие организации. Различие организаций по видам деятельности. Различие организаций в зависимости от размера. Различие организаций в зависимости от организационно-правовой формы.

Тема 4. Организационные структуры управления

Сущность и содержание понятия «организационная структура управления». Зависимость содержания и набора действий функций, осуществляе​мых в процессе управления от вида деятельности организации, типа органи​зационной структуры, размера организации, уровня объекта управления в управленческой иерархии, функции субъекта управления внутри организа​ции.

Организационная структура управления. Виды организационных струк​тур. Основные требования, предъявляемые к структурам управления при их проектировании. Иерархический тип структур управления. Органический тип структур управления. Перспективные направления развития организаций.

Тема 5. Функции менеджмента

Сущность и классификация функций управления. Понятие функций менеджмента как видов управленческих действий. Современный подход к определению функций менеджмента и их содержанию.

Общие функции управления. Планирование как познавательно- программирующая функция менеджмента. Организационно-регулирующие функции менеджмента: организация, мотивация и контроль. Цель коор​динации как функции менеджмента. Мотивация как функция управления. Важность контроля в управленческой практике, его виды и критерии. Специальные и частные функции управления.

Распределение функций управления в организации. Взаимосвязь и взаимообусловленность функций менеджмента.

Управленческие полномочия и ответственность. Централизованное и децентрализованное управление. Иерархия управления. Уровни управления и связанные с ними типы и «роли» менеджеров.

Тема 6. Управленческие решения

Структурно-логическая основа управления современной организацией. Понятие управленческого решения. Содержание и виды управленческих решений. Принятие решений как продукт деятельности и основная работа менеджера. Способность принимать правильные решения как показатель деятельности менеджера.

Процесс выработки и принятия решения. Признаки, по которым класси​фицируются управленческие решения. Виды управленческих решений.

Условия принятия решений: определенность, неопределенность, риск, конфликты.

Методы принятия решений. Процесс принятия решений: узкое и широ​кое понимание. Составные элементы процесса принятия решений и их со​держание.

Требования к управленческо​му решению. Контроль выполнения решений. Факторы оптимизации реше​ний. Причины невыполнения решений.

Построение эффективной системы коммуникаций в организации как ус​ловие оптимизации процесса принятия решений и повышения эффективно​сти решений.

Тема 7. Стратегическое управление

Сущность стратегического управления. Основные продукты стратегического управления. Объекты и проблемы стратегического управления. Планирование как процесс практического воплощения выбранной стратегии. Факторы, влияющие на выбор стратегии. 

Миссия и цели организации. Миссия организации: общее и частное понятие. Миссия как основная цель организации. Формулирование миссии. Содержание миссии организа​ции. Понятие цели. Классификация целей. Декомпозиция целей и построение дерева целей. 

Стратегия организации. Понятие стратегии. Стадии и факторы выбора стратегии. Концепции базовой страте​гии.

Тема 8. Планирование деятельности организации

Сущность и структура объектов планирования в организации Понятие планирования деятельности организации. Необходимость и функции планирования.

Система планирования в организации Классификация планов. Виды и типы планов. Стратегическое планирование. Тактический менеджмент. Оперативное управле​ние. Методы разработки планов.

Тема 9. Методы менеджмента

Методы управления: понятие и классификация. Система методов управления. Методы менеджмента как способы осуществления и реализации его функций. 

Познавательно-программирующие методы менеджмента (математиче​ские, статистические, социологические и др.) и их применение в практике управления. Организационно-регулирующие методы управления (организационно-распорядительные, экономические и социально- психологические) и особенности их применения. Проблема соотношения и взаимосвязи организационно-распорядительных, экономических и социально-психологических методов управления в свете не​обходимости повышения эффективности организаций.

Тема 10. Руководство и лидерство

Стиль руководства и его виды. Понятие стиля управления. Основные стили управления: авторитарный, демократический и либеральный. Проблема гармоничного сочетания стилей управления в менеджменте. 

Власть и лидерство. Типы власти. Подходы к изучению лидерства. Источники лидерства: авторитет, воля, интеллект.

Природа и сущность понятия «лидерство». Соотношение понятий ли​дерства и руководства. Содержание понятия лидерства в управлении органи​зацией. Лидер и менеджер. Формальные и неформальные аспекты лидерства.

Концепции лидерства. Традиционные концепции лидерства. Концепции ситуационного лидерства. Новое в теориях лидерства. Теории Р. Блейка и Д. Моутона, Р. Лайкерта, Ф. Фидлера.

Тема 11. Управление персоналом: общие понятия

Понятие, предмет и функции управления персоналом. Понятие и сущность управления персоналом. Предмет управления персоналом. Функции управления персоналом. Взаимосвязь управления персоналом с другими науками. Предпосылки возникновения и развития науки управления персоналом.

Персонал как объект управления. Сущность понятий «человеческие ресурсы», «трудовые ресурсы» и «персонал». Признаки и характеристики персонала. Численность персонала. Структура персонала. 

Философия управления персоналом. Понятие и сущность философии управления персоналом. Взаимосвязь философии управления персоналом и философии организации. Американская философия управления персоналом. Английская философия управления персоналом. Японская философия управления персоналом. Российская философия управления персоналом.

Концепции управления персоналом. Понятие концепции управления персоналом. Структура концепции управления персоналом. Экономическая концепция управления персоналом. Органическая концепция управления персоналом. Гуманистическая  концепция управления персоналом. 

Закономерности и принципы управления персоналом. Понятие и сущность закономерностей управления персоналом.  Закономерности управления персоналом.  Понятие и сущность принципов управления персоналом. Принципы управления персоналом, утвердившиеся в отечественной практике.  

Тема 12. Система управления персоналом в организации

Система управления персоналом. Понятие и сущность системы управления персоналом. Назначение системы управления персоналом. Структура системы управления персоналом. Принципы построения системы управления персоналом.

Организационное проектирование системы управления персоналом. Понятие организационного проектирования системы управления персоналом. Методология организационного проектирования системы управления персоналом. Предпроектная стадия процесса разработки и внедрения проекта систе​мы управления персоналом. Проектирование системы управления персоналом. Внедрение проекта.

Цели и функции системы управления персоналом. Понятие целей системы управления персоналом. Задачи системы управления персоналом. Функциональное разделение труда в службе управления персоналом. 

Тема 13. Технология управления персоналом  в организации

Планирование и прогнозирование потребности в персонале. Понятие и сущность стратегии управления персоналом. Типы стратегий управления персоналом. Понятие и содержание кадровой политики организации. Цели кадровой политики организации. Понятие и назначение планирования потребности в персонале. Виды планирования потребности в персонале. Этапы планирования потребности в персонале. Методы определения количественной потребности в персонале. Понятие прогнозирования потребности в персонале. Задачи и назначение прогнозирования потребности в персонале. Методы прогнозирования потребности в персонале.

Управление персоналом в организации. Наем персонала. Деловая оценка персонала. Отбор персонала при приеме на работу. Прием персонала. Подбор и расстановка персонала. Социализация персонала. Профориентация персонала. Профессиональная и организационная адаптация персонала. Высвобождение персонала. 

Управление развитием персонала. Подготовка, переподготовка и повышение квалификации персонала. Планирование деловой карьеры. Перемещение персонала. Работа с кадровым резервом. Аттестация персонала.

Управление поведением персонала. Поведение личности в организации. Этика деловых отношений. Организационная культура.

Тема 14. Управление конфликтами в организации

Виды, причины и этапы конфликтов. Понятие управленческого конфликта. Формы и виды конфликтов. Источники конфликтов. Конфликт как процесс. Управленческие конфликты как особый вид взаимодействия субъектов организации. 

Структура и участники конфликтной ситуации. Модели поведения и типы конфликтных личностей. Объективные и субъективные конфликтные ситуа​ции. 

Технология управления конфликтами в организации. Разрешение конфликтных ситуаций. Методы управления развитием кон​фликтов.

Тема 15. Мотивация деятельности

Сущность мотивации и стимулирования труда. Понятие мотивации и сущность процесса мотивации. Понятие мотива. Мотивационная структура личности. Место мотивов деятельности человека в функционировании организаций. Мотивация как процесс побуждения людей к активной деятельности по достижению собственных целей и целей органи​зации.

Мотивация и стимулирование: соотношение понятий. Понятие стимула. Использование стимулов для направления деятельности человека в нужном направлении. Экономическое и неэкономическое стимулирование.

Теории мотивации. Эволюция теорий мотивации. Содержательные теории мотивации. Модели мотивации, основанные на анализе потреб​ностей человека и их влияния на мотивацию: теория Маслоу, теория Альдерфера, концепция МакКлелланда, теория Герцберга. Процессуальные теории мотивации. Модели мотивации, осно​ванные на учете восприятия ситуации индивидом, учете своих возможностей и последствий выбора того или иного способа действий: теория ожиданий Врума, теория постановки целей Лока, теория справедливости Адамса, тео​рия партисипативного управления.

3.5. ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Тема 1. Финансовый менеджмент и организация 

финансовой работы на предприятии

Сущность, цель и задачи управления финансами предприятия. Основные функции финансового менеджмента. Организация финансовой работы на предприятии. 

Тема 2. Информационная база финансового менеджмента

Финансовая отчетность предприятий. Управленческий учет и его основные системы. Источники внешней информация в финансовом менеджменте.

Тема 3. Управление формированием и использованием прибыли. Ценовая и дивидендная политика предприятия

Использование операционного анализа в управлении формированием прибыли. Определение базовой цены и разработка направлений ценовой политики. Выбор дивидендной политики. Методы начисления и выплаты дивидендов.

Тема 4. Управление оборотными средствами предприятия

Определение постоянной и сезонной потребности в оборотных средствах. Политика финансирования оборотных средств. Эффективное управление запасами. Управление дебиторской задолженностью. Эффективное управление денежными средствами.

Тема 5. Управление инвестиционным портфелем предприятия

Состав инвестиционного портфеля. Инвестиционные операции и изменение стоимости денег во времени. Учет инфляции в инвестиционных операциях. Управление реальными инвестициями. Управление финансовыми инвестициями.

Тема 6. Управление капиталом предприятия в долгосрочном периоде

Оценка стоимости капитала, привлекаемого из различных источников. Средневзвешенная стоимость капитала и пути ее уменьшения. Управление структурой капитала.

Тема 7. Управление финансовыми рисками

Классификация финансовых рисков. Способы оценки уровня риска. Стратегия и тактика управления рисками.

Тема 8. Оценка финансового состояния предприятия

Основные методы анализа финансового состояния предприятия. Показатели ликвидности. Показатели платежеспособности. Показатели деловой активности. Показатели рентабельности. Взаимосвязь показателей финансового состояния. Показатели экспресс-анализа финансового состояния предприятия. Показатели оценки кредитоспособности предприятия. Прогнозирование банкротства предприятия.

Тема 9. Внутрифирменное финансовое планирование

Внутрифирменное финансовое планирование. Методы финансового планирования. Методы планирования прибыли. Бюджетирование на предприятии. Основные бюджеты предприятия.

4. ВОПРОСЫ ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА

4.1. ОБЩИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 

И УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Экономическая теория 

1. Экономические законы и экономические категории.

2. Экономические субъекты и их интересы.

3. Основные проблемы экономики.

4. Объективные экономические цели.

5. Функции и классификация рынков.

6. Потребительские предпочтения и предельная полезность.

7. Ресурсы  и факторы производства. 

8. 3акон спроса и факторы спроса.

9. Закон предложения и факторы предложения.

10. Рыночное равновесие и рыночная цена.

11. Закон убывающей предельной полезности.

12. Инвестиции и процентная ставка.

13. Сущность основного и оборотного капитала.

14. Издержки фирмы и их виды.

15. Явные и вменённые издержки производства.

16. Выручка и прибыль предприятия.

17. Экономическая, бухгалтерская и нормальная прибыль. 

18. Принципы максимизации прибыли.

19. Кругооборот доходов и экономических благ.

20. 0сновные макроэкономические показатели.

21. Экономические циклы.

22. Инфляция и её виды.

23. Антиинфляционная экономика и особенности проявления инфляции.

24. Безработица и её формы.

25. Государственный бюджет.

26. Налоги и налоговая система.

27. Деньги и их функции.

28. Денежное обращение и денежная система.

29. Экономическая сущность и значение инвестиций. 

30. Кредит и его виды.

31. Виды и формы кредита. 

32. Социальные трансферы и социальная политика государства. 

33. Управление рисками и санация предприятия. 

34. Внешняя торговля и торговая политика. 

35. Международные валютные отношения.

Организационное поведение 

1.  Понятие организации.

2.  Понятие, задачи и законы управления.

3.  Характеристика детерминизма, бихевиризма, гештальтпсихологии, фрейдизма, гуманистической и управленческой теорий поведения человека в организации.

4.   Взаимодействие личности и организации.

5.   Мотивы поведения и управление ими.

6.  Сущность лидерства и основные теории лидерства.

7.  Виды нововведений и управление ими.

8.  Методы и источники информации для анализа информации.

9.  Основные этапы маркетингового управления поведением организации.

10. Организационное поведение в системе международного бизнеса и характеристика американской, японской и арабской моделей поведения.

Логистика 

1.  Цели, задачи и функции логистики.

2.  Функциональная взаимосвязь логистики с маркетингом, планированием производства и финансами.

3.  Системность и принципы логистики.

4.  Характеристика видов материальных потоков и логистических систем.

5.  Цели и задачи информационной логистики.

6.  Понятие производственной логистики и два типа управления материальными потоками.

7.  Понятие и задачи распределительной логистики.

8.  Сущность и задачи транспортной логистики.

9.  Понятие и формирование системы логистического сервиса.

10. Оценка качества логгистического сервиса.

11.  Характеристика организационных структур логистического предприятия.

4.2. ОСНОВЫ МЕНЕДЖМЕНТА

1. Категории менеджмента

2. Закономерности менеджмента

3. Основные положения школы научного управления

4. Основные положения классической школы управления

5. Основные положения школы психологии и человеческих отношений

6. Основные положения школы науки управления (количественной школы)

7. Зарубежные модели менеджмента

8. Внутренняя среда организации 

9. Внешняя среда организации

10. Организационная система

11. Классификация организаций

12. Сущность и содержание понятия «организационная структура управления»

13. Иерархический тип структур управления

14. Органический тип структур управления

15. Сущность и классификация функций управления

16. Управленческие полномочия

17. Централизованное и децентрализованное управление

18. Логика и логическая схема управления

19. Сущность и виды управленческих решений

20. Подготовка, принятие и организация выполнения управленческих решений

21. Методы оптимизации управленческих решений

22. Проверка выполнения управленческих решений

23. Сущность стратегического управления

24. Миссия и цели организации 

25. Стратегия организации

26. Система планирования в организации

27. Методы разработки планов

28. Сущность и классификация методов управления 

29. Экономические методы управления

30. Организационно- распорядительные методы управления

31. Социально-психологические методы управления

32. Стиль руководства и его виды 

33. Власть и лидерство 

34. Традиционные концепции лидерства 

35. Концепции ситуационного лидерства

36. Новые теории лидерства

37. Виды, причины и этапы конфликтов

38. Модели поведения и типы конфликтных личностей

39. Технология управления конфликтами в организации

40. Сущность мотивации и стимулирования труда

41. Эволюция теорий мотивации

42. Содержательные теории мотивации

43. Процессуальные теории мотивации

44. Понятие, предмет и функции управления персоналом

45. Персонал как объект управления

46. Философия и концепции управления персоналом

47. Закономерности и принципы управления персоналом

48. Система управления персоналом

49. Организационное проектирование системы управления персоналом

50. Цели и функции системы управления персоналом

51. Планирование и прогнозирование потребности в персонале

52. Управление персоналом в организации

53.Управление развитием персонала

54. Управление поведением персонала

4.3. ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

1. Сущность, цель и задачи управления финансами 

2. Основные функции финансового менеджмента 

3. Организация финансовой работы 

4. Финансовая отчетность предприятий 

5. Управленческий учет и его основные системы 

6. Источники внешней информации в финансовом менеджменте 

7. Анализ безубыточности 

8. Методы определения базовой цены 

9. Дивидендная политика в акционерных обществах

10. Методы начисления дивидендов и процедура выплаты 

11. Методы определения потребности в оборотных средствах 

12. Политика финансирования оборотных средств 

13. Управление запасами 

14. Управление дебиторской задолженностью 

15. Управление денежными средствами 

16.Инвестиционный портфель и его формирование

17. Инвестиционные операции и изменение стоимости денег во времени 

18.Учет инфляции в инвестиционных операциях 

19.Управление реальными инвестициями 

20. Управление финансовыми инвестициями 

21. Оценка стоимости капитала, привлекаемого из различных источников 

22. Средневзвешенная стоимость капитала и пути ее уменьшения 

23. Управление структурой капитала 

24. Классификация финансовых рисков 

25. Способы оценки уровня риска 

26. Стратегия и тактика управления рисками 

27. Внутрифирменное финансовое планирование

28. Методы внутрифирменного финансового планирования 

29. Методы планирования прибыли 

30. Бюджетирование на предприятии

31. Основные бюджеты предприятия 

32. Основные методы анализа финансового состояния предприятия 

33. Показатели финансового анализа ликвидности предприятия

34. Показатели финансового анализа платежеспособности предприятия

35. Показатели финансового анализа деловой активности предприятия

36. Показатели финансового анализа рентабельности предприятия

37. Взаимосвязь показателей финансового анализа

38. Показатели экспресс-анализа финансового состояния предприятия 

39. Показатели оценки кредитоспособности предприятия

40. Прогнозирование банкротства предприятия
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