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Введение.
1. Основная тематика, включаемая в итоговый государственный экзамен по гражданско-правовой специализации.
Итоговый государственный экзамен по специальности 030501.65 «Юриспруденция» при получении гражданско-правовой специализации является междисциплинарным. Это определяется тем, что в условиях перехода России к рыночной экономике гражданское право, предметом которого преимущественно являются имущественные отношения, и прежде всего в сфере предпринимательства, становится одним из основных регуляторов экономической жизни страны и приобретает особое значение. Знание гражданско-правовых дисциплин необходимо широкому кругу специалистов, работающих в различных сферах. 

На данном этапе Гражданское право Российской Федерации основывается на новых принципах,  отражающих требования экономики рыночного типа: в нашей стране признаются и защищаются частная собственность, коллективная и индивидуальная предпринимательская деятельность, свобода договора, усилена защита имущественных и личных прав граждан. Новое гражданско-правовое регулирование устраняет ранее действовавшие необоснованные запреты и ограничения, придает многим правовым предписаниям в сфере имущественного оборота диспозитивный характер. Данный правовой механизм позволяет участникам рыночных отношений проявлять хозяйственную самостоятельность и более рационально и эффективно строить свои отношения. Но для достижения таких результатов необходимо внимательное и глубокое изучение содержания и особенностей норм действующего гражданского, трудового, семейного, земельного отраслей права, а также гражданского процесса. Именно эти дисциплины входят в государственный междисциплинарный экзамен по гражданско-правовой специализации.

2.   Требования к дипломированному специалисту, предусмотренные государственным
образовательным стандартом по специальности 030501.65 «Юриспруденция».
Юрист в рамках специальности 030501.65  получает фундаментальную и специальную подготовку в области юриспруденции.
Деятельность юриста направлена на реализацию правовых норм и обеспечение правопорядка в различных сферах жизни общества.
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: 

· события и действия, имеющие юридическое значение;
· правовые отношения, возникающие в сфере функционирования государственных институтов;
· правовые отношения между государственными органами, физическими и юридическими лицами.
Юрист должен уметь:
· толковать и применять законы и другие нормативные правовые акты;
· обеспечивать соблюдение законодательства в деятельности государственных органов, физических и юридических лиц;
· юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства; 
· разрабатывать документы правового характера, осуществлять правовую экспертизу нормативных актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации;
· принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с законом;
· вскрывать и устанавливать факты правонарушений, определять меры ответствен​ности и наказания виновных; предпринимать необходимые меры к восстановлению нарушенных прав;
· систематически повышать свою профессиональную квалификацию, изучать законодательство и практику его применения, ориентироваться в специальной литературе.
Юрист должен:
· обладать гражданской зрелостью и высокой общественной активностью, профес​сиональной этикой, правовой и психологической культурой, глубоким уважением к закону и бережным отношением к социальным ценностям правового государства, чести и достоинству гражданина, высоким нравственным сознанием, гуманностью, твердостью и независимостью в обеспечении прав, свобод и законных интересов личности, ее охраны и социальной защиты, необходимой волей и настойчивостью в исполнении принятых правовых решений, чувством нетерпимости к любому нарушению закона в собственной профессиональной деятельности; понимать сущность и социальную значимость своей профессии, четко предостав​лять сущность, характер и взаимодействие правовых явлений, знать основные проблемы дисциплин, определяющих конкретную область его деятельности, видеть их взаимосвязь в целостной системе знаний и значение для реализации права в профессиональной деятельности.
3. Форма проведения итогового междисциплинарного государственного экзамена по гражданско-правовой специализации. 

Итоговый экзамен состоит из письменного тестирования и устного ответа по экзаменационному билету, включающему два  вопроса. 

4. Критерии оценки.
При проведении итогового междисциплинарного государственного экзамена по гражданско-правовой специализации в устно-письменной форме устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников: 

Оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы членов экзаменационной комиссии; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы. 

Оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам.
Оценка «удовлетворительно» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменатора, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно. 

Оценка «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов; неуверенные и неточные ответы на дополнительные вопросы.
Содержание дисциплины 

«Гражданское право»

ОБЩАЯ  ЧАСТЬ
Раздел 1. Основные институты и понятия

Тема 1. Гражданское право как отрасль права


Место гражданского права в системе права Российской Федерации. понятие гражданского права как отрасли права. предмет гражданско-правового регулирования. Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений. Соотношение гражданского права и смежных с ним учебных дисциплин. 


Функции гражданского права. Принципы гражданского права: понятие, законодательное закрепление, практическое значение. 


Система гражданского права. Понятие и значение системы гражданского права. Общая часть гражданского права. Подотрасли гражданского права. Институты и другие структурные подразделения гражданского права.

Тема 2. Источники гражданского права


Гражданское законодательство и его система. Понятие гражданского законодательства и его система. Законодательные акты. комплексные нормативные акты. гражданское законодательство и нормы международного права. гражданское законодательство, деловые обыкновения, обычаи делового оборота, правила морали и нравственности. Гражданское законодательство, постановления судебных пленумов, постановления Конституционного Суда РФ, судебная практика и судебный прецедент. 


Действие гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц. 


Применение гражданского законодательства. Диспозитивные и императивные нормы гражданского права. Толкование гражданско-правовых норм: понятие, значение и виды. Применение гражданского законодательства по аналогии. 

Тема 3. Гражданское правоотношение


Понятие гражданского правоотношения и его особенности. Содержание и форма гражданского правоотношения. Субъекты и объекты гражданского правоотношения. Виды гражданских правоотношений: имущественные и личные неимущественные правоотношения; относительные и абсолютные гражданские правоотношения; вещные и обязательственные гражданские правоотношения. 


Юридические факты как основания возникновения, изменения и прекращения гражданских прав и обязанностей. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве.

Тема 4. Граждане как субъекты гражданского права


Понятие гражданской правосубъектности и её элементы. Понятие и содержание гражданской правоспособности, основания её возникновения и прекращения, гарантии неприкосновенности. 

Понятие, содержание и виды дееспособности граждан. Дееспособность в полном объеме, основания её возникновения и содержание. Эмансипация граждан. Дееспособность несовершеннолетних, не достигших 14-летнего возраста (малолетних) и достигших 14-летнего возраста. Ограничение дееспособности граждан и признание граждан недееспособными: понятие, основания, порядок, последствия.

Безвестное отсутствие граждан и его правовые последствия.

Объявление гражданина умершим: основания, порядок, последствия. Последствия явки лица, объявленного умершие.

Опека, попечительство, патронаж.

Тема 5. Юридические лица как субъекты гражданского права

Значение института юридического лица. Понятие и признаки юридического лица. Теории юридического лица. Правоспособность юридического лица и её виды. Органы юридического лица. Индивидуализация юридического лица. Филиалы и представительства. 

Порядок и способы образования юридических лиц. Учредительные документы. Государственная регистрация юридических лиц. 

Реорганизация юридических лиц: понятие, формы. Правопреемство при реорганизации юридических лиц. Права кредиторов при реорганизации юридических лиц.  

Ликвидация юридического лица: понятие и основания. Порядок ликвидации юридических лиц. Особенности ликвидационной процедуры в случае несостоятельности (банкротства) юридического лица.

Виды юридических лиц. Основания классификации юридических лиц. Понятие организационно-правовой формы юридического лица. Понятие, виды и особенности правового положения коммерческих организаций: хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий. Понятие, виды и особенности правового положения некоммерческих организаций.

Тема 6. Государство и государственные (муниципальные) образования как субъекты гражданского права

Гражданская правоспособность государства. Формы участия государства в гражданском обороте. Опосредованное и непосредственное участие государства в гражданском обороте. Государство как собственник, участник сделки, субъект ответственности, участник внешнеторгового оборота. 

Государственные (муниципальные) образования как субъекты гражданского права.

Тема 7. Объекты гражданских прав

Понятие и классификация объектов гражданских прав.

Материальные объекты гражданских правоотношений. Понятие имущества в гражданском праве. Понятие и юридическая классификация вещей, её практическое значение. Плоды, продукция и доходы, особенности их правового режима. Деньги, валюта и валютные ценности как объекты гражданских прав. Ценные бумаги: понятие виды. Исполнение по ценной бумаге. Бездокументарные ценные бумаги и особенности их обращения. Работы и услуги как объекты гражданских прав. Имущественные права.

Нематериальные объекты гражданских правоотношений: понятие и классификация. Особенности гражданско-правовой защиты нематериальных благ. 

Объекты права интеллектуальной собственности. Информация как объект гражданского правоотношения.

Тема 9. Представительство и доверенность

Понятие и значение института представительства. Сфера применения представительства. Ограничения в применении представительства. Субъекты представительства. Отличия представительства от сходных с ним правоотношений.

Основания возникновения представительства. Виды представительства: представительство, основанное на административном акте; представительство, основанное не законе; представительство, основанное на договоре. Особенности коммерческого представительства. 

Доверенность: понятие, форма, содержание и срок действия. Передоверие. Виды доверенностей: генеральные (общие), специальные и разовые. Прекращение доверенности. 

Понятие представительства без полномочий. Правовые последствия представительства без полномочий.

Тема 10. Осуществление и защита гражданских прав

Понятие осуществления субъективных гражданских прав. способы осуществления гражданских прав. Исполнение обязанностей. Принципы и пределы осуществления гражданских прав. Понятие злоупотребления правом и его последствия. Отказ от осуществления гражданских прав. 

Понятие защиты гражданских прав. Субъективное гражданское право на защиту. Формы защиты. Способы защиты гражданских прав: понятие способа защиты; выбор способа защиты; меры защиты и меры ответственности; основные способы защиты гражданских прав.

Тема 11. Сроки осуществления и защиты гражданских прав

Понятие, способы обозначения и исчисления сроков. Виды сроков в гражданском праве.

Сроки осуществления гражданских прав. сроки исполнения гражданских обязанностей.

Понятие и значение срока исковой давности. Условия применения исковой давности. Виды сроков исковой давности. Начало течения срока исковой давности. Приостановление, перерыв, и восстановление исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности. 

Раздел II. Право собственности и другие вещные права

Тема 12. Общие положения о праве собственности и других вещных правах

Понятие и признаки вещных прав. Виды вещных прав. Отличие вещных прав от обязательственных и исключительных.

Понятие и содержание права собственности. Объекты и субъекты права собственности. Права и обязанности собственников.  Ограниченные вещные права: понятие, виды, содержание.

Тема 13. Приобретение и прекращение прав собственности

Понятие оснований возникновения права собственности и их классификация. Первоначальные и производные основания возникновения права собственности и их характеристика. Момент возникновения права собственности у приобретателя по договору.

Основания прекращения права собственности и их классификация. Прекращение права собственности: по воле собственника и помимо его воли.

Тема 14. Формы собственности

Правовое регулирование форм собственности на современном этапе. 

Понятие права частной собственности. Право частной собственности граждан: возникновение, осуществление и прекращение. Право частной собственности юридических лиц.

Право государственной собственности: субъекты, объекты, содержание и особенности осуществления.

Право муниципальной собственности: понятие, содержание. Отличие права государственной собственности от права муниципальной собственности.

Тема 15. Право общей собственности
Понятие и виды права общей собственности.

Право общей долевой собственности: понятие, основания возникновения и прекращения, содержание. Порядок определения долей в праве общей долевой собственности. Особенности осуществления правомочий владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в общей долевой собственности. Преимущественное право покупки: понятие, порядок применения, последствия несоблюдения. Раздел имущества, находящегося в долевой собственности. 

Право совместной собственности и его виды. Основания возникновения и прекращения права совместной собственности, её содержание. Правовой режим совместной собственности супругов. Особенности правового режима совместной собственности крестьянского (фермерского) хозяйства. 

Тема 16. Защита права собственности и других вещных прав

Понятие защиты права собственности и других вещных прав. Система гражданско-правовых средств защиты права собственности и иных вещных прав. Вещно-правовые способы защиты права собственности и их особенности. Отличие вещно-правовых способов защиты права собственности от обязательственно-правовых и специальных.

Виндикационный иск. Понятие виндикационного иска. Истец и ответчик по виндикационному иску. Предмет и основания виндикационного иска. Условия удовлетворения виндикационного иска. Расчеты по доходам и расходам при истребовании вещи из чужого незаконного владения. 

Негаторный иск. Понятие негаторного иска. Истец и ответчик по негаторному иску. Предмет и основания негаторного иска. Условия удовлетворения негаторного иска.

Иск о признании права собственности. Иск об освобождении имущества от ареста (исключения из описи). Иск о защите прав владельца, не являющегося собственником. Иск о защите давностного владения. Иск к государственным органам и органам местного самоуправления, направленные на защиту права собственности. 

Раздел III. Общая часть обязательственного права

Тема 17. Понятие обязательственного права и обязательства. Основания возникновения обязательств

Понятие, особенности и система обязательственного права. Место обязательственного права в системе гражданского права России. Понятие обязательства. Особенности и элементы обязательственного правоотношения. Виды обязательств. 

Субъекты обязательственных правоотношений. Множественность лиц в обязательстве. Долевые и солидарные обязательства. Перемена лиц в обязательстве. 

Понятие оснований возникновения обязательств. Виды оснований возникновения обязательств: договоры, односторонние сделки, административные акты, административный акт и заключённый на его основе договор (сложный юридический состав), причинение вреда (деликты) и другие неправомерные действия, события.

Тема 18. Гражданско-правовой договор

Понятие и значение гражданско-правового договора. Элементы, содержание и форма договора. Виды гражданско-правовых договоров: основные и предварительные договоры; договоры в пользу их участников и третьих лиц; односторонние и взаимные договоры; возмездные и безвозмездные договоры; свободные и обязательственные договоры; взаимосогласованные договоры и договоры присоединения. 

Общий порядок заключения договоров. заключение договоров в обязательном порядке. Заключение договоров на торгах.

Основания, порядок и последствия изменения и расторжения гражданско-правового договора. 

Тема 19. Исполнение, изменение и прекращение обязательств

Понятие и принципы исполнения обязательств. Субъекты исполнения обязательств: множественность лиц в обязательстве; долевые, солидарные и субсидиарные обязательства; перепоручение и переадресовка исполнения; перемена лиц в обязательстве.

Понятие предмета исполнения. Предмет исполнения денежных обязательств. Предмет исполнения в альтернативных и факультативных обязательствах. Способ, место и срок исполнения обязательств.

Изменение обязательств: понятие и основания изменения.

Основания прекращения обязательств: понятие, система.

Прекращение обязательств исполнением и его правовое оформление. Отступное. Прекращение обязательств зачетом: основания, ограничения в применении. Прекращение обязательства совпадением должника и кредитора в одном лице. Прекращение обязательства новацией. Прощение долга и условия его применения. Прекращение обязательства невозможностью исполнения. Прекращение обязательства на основании акта государственного органа. Прекращение обязательства ликвидацией юридического лица или смертью гражданина.

Тема 20. Обеспечение исполнения обязательства

Понятие, назначение и способы обеспечения обязательств. Особенности обеспечения обязательств.

Неустойка: понятие, виды, условия применения.

Залог: понятие, предмет, сфера применения, виды. Особенности ипотеки. Порядок обращения взыскания на заложенное имущество.

Поручительство: понятие, сфера применения.

Удержание имущества должника. Задаток.

Банковская гарантия: понятие, природа, особенности исполнения и прекращения.

Тема 21. Гражданско-правовая ответственность

Понятие гражданско-правовой ответственности. Формы гражданско-правовой ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности. Особенности ответственности за отдельные виды правонарушений.

Основания гражданско-правовой ответственности: понятие гражданского правонарушения и его состав. 

Основания освобождения от гражданско-правовой ответственности. Размер ответственности.

ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

РАЗДЕЛ IV. Договорные обязательства по передаче имущества в собственность
Тема 22. Генеральный договор купли-продажи.
Понятие и значение договора купли-продажи. Виды и сфера применения договора купли-продажи. Квалификационные признаки договора. Существенные условия договора. Форма и срок договора. Стороны в договоре, их права и обязанности. Условия о количестве, качестве, комплектности, цене и порядке расчетов.
Момент исполнения продавцом обязанности передать имущество. Момент возникновения у покупателя права собственности на имущество. Правила перехода риска случайной гибели (повреждения) имущества при купли-продажи.
Соотношение общих норм о купле-продаже и норм об отдельных видах договора купли-продажи.
Договор международной купли-продажи и российское гражданское законодательство.
Тема 23. Разновидности договора купли-продажи. Мена.
23.1.1. Розничная купля-продажа
Понятие договора розничной купли продажи. Существенные условия, стороны, форма договора, характеристика различных видов розничной культи-продажи.
Ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по Договору розничной купли-продажи.
23.1.2. Поставка товаров. Поставка товаров для государственных нужд.
Понятие договора поставки. Существенные условия договора. Порядок урегулирования разногласий при заключении договора поставки. Порядок исполнения договора поставки и ответственность сторон за нарушение договора. Исчисление убытков при расторжений дого​вора: 

Понятие и особенности поставки товара для «государственных нужд». Основания по​ставки для государственных нужд: государственный контракт и договор поставки для госу​дарственных нужд. Порядок исполнения поставок для государственных нужд ответственность сторон за нарушение обязательств.
23.1.3. Контрактация
Понятие договора контрактации и его применение. Существенные условия договора контрактации: предмет, стороны, права и обязанности сторон, ответственность сторон.
23.1.4. Энергоснабжение

Понятие договора энергоснабжения. Существенные условия договора: предмет договора, стороны, их права и обязанности, форма договора, ответственность сторон.
23.1.5. Продажа недвижимости      
Понятие и значение договора купли-продажи недвижимого имущества. Существенные условия договора: предмет, цена, форма.
Государственная регистрация перехода прав собственности на недвижимость. Порядок передачи недвижимости. Момент перехода прав собственности и риска случайной гибели (повреждения). Особенной» продажи земельных участков и жилых помещений. 
23.1.6. Продажа предприятия
Понятие договора купли-продажи предприятия. Существенные условия договора: предмет, цена, форма. Государственная регистрация договора.
Порядок передачи предприятия. Момент перехода права собственности и риска случайной гибели (повреждений). Права кредитора при продаже предприятия.
23.2. Мена.
Понятие и значение договора мены. Предмет договора мены. Существенные условия. Стороны по договору. Момент перехода права собственности при мене. Виды договоров ме​ны (бартерные, сделки) в современных условиях.
Тема 24. Дарение.

Понятие и значение договора дарения. Квалификационные признаки договора. Сторо​ны но договору. Условия договора дарения: предмет, условия дарения и форма. Запрещение и ограничение дарения. 
Отказ и отмена по договору дарения. Пожертвования.
Тема 25. Рента и пожизненное содержание с иждивением.

Понятие и значение ренты. Существенные условия договора: предмет, форма. Стороны по договору ренты, их права и обязанности. Особенности постоянной и пожизненной ренты.

Понятие и особенности договора пожизненного содержания с иждивением. Момент перехода права собственности по договору пожизненного содержание с иждивением.

РАЗДЕЛ V. Договорные обязательства  по передаче имущества в пользование

Тема 26. Аренда
26.1. Общие положения о договоре аренды.
 Понятие и значение аренды. Квалификационные признаки договора. Существенные условия договора: предмет, форма, государственная регистрация договора. Стороны договора. Права и обязанности сторон. Ответственность сторон. Субаренда. Порядок расторжения договора аренды. Соотношение общих норм об аренде и норм об отдельных видах аренды.
26.2. Прокат
Понятие договора проката. Существенные условия: предмет, форма. Стороны по договору. Права и обязанности. Ответственность сторон и защита прав потребителей. Порядок передачи имущества в прокат.
26.3. Аренда транспортных средств.
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет, форма договора, стороны. Особенности договора с предоставлением услуг по управлению и технической эксплуатации и без предоставления таких услуг: основные права и обязанности сторон, ответственность сторон, ответственность за вред, причиненный транспортным средством. Договор субаренды.
Прекращение договора.
2 6.4. Аренда зданий и сооружений.
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет, форма. Государственная регистрация. Стороны по договору. Их основные права и обязанности. Ответственность сторон. Порядок передачи зданий и сооружений в аренду. Порядок землепользова​ния при аренде зданий и сооружений.
2 6.5. Аренда предприятия.
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет, форма. Государственная регистрация. Стороны в договоре. Их права и обязанности. Ответственность по договору. Порядок передачи предприятия в аренду и его возврата.
26.6. Финансовая аренда (лизинг).
Понятие и значение договора. Существенные условия: предмет, форма. Стороны в договоре. Правовое положение продавца имущества, передаваемого в лизинг. Права, обязанности и ответственность сторон по договору. Риск случайной гибели (повреждения) имущества при лизинге. Сфера применения договора финансовой аренды.
Тема 27. Наем жилого помещения.
Понятие и значение договора найма жилого помещения, его виды (социальный и коммерческий наем). Квалификационные признаки договора. Объект договора найма жилого помещения.
Сходство и различия в социальном и коммерческом найме жилого помещения: объект Договора, стороны, основание заключения и форма договора, срок договора, плата за жилое помещение.
Основные права и обязанности сторон по договору коммерческого найма. Правовое положение постоянно проживающих с нанимателем лиц и временных жильцов при коммерческом найме жилья. Порядок расторжения договора коммерческого найма жилого помещения.
Тема 28. Безвозмездное пользование имуществом.
Понятие и значение договора безвозмездного пользования. Существенные условия договора: предмет (ссуды). Стороны по договору. Их права и обязанности. Ответственность сторон. Права и ответственность третьих лиц.
Риск случайной гибели или повреждения объекта ссуды. Основания прекращения дого​вора, досрочного расторжения. Отказ от ссуды.
РАЗДЕЛ VI. Договорные обязательства по производству работ

Тема 29. Подряд
29.1. Общие положения о подряде
Понятие и значение подряда. Виды договора подряда. Квалификационные признаки договора. Существенные условия договора: предмет, форма. Стороны, их права и обязанности по договору подряда. Ответственность сторон. Порядок приема выполненной работы.
Распределение риск случайной гибели или повреждения материалов, оборудования, вещей в переработке, а также результата выполненной работы между подрядчиком и заказчиком. Соотношение понятий: гарантия качества работы, сроки обнаружения некачественности работы, срок исковой давности по некачественной работе. Субподряд. Соотношение общих норм о подряде и норм об отдельных видах подряда.
29.2. Бытовой подряд,
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет, форма. Стороны, их права и обязанности. Ответственность сторон по договору бытового подряда.   Применение Закона РФ "О защите прав потребителей" к договору бытового подрядам
29.3. Строительный подряд.
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет, форма. Стороны, их права и обязанности. Ответственность сторон по договору.

Особенности сдачи и Приемки работ, гарантии качества работ при строительном подряде. Сроки обнаружения ненадлежащего качества строительных работ.
29.4. Подряд на выполнение проектных и изыскательских работ.
Понятие и значение договора. Существенные условия договора: предмет. Стороны, их
права и обязанности. Ответственность сторон.   
29.5. Подрядные работы для государственных нужд.

Понятие подрядных работ для государственных нужд. Стороны, основания и порядок заключения государственного контракта. Существенные условия государственного контракта.
Порядок применения норм Гражданского кодекса для регулирования отношений по госконтракту на выполнение подрядных работ для государственных нужд. 
Тема 30. Выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.
Понятие, значение и место договоров на выполнение. Предмет договоров, Сходства и их различия. Стороны договор. Их права и обязанности. Ответственность сторон. Порядок применения норм Гражданского кодекса для регулирования отношений по Договорам научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.
РАЗДЕЛ VII . Договорные обязательства по возмездному оказанию услуг

Тема 31. Транспортные обязательства.
31.1. Перевозка. Понятие и виды договоров перевозки, их отличие от иных договоров на транспорте. Существенные условия договора: предмет, срок, форма договора, система документов, для оформления различных видов перевозки.
Стороны по договору. Применение транспортных уставов, кодексов, правил перевозки в системе правовых актов, регулирующих правоотношения в сфере транспорта. Права и обязанности сторон. Ответственность сторон по договору перевозки, размер ответственности. Порядок разрешения споров по договору перевозки.
Особенности правового регулирования перевозки различными видами транспорта (железнодорожным, автомобильным, морским, воздушным, внутренним водным).
31.2. Транспортная экспедиция. Понятие договора транспортной экспедиции. Существенные условия: предмет, форма договора. Стороны договора, их права и обязанности. Ответственность.
Тема 32. Кредитные и расчетные обязательства

Понятие кредитных и расчетных отношений. Квалификационные признаки.
32.1 Заем и кредит. Понятие договора займа. Существенные условия: предмет, форма, проценты по займу. Стороны по договору займа. Порядок исполнения договора займа сторонами. Отличие займа от ссуды. Облигация и вексель как заемные обязательства.
Понятие кредитного договора. Существенные условия: предмет, форма. Стороны в договоре. Отличие кредитного договора от займа. Договоры товарного и коммерческого кредита.
Соотношение общих норм гражданского законодательства и норм права, регулирующих отношений займа и кредита.
32.2. Финансирование под уступку денежного требования.
Понятие и значение договора финансирования под уступку денежного требования (факторинга). Существенные условия договора: предмет. Стороны, их права и обязанности. Ответственность сторон.
32.3. Банковский вклад. Понятие договора банковского вклада: предмет, форма договора, проценты на вклад. Стороны договора их права и обязанности. Обеспечение возврата вкладов. Виды вкладов.
32.4. Банковский счет. Понятие договора банковского счета. Существенные условия: предмет, форма договора, проценты по договору. Стороны, их права и обязанности. Порядок заключения договора банковского счета и момент вступления его в действие. Ответственность банка. Очередность списания денежных средств по счету. Виды счетов. Банковская тайна.
32.5. Расчеты.

32.5.1. Основные положения о расчетах. Понятие наличных и безналичных расчетов и сфера их применения. Формы безналичных расчетов: платежные поручения, аккредитив, инкассо, чеки, вексель и иные формы расчетов.
Основные нормативные акты, регулирующие расчеты в России.
32.5.2. Расчеты платежными поручениями.
Основания и порядок применения расчетов платежными поручениями. Субъекты, принимающие участие в расчетах платежными поручениями. Порядок исполнения платежных поручений банком и его ответственность за их ненадлежащее исполнение.
32.5.3. Расчеты по аккредитиву.
Понятие аккредитива, порядок его открытия и закрытия, проведения расчетов через аккредитив. Субъекты, принимающие участие в расчетах через аккредитив. Виды аккредитивов. Ответственность банка за нарушение условий аккредитива.
32.5.4. Расчеты на инкассо.
Понятие расчетов на инкассо и порядок проведения инкассовых расчетов. Субъекты, принимающие участие в расчетах на инкассо. Ответственность банка за ненадлежащее исполнение инкассовых операций.
32.5.5. Расчеты чеками и векселями.
Понятие чека как ценной бумаги и расчетного документа. Обязательные реквизиты чека и виды чеков. Субъекты, принимающие участие в расчетах чеками. Порядок расчетов че​ками. Порядок возмещения убытков при оплате подложного, похищенного или утраченного чека.
Понятие векселя как ценной бумаги и кредитно-расчетного документа. Виды векселей и вексельные реквизиты. Субъекты, принимающие участие в расчетах векселями. Вексельное обязательство. Сроки платежа по векселю. Индоссаментное обязательство. Понятие аваля, акцепта векселя. Порядок предъявления векселя к платежу я протест векселя. Сроки исковой давности по вексельному обязательству.
Тема 33. Страхование

33.1. Общие положения о страховании.
Понятие предмета и объекта договора страхования. Основные понятия страхования: страховой интерес, страховой риск, страховой случай, страховая сумма, страховая премия и страховой взнос, страховое возмещение, страховое обеспечение и др.
Стороны и участники страховых правоотношений. Форма договора страхования. Порядок заключения договора и начало его действия. Роль правил страхования для заключения и исполнения договора. Исполнение договора страхования. Порядок замены сторон и участников договора страхования. Основания прекращения договора страхования.
Виды договоров страхования. Страхование по генеральному полису. Сострахование и перестрахование. Взаимное страхование. Тайна страхования.
33.2. Имущественное страхование.
Понятие договора имущественного страхования. Существенные условия: предмет. Обязательное и добровольное имущественное страхование. Виды договоров добровольного имущественного страхования. 
33.3. Личное страхование.
Понятие договора личного страхования: предмет, объект страхования, существенные условия договора. Добровольное и обязательное личное страхование. Виды договоров личного страхования.
Тема 34. Возмездное оказание услуг.

Понятие и место договора возмездного оказания услуг в системе гражданских обязательств. Предмет договора. Классификация договоров возмездного оказания услуг и порядок их правового регулирования гражданским законодательством.
Тема 35. Поручение. Комиссия. Агентирование.
Понятие договора поручения. Существенные условия: предмет, срок, форма договора Стороны в поручении. Их права и обязанности. Основания прекращения договора поруче​ния. Коммерческое представительство по договору поручения.
Понятие договора комиссии. Существенные условия: предмет, срок, форма договора, комиссионное вознаграждение. Стороны по договору комиссии, их права и обязанности.
Отличие комиссии от поручения. Ответственность комиссионера за исполнимость сделки, заключенной для комитента. Ответственность комиссионера за имущество комитента. Субкомиссия. Прекращение договора комиссии.
Понятие договора агентирования. Существенные условия: предмет, срок, форма дрговора, агентское вознаграждение. Стороны, их права и обязанности по договору.
Отличие агентирования от поручения и комиссии. Ответственность агента по договору. Субагентский договор. Прекращение агентского договора.
Тема 36. Доверительное управление имуществом.
Понятие, значение и виды значение договора доверительного управления имуществом. Существенные условия; предмет и объект договора, вознаграждение, форма. Государствен​ная регистрация договора. Стороны и участники договора. Их права и обязанности.
Основания заключения договора доверительного управления. Ответственность довери​тельного управляющего.
Прекращение договора доверительного управления имуществом.
Тема 37. Хранение

37.1. Общие положения о хранении.
Понятие, значение и виды договора. Квалификационные признаки договора хранения. Существенные условия: предмет, срок, форма договора. Стороны, их права и обязанности, общие основания ответственности сторон при хранении.
37 2. Хрипение на товарном складе.
Понятие договора складского хранения. Существенные условия: предмет, форма дого​вора. Стороны договора. Оформление документов при складском хранении. Двойное склад​ское свидетельство и простое складское свидетельство как ценные бумаги.
37.3. Специальные виды хранения.
Особенности правового регулирования хранения в ломбарде, банке, банковском сейфе, камере хранения транспортных организаций, гардеробе, гостинице. Хранение в порядке секвестра.
Темя 38. Коммерческая концессия.

Понятие договора, коммерческой концессии (франчайзинг). Существенные условия: предмет, форма, срок. Стороны, их права и обязанности. Виды договора коммерческой концессии. Субконцессия. Ответственность правообладателя и пользователя по договору. Осно​вания прекращения договора коммерческой концессии.

РАЗДЕЛ VIII. Договорные обязательства по совместной деятельности 

Тема 39. Простое товарищество

Понятие договора простого товарищества, (договора о совместной деятельности). Су​щественные условия: предмет, форма. Стороны. Понятие вклада. Права и обязанности това​рищей но договору, их ответственность. Порядок ведения дел.

Отличие договора простого товарищества от коммерческой концессии. Прекращение договора. Негласно товарищество как вид договора простого товарищества.

РАЗДЕЛ IХ. Обязательства из односторонних действий.

Тема 40. Действия в чужом интересе без поручения.

Понятие действий в чужом интересе без поручения и условия, при которых они долж​ны совершаться, чтобы быть признанными обязательственными.. Правовые последствия для лиц, совершающих действия в чужом интересе без поручения (убытки, вознаграждение, не​основательное обогащение, возмещение вреда, судьба заключенных сделок).

40.1. Публичное обещание награды.

Понятие действий по публичному обещанию награды. Основание возникновения обязательства из публичного обещания награды. Права и обязанности лица, обещавшего награду, и права отозвавшихся. Ответственность лица, обещавшего награду, и защита интересов отозвавшихся.

40.2. Публичный конкурс. Понятие и виды публичного конкурса. Существенные условия: предмет и цель конкурса. Участники конкурса. Порядок организации и проведения конкурса. Права и обязанности организаторов конкурса и лиц, принявших в них участие.

40.3. Проведение игр и пари

Проведение игр и пари как разновидность условных рисковых сделок. Участники игр и пари, существенные условия, форма игр и пари. Порядок проведения игр и пари. Ответственность их организаторов. Обеспечение защиты интересов лиц, принявших участие в играх и пари.

РАЗДЕЛ Х. Внедоговорные обязательства.

Тема 41. Обязательства вследствие причинения вреда.

41.1. Общие положения. о возмещение вреда. 

Понятие обязательств вследствие причинения .вреда. Основания возникновения обязательств. Субъектный состав обязательств вследствие причинения вреда. Генеральный деликт. Предупреждение причинения вреда.

Отдельные случаи ответственности граждан и юридических лиц за причинение вреда: ответственность за вред, причиненный работником юридического лица или гражданина; ответственность за вред, причиненный актами власти; несовершеннолетними, недееспособными, ограниченно дееспособными лицами; деятельностью, связанной с источником повышенной опасности.

Объем и способы возмещения вреда. Учет вины потерпевшего и имущественного по​ложения причинителя вреда.

41.2. Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. Понятие обязательств, возникающих при причинении вреда жизни или здоровью гражданина. Субъекты имеющие право на возмещение вреда, в связи с потерей кормильца. Объем возмещения вреда и порядок подсчета заработка при возмещении вреда, причиненного здо​ровью гражданина и смертью кормильца. Порядок возмещения вреда.

41.3. Возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков товаров, работ или услуг. Понятие обязательств, возникающих при причинении вреда вследствие недостатков товаров, работ или услуг. Основания ответственности и субъекты обязательств. Объем и сроки возмещения вреда. Основания освобождения от ответственности.

41.4. Компенсация морального вреда.

Понятие морального вреда в гражданском праве. Основания для возмещения морального вреда, способы и размер возмещения. Сроки для возмещения морального вреда. 

РАЗДЕЛ XI. Наследственное право
Тема 42. Общие положения о наследовании

Наследование. Основания наследования. Наследство. Открытие наследства. Время открытия наследства. Место открытия наследства. Лица, которые могут призываться к наследованию. Недостойные наследники. 

Тема 43. Особенности наследования по завещанию

Общие положения. Свобода завещания. Право завещать любое имущество. Назначение и подназначение наследника в завещании. Доли наследников в завещанном имуществе. Тайна завещания. 

Тема 44. Формы завещаний

Общие правила, касающиеся формы и порядка совершения завещания. Нотариально заверенное завещание. Закрытое завещание. Завещания, приравниваемые к нотариально удостоверенным завещаниям. Завещательные распоряжения правами на денежные средства в банках. Завещание в чрезвычайных обстоятельствах. 

Тема 45. Порядок отмены и изменения завещаний

Отмена и изменение завещания. Недействительность завещания. Толкование завещания. Исполнение завещания. Исполнитель завещания. Полномочия исполнителя завещания. Возмещение расходов, связанных с исполнением завещания. Завещательный отказ. Исполнение завещательного отказа. Завещательное возложение. Переход к другим наследникам обязанности исполнить завещательный отказ или завещательное возложение. 

Тема 46. Особенности наследования по закону

Общие положения. Наследники первой очереди. Наследники второй очереди. Наследники третьей очереди. Наследники последующих очередей. Наследование по праву представления. Наследование усыновленными и усыновителями. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя. Право на обязательную долю в наследстве. Права супруга при наследовании. Наследование выморочного имущества. 

Тема 47. Порядок принятия наследства

Принятие наследства. Способы принятия наследства. Срок принятия наследства. Принятие наследства по истечении установленного срока. Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия). Право отказа от наследства. Отказ от наследства в пользу других лиц и отказ от части наследства. Способы отказа от наследства. Право отказа от получения завещательного отказа. Приращение наследственных долей. 

Тема 48. Порядок выдачи свидетельства о праве на наследство

Свидетельство о праве на наследство. Сроки выдачи свидетельства о праве на наследство. Общая собственность наследников. Раздел наследства по соглашению между сторонами. Охрана интересов ребенка при разделе наследства. Охрана законных интересов несовершеннолетних, недееспособных и ограниченно дееспособных граждан при разделе наследства. Преимущественное право на неделимую вещь при разделе наследства. Преимущественное право на предметы обычной домашней обстановки и обихода при разделе наследства. Компенсация несоразмерности получаемого наследственного имущества с наследственной долей. 

Тема 49. Охрана наследственного имущества

Охрана наследства и управление им. Меры по охране наследства. Доверительное управление наследственным имуществом. Возмещение расходов, вызванных смертью наследодателя, и расходов на охрану наследства и управление им. Ответственность наследников по долгам наследодателя. 

Тема 50. Наследование отдельных видов имущества

Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных кооперативах. Наследование прав, связанных с участием в потребительском кооперативе. Наследование предприятия. Наследование имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства. Наследование вещей, ограниченно оборотоспособных. Наследование земельных участков. Особенности раздела земельного участка. Наследование невыплаченных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию. Наследование имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях. Наследование государственных наград, почетных и памятных наград. 

Тема 51. Государственная пошлина и порядок налогообложения имущества, переходящего в порядке наследования.

Исчисление и порядок уплаты государственной пошлины. Льготы по её уплате. Исчисление и уплата налога на имущество, переходящего в порядке наследования. Льготы.
Тема 52. Авторское право и смежные права.

Понятие интеллектуальной собственности и основные институты права интеллектуальной собственности. Объекты интеллектуальной собственности.

Понятие авторского права. Субъекты и объекты авторского права. Виды охраняемых произведений. Соавторство. Личные неимущественные и имущественные права авторов. Срок действия авторского права. Авторские договоры.
Понятие смежного права. Объекты и субъекты смежных прав. Срок действия смежных прав. Договоры в области регулирования смежных прав. Зашита авторских и смежных прав. Международные договоры в области авторского права и смежных прав.

Тема 53. Патентное право на изобретение, 

полезную модель в промышленный образец.

Понятие патентного права. Субъекты и объекты патентного права. Оформление патентных прав (патент). Права авторов изобретений, полезных моделей, промышленных образцов. Прекращение действия патента.
Понятие и виды лицензионного договора. Субъекты лицензионного договора. Содержание, форма, особенности лицензионного договора. Защита прав авторов и патентообладателей.

Тема 54. Право на фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания в наименования места происхождения товара.

Понятие, признаки и виды фирменного наименования, товарного знака, знака обслуживании, наименования места происхождения товара. Субъекты прав. Содержание и защита прав на фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара.

Порядок отмены и изменения завещания. Недействительность завещания. Порядок исполнения завещания.

Передача прав на товарный знак и знак обслуживания. Прекращение прав.
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Рекомендуется использовать следующие комментарии к Гражданскому кодексу Российской Федерации:

Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части первой / Под ред. Т.Е. Абовой и А.Ю. Кабалкина; Ин-т государства и права РАН. – М.: Юрайт-Издат: Право и закон, 2002. – 880с.

Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации части первой (постатейный). Изд. 2-е, испр. и доп. с использованием судебно-арбитражной практики / Руководитель авторского коллектива т ответственный редактор О.Н. Садиков. – М.: Юридическая фирма КОНТРАКТ; ИНФРА  М, 2002, - 940с.

НОРМАТИВНЫЕ  ДОКУМЕНТЫ

1. Конституция РФ 

2. Гражданский Кодекс РФ (1,2,3 части)

3. Закон РФ «О государственной пошлине» от 09.12.1991 №2005-1

4. Закон РФ «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения» от 12.12.1991 №2020-1

5. ФЗ «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания» (СЗ РФ, 1994, №8, ст.801).

6. Закон РФ «О международном коммерческом арбитраже» (Ведомости РФ, 1993, №32, ст.1240).

7. ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» (СЗ РФ, 2002, №4, ст.251).

8. Конвенция ООН о правах ребенка (Ведомости СССР, 1990, №45, ст.955).

9. ФЗ «Об актах гражданского состояния» (СЗ РФ, 1997, №47, ст.5340).

10. Закон РФ «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» (Ведомости РФ, 1993, №32, ст.1227).

11. Закон РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (Ведомости РФ, 1992, №33, ст.1913).

12. ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (СЗ РФ, 1998, №2, ст.222).

13. ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (СЗ РФ, 1995, №35, ст.3506).

14. ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» (СЗ РФ, 1997, №30, ст.3594).

15. ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (СЗ РФ, 2001, №33, часть 1, ст.3430).

16. ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц» (СЗ РФ, 2001, №33, ч.1, ст.3431). 

17. ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (СЗ РФ, 2002, «12, ст.1093).

18. Закон РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров» (Ведомости РФ, 1992, №42, ст.2322).

19. ФЗ «Об акционерных обществах» (СЗ РФ, 1996, №1, ст.1).

20. ФЗ «О производственных кооперативах» (СЗ РФ, 1996, №20, ст.2321).

21. Закон РФ «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации» (СЗ РФ, 1997, №28, ст.3306).

22. ФЗ «Об общественных объединениях» (СЗ РФ, 1995, №21, ст.1930).

23. ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» (СЗ РФ, 1997, №39, ст.4465).

24. ФЗ «О политических партиях» (СЗ РФ, 2001, №29, ст.2950).

25. ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (СЗ РФ, 1995, №33, ст.3340).

26. ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» (СЗ РФ, 1996, №3, ст.148).

27. Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» (Ведомости РФ, 1992, №45, ст.2542).

28. ФЗ «О рынке ценных бумаг» (СЗ РФ, 1996, №17, ст.1918).

29. ФЗ «Об особенностях эмиссии и обращения государственных и муниципальных ценных бумаг» (СЗ РФ, 1998, №31, ст.3814).

30. ФЗ «О переводном и простом векселе» (СЗ РФ, 1997, №11, ст.1238).

31. Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» (Ведомости РФ, 1993, №32, ст.1242).

32. Закон РФ «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» (Ведомости РСФСР, 1991, «28, ст.956).

33. Закон РСФСР «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» (Ведомости РСФСР, 1990, №26, ст.324).

Содержание дисциплины

«Семейное право»

Тема 1. Семейные правоотношения. Понятие и предмет семейного права: История семейного права в России. Основные начала семейного законодательства. Отношения, регулируемые семейным законодательством. Семейное законодательство и иные акты, содержащие нормы семейного права. Применение к семейным отношениям гражданского законодательства. Применение семейного законодательства и гражданского законодательства к семейным отношениям по аналогии. Семейное законодательство и нормы международного права.
Тема 2. Осуществление и защита семейных прав: Осуществление семейных прав и исполнение семейных обязанностей. Защита семейных прав. 
Тема 3. Условия и порядок заключения брака: Заключение брака. Порядок заключения брака. Условия заключения брака. Брачный возраст. Обстоятельства, препятствующие заключению брака. Применение исковой давности в семейных отношениях. Медицинское обследование лиц, вступающих в брак.
Тема 4. Прекращение брака: Основания для прекращения брака. Ограничение права на предъявление мужем требования о расторжении брака. Порядок расторжения брака. Расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния. Рассмотрение споров, возникающих между супругами при расторжении брака в органах записи актов гражданского состояния. Расторжение брака в судебном порядке. Расторжение брака в судебном порядке при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака. Расторжение брака в судебном порядке при взаимном согласии супругов на расторжение брака. Вопросы, разрешаемые судом при вынесении решения о расторжении брака. Момент прекращения брака при его расторжении. Восстановление брака в случае явки супруга, объявленного или признанного умершим или признанного безвестно отсутствующим.
Тема 5. Недействительность брака: Признание брака недействительным. Лица, имеющие право требовать признания брака недействительным. Обстоятельства, устраняющие недействительность брака. 
Тема 6. Личные права и обязанности супругов: Равенство супругов в семье. Право выбора супругами фамилии. Последствия признания брака недействительным. 
Тема 7. Законный режим имущества супругов: Понятие законного режима имущества супругов. Совместная собственность супругов. Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов. Собственность каждого из супругов. Признание имущества каждого из супругов их совместной собственностью. Раздел общего имущества супругов. Определение долей при разделе общего имущества супругов. 
Тема 8. Договорный режим имущества супругов: Брачный договор. Заключение брачного договора. Содержание брачного договора. Изменение и расторжение брачного договора. Признание брачного договора недействительным. 

Тема 9. Ответственность супругов по обязательствам: Обращение взыскания на имущество супругов. Гарантии прав кредиторов при заключении, изменении и расторжении брачного договора. 
Тема 10. Установление происхождения детей: Основания для возникновения прав и обязанностей родителей и детей. Установление происхождения ребенка. Установление отцовства в судебном порядке. Установление судом факта признания отцовства. Запись родителей ребенка в книге записей рождений. Оспаривание отцовства (материнства), права и обязанности детей, родившихся от лиц, не состоящих в браке между собой. 
Тема 11. Права несовершеннолетних детей: Право ребенка жить и воспитываться в семье. Право ребенка на общение с родителями и другими родственниками. Право ребенка на защиту. Право ребенка выражать свое мнение. Право ребенка на имя, отчество и фамилию. Изменение имени и фамилии ребенка. Имущественные права ребенка.
Тема 12. Права и обязанности родителей: Равенство прав и обязанностей родителей. Права несовершеннолетних родителей. Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей. Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей. Осуществление родительских прав. Осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка. Право на общение с ребенком дедушки, бабушки, братьев, сестер и других родственников. Защита родительских прав. Лишение родительских прав. Порядок лишения родительских прав. Последствия лишения родительских прав. Восстановление в родительских правах. Ограничение родительских прав. Последствия ограничения родительских прав. Контакты ребенка с родителями, родительские права которых ограничены судом. Отмена ограничения родительских прав. Отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни или его здоровью. Участие органа опеки и попечительства при рассмотрении судом споров, связанных с воспитанием детей. Исполнение решений суда по делам, связанным с воспитанием детей.
Тема 13. Алиментные обязательства родителей и детей: Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей в судебном порядке. Виды заработка и (или) иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей. Взыскание алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме. Взыскания и использование алиментов на детей, оставшихся без попечения родителей. Право на алименты нетрудоспособных совершеннолетних детей. Участие родителей в дополнительных расходах на детей. Обязанности совершеннолетних детей по содержанию родителей. Участие совершеннолетних детей в дополнительных расходах на родителей.   
Тема 14. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов: Обязанности супругов по взаимному содержанию. Право бывшего супруга на получение алиментов после расторжения брака. Размер алиментов, взыскиваемых на супругов и бывших супругов в судебном порядке. Освобождение супруга от обязанности по содержанию другого супруга или ограничение этой обязанности сроком.   
Тема 15. Алиментные обязательства других членов семьи: Обязанности братьев и сестер по содержанию своих несовершеннолетних и нетрудоспособных совершеннолетних братьев и сестер. Обязанности дедушки и бабушки по содержанию внуков.  Обязанность внуков содержать дедушку и бабушку. Обязанность воспитанников содержать своих фактических воспитателей. Обязанности пасынков и падчериц по содержанию отчима и мачехи. Размер алиментов, взыскиваемых на других членов семьи в судебном порядке.  
Тема 16. Соглашения об уплате алиментов: Заключение соглашения об уплате алиментов. Форма соглашения об уплате алиментов. Порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения и признания недействительным соглашения об уплате алиментов. Признание недействительным соглашения об уплате алиментов, нарушающего интересы получателя алиментов. Размер алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов. Способы и порядок уплаты алиментов по соглашению об уплате алиментов. Индексация размера алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов. 
Тема 17. Порядок платы и взыскания алиментов: Взыскание алиментов по решению суда. Сроки обращения за алиментами. Взыскание алиментов до разрешения спора судом. Обязанность администрации организации удерживать алименты. Удержание алиментов на основании соглашения об уплате алиментов. Обязанность сообщать о перемене места работы лица, обязанного уплачивать алименты. Обращение взыскания на имущество лица, обязанного уплачивать алименты. Определение задолженности по алиментам. Освобождение от уплаты задолженности по алиментам. Ответственность за несвоевременную уплату алиментов. Недопустимость зачета и обратного взыскания алиментов. Индексация алиментов. Уплата алиментов в случае выезда лица, обязанного уплачивать алименты, в иностранное государство на постоянное жительство. Изменение установленного судом размера алиментов и освобождение от уплаты алиментов. Прекращение алиментных обязательств. 
Тема 18. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей: Защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей. Выявление и учет детей, оставшихся без попечения родителей. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей.
Тема 19. Усыновление (удочерение) детей: Дети, в отношении которых  допускается усыновление (удочерение). Порядок усыновления ребенка. Учет детей, подлежащих усыновлению, и лиц, желающих усыновить детей. Лица, имеющие право быть усыновителями. Разница в возрасте между усыновителем и усыновляемым ребенком. Согласие родителей на усыновление ребенка. Усыновление ребенка без согласия родителей. Согласие на усыновление детей опекунов (попечителей), приемных родителей, руководителей учреждений, в которых находятся дети, оставшиеся без попечения родителей. Согласие усыновляемого ребенка на усыновление. Согласие супруга усыновителя на усыновление ребенка. Имя, отчество и фамилия усыновленного ребенка. Изменение даты и места рождения усыновленного ребенка. Запись усыновителей в качестве родителей усыновленного ребенка. Правовые последствия усыновления ребенка. Сохранение за усыновленным ребенком права на пенсию и пособия. Тайна усыновления ребенка. Отмена усыновления ребенка. Основания к отмене усыновления ребенка. Лица, обладающие правом требовать отмены усыновления ребенка. Недопустимость отмены усыновления по достижении усыновленным ребенком совершеннолетия. 
Тема 20. Опека и попечительство над детьми: Дети, над которыми устанавливаются опека или попечительство. Опекуны (попечители) детей. Опека (попечительство) над детьми, находящимися в воспитательных учреждениях и учреждениях социальной защиты населения. Права детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в воспитательных учреждениях, лечебных учреждениях и учреждениях социальной защиты населения. 
Тема 21. Приемная семья: Образование приемной семьи. Договор о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью. Приемные родители. Ребенок (дети), передаваемые на воспитание в приемную семью. Содержание ребенка (детей), переданного в приемную семью.
Тема 22. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства: Заключение брака на территории Российской Федерации. Заключение браков в дипломатических представительствах и консульских учреждениях. Признание браков, заключенных за пределами Российской Федерации. Недействительность брака, заключенного на территории Российской Федерации или за пределами Российской Федерации. Расторжение брака. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов. Установление и оспаривание отцовства (материнства). Права и обязанности родителей и детей. Алиментные обязательства совершеннолетних детей и других членов семьи. Усыновление (удочерение). Установление содержания норм иностранного семейного права. Ограничение применения норм иностранного семейного права. 
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СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 
"ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО"

ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Тема 1
ВВЕДЕНИЕ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО

Понятие предпринимательское право как отрасль права, наука и учебной дисциплины.

Предмет предпринимательское право, признаки, методы правового регулирования. Понятие хозяйственной и предпринимательской деятельности. Отграничение предпринимательского права от других отраслей права.

Система предпринимательского права.

Источники предпринимательского права. Структура предпринимательского законодательства. Законы и подзаконные акты, как источники предпринимательского права.

Тема 2
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВООТНОШЕНИЕ

Понятие, содержание и виды предпринимательских правоотношений. Элементы и структурные особенности предпринимательских правоотношений. Субъекты предпринимательских правоотношений.

Граждане как субъекты предпринимательских правоотношений. Особенности правового положения индивидуальных предпринимателей.

Юридические лица как субъекты предпринимательских правоотношений. Понятие юридических лиц. Правоспособность юридических лиц. Порядок и способы создания юридических лиц, субъектов предпринимательского права. Органы юридического лица.

Организационно-правовые формы предпринимательской (хозяйственной) деятельности. Правовое положение внутрихозяйственных подразделений как субъектов хозяйственного права.

Объединение лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью. Субъекты, имеющие особое правовое положение: банки, биржи, фонды, страховые компании и другие субъекты.

Государство (Российская Федерация), субъекты Российской Федерации и органы местного самоуправления как объекты предпринимательского права.

Объекты предпринимательских правоотношений (правовой режим предпринимателя)

Понятие и различные виды объектов предпринимательских правоотношений. Имущество предприятия как основной объект предпринимательских правоотношений.

Нематериальные объекты хозяйственных правоотношений (действия и услуги, имущественные права и обязанности, объекты права промышленной собственности, право на товарный знак и т.д.).

Право собственности как основа хозяйствования. Характеристика вещных прав, используемых в хозяйственном обороте.

Юридическая и экономическая классификация вещей, используемых в хозяйственном обороте. Фонды субъекта предпринимательского права. Правовое значение закрепления имущества на основе бухгалтерских балансов.

Предпринимательские сделки

Понятие и виды юридических фактов в предпринимательском праве. Понятие и виды предпринимательских сделок.

Условия действительности сделок. Форма сделки, недействительность сделки.

Предпринимательский договор как основной вид сделки, особенности и система предпринимательских договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения предпринимательских договоров.

Тема 3
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВА) ПРЕДПРИЯТИЯ

Понятие и значение института несостоятельности (банкротство). Процедуры применяемые к несостоятельному предприятию. Внешнее управление имуществом должника. Санация. Принудительная ликвидация. Добровольная ликвидация. Мировое соглашение.

Компетенция Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве).

Тема 4
РАЗГОСУДАРСТВЛЕНИЕ И ПРИВАТИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ И МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Понятие разгосударствления и приватизации. Законодательство, обеспечивающее эту деятельность.

Система органов, осуществляющих приватизацию.

Государственная программа приватизации.

Порядок приватизации, ее способы, оформление сделок, значение договоров с приобретателями государственной собственности.

Акционирование государственных и муниципальных предприятий. Аукцион и конкурс.

Правовое положение коллектива при приватизации.

Формы и способы участия граждан в процессах приватизации.

Тема 5
ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Понятие, сущность и функции юридической ответственности за хозяйственные правонарушения (в сфере экономики).

Виды юридической ответственности за хозяйственные правонарушения.

Понятие и состав хозяйственного правонарушения. Классификация правонарушений в хозяйственной сфере.

Причины хозяйственных правонарушений. Уголовная, административная и гражданско-правовая ответственность.

Тема 6
ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ (ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ)

Причины возникновения хозяйственных споров.

Нарушение условий договоров как одна из наиболее распространенных причин. Меры борьбы с этими нарушениями.

Виды хозяйственных споров. Органы, разрешающие хозяйственные споры.

Преддоговорное урегулирование разногласий сторон. Претензионный порядок.

Безакцептные взыскания, их роль и место в системе разрешения конфликтов.

Разрешение хозяйственных споров арбитражным судом, другими органами. Решение и определения арбитражного суда и других органов.

исполнение решений, их пересмотр.

ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Тема 7
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ МОНОПОЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Антимонопольное законодательство, его содержание и цели. Основания и порядок применения антимонопольных мер. Роль Государственного комитета по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур и его территориальных управлений в реализации антимонопольного законодательства.

Понятие монополистической деятельности и доминирующего положения. Понятие и формы недобросовестной конкуренции. Формы недобросовестной рекламы.

Тема 8
ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КАЧЕСТВА ПРОДУКЦИИ, РАБОТ, УСЛУГ

Правовые формы управления качеством продукции, работ, услуг. Нормативно-технические документы. Договорные условия о качестве. Оценка уровня качества продукции, работ, услуг. Экономическое стимулирование высокого качества продукции, работ, услуг. Сертификация продукции, работ, услуг.

Надзор и контроль за качеством продукции, работ, услуг. Правовые последствия нарушения законодательства о качестве и защиты прав потребителя.

Тема 9
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ

Значение цены, виды цен и тарифов. порядок их формирования и утверждения. Цены, контролируемые государством. Свободные цены.

Цены на продукцию предприятий-монополистов. Дисциплина цен.

Нарушение государственной дисциплины цен и тарифов. Ответственность за правонарушение в области ценообразования.

Тема 10
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Законодательство об инвестициях. Инвесторы и объекты инвестирования. Государственное регулирование инвестиционной деятельности. Цели и формы. Прямое управление государственными инвестициями и регулирование условий инвестиционной деятельности. Инвестиционная деятельность в форме капитальных вложений.

Договорные формы взаимодействия сторон при осуществлении инвестиционной деятельности.

Особенности правового регулирования иностранных инвестиций.

Тема 11
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РАСЧЕТОВ И КРЕДИТОВАНИЯ

Расчетные отношения и их участники. Инструменты расчетов, их оформление и правовое значение.

Формы расчетов и их регулирование в соответствии с хозяйственными задачами. Расчеты по требованию получателя средств. Расчеты по инициативе плательщика. Расчеты по инициативе любой из сторон. Правовые формы и особенности расчетов во внешнеэкономической деятельности.

Ответственность в расчетных правоотношениях.

Банковский кредит. Его виды. Принципы кредитования и правовой формы кредитных отношений. Правовой режим заемных средств. Порядок погашения и источники погашения задолженности по кредиту.

Взаимное кредитование. Особенности кредитования внешнеэкономической деятельности.

Тема 12
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ УЧЕТА, ОТЧЕТНОСТИ И АУДИТА

Правовое значение бухгалтерского учета и статистической отчетности. Правовые формы и требования к их проведению. Организация оперативного и синтетического учета. Отчетность. Ответственность за искажение отчетности. 

Ревизии и аудиторские проверки. Внешний и внутренний аудит.

Оценка результатов хозяйственной деятельности и ее правовое значение. Договоры, применяемые в экспортно-импортных операциях предприятия. Валютные сделки и операции. Права и обязанности по таким договорам. Ответственность за нарушение обязательств.

Ведение внешнеэкономической деятельности на совместных предприятиях. Правовые основы создания таких предприятий. Права и обязанности участников совместных предприятий.

Тема 13
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Право предприятия на внешнеэкономическую деятельность. Условия осуществления такой деятельности. Система государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. Таможенно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности.

Права предприятий на заключения внешнеэкономических сделок через внешнеторговые объединения и непосредственно с зарубежными партнерами.
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Вопросы к Государственному междисциплинарному экзамену

по гражданско-правовой специализации

1. Понятие гражданского права. Отграничение гражданского права от смежных отраслей права.

2. Действие гражданского законодательства во времени, пространстве и по кругу лиц.
3. Юридические факты и их классификация.
4. Объекты гражданских правоотношений и их классификация.
5. Вещи как объекты гражданских правоотношений и их виды.
6. Недвижимое имущество: понятие, особенности правового режима.
7. Правоспособность граждан.
8. Понятие и содержание дееспособности граждан. Виды дееспособности.
9. Признание гражданина недееспособным: основания, порядок, последствия.
10. Акты гражданского состояния.
11. Понятие юридического лица. Образование и ликвидация юридических лиц.
12. Виды юридических лиц.
13. Правоспособность юридического лица.
14. Понятие сделки. Виды сделок.

15. Условия действительности сделок. Виды недействительных сделок и общие последствия недействительности.
16. Понятие и виды представительства.

17. Доверенность: понятие и виды. Реквизиты доверенности.
18. Понятие и способы защиты гражданских прав.
19. Исковая давность в Гражданском праве.

20. Понятие права собственности по российскому законодательству.

21. Клад и находка как способ приобретения права собственности.
22. Защита права собственности и других вещных прав.

23. Понятие обязательства и система обязательств в Гражданском праве.
24. Гражданско-правовой договор: понятие и значение. Элементы гражданско-правового договора.
25. Виды договоров в Гражданском праве.
26. Заключение договоров.

27. Изменение и расторжение договоров: понятие, основания, порядок.
28. Понятие, формы и виды гражданско-правовой ответственности.
29. Общие положения о способах обеспечения исполнения обязательств.
30. Понятие, элементы и содержание договора купли-продажи.
31. Гарантийный срок и срок годности.
32. Понятие, стороны и содержание договора поставки.
33. Поставка товаров для государственных нужд.
34. Понятие, стороны и содержание договора контрактации. 

35. Понятие, стороны и содержание договора продажи недвижимости.
36. Понятие, стороны и содержание договора мены.
37. Понятие, стороны и содержание договора дарения.
38. Общие положения договоров ренты и пожизненного содержания с иждивением.
39. Понятие, содержание и стороны договора аренды.
40. Жилищное законодательство и жилищная проблема в Российской Федерации.
41. Понятие, содержание и стороны договора подряда.
42. Понятие и виды расчетов.

43. Общие положения о займе и кредите.
44. Понятие, стороны и содержание договора страхования.

45. Виды и формы страхования.
46. Общие положения договора возмездного оказания услуг.
47. Понятие, содержание и стороны договора хранения.
48. Понятие, содержание и стороны договора коммерческой концессии.

49. Понятие, содержание и стороны агентского договора.

50. Публичное обещание награды.
51. Понятие наследования и субъекты наследственных правоотношений.
52. Основания наследования и устранения от наследования.
53. Время и место открытия наследства.
54. Наследственная трансмиссия. Право представления.
55. Наследование по закону.

56. Наследование по завещанию.

57. Виды и формы завещаний.

58. Принятие наследства и правовые последствия этого.
59. Отказ от наследства и правовые последствия этого.

60. Обязательная доля при наследовании.
61. Понятие и предмет семейного права.
62. Условия заключения брака. Порядок заключения брака.

63. Брачный возраст в РФ.

64. Право выбора супругами фамилии при заключении брака.
65. Обстоятельства, препятствующие заключению брака.
66. Понятие и основания прекращения брака. 

67. Расторжение брака в органах ЗАГСа.
68. Расторжение брака в судебном порядке.

69. Момент прекращения брака при его расторжении.

70. Недействительность брака.
71. Правовые последствия прекращения брака.
72. Имущественные правоотношения между супругами: понятия, значение, виды.

73. Законный режим имущества супругов.

74. Договорный режим имущества супругов.

75. Права несовершеннолетних детей.
76. Установление происхождения детей.

77. Лишение родительских прав.
78. Восстановление родительских прав.

79. Ограничение родительских прав.

80. Права и обязанности родителей.

81. Место жительства детей при раздельном проживании родителей.

82. Добровольное установление отцовства. Установление отцовства в судебном порядке.
83. Алиментные обязательства родителей и детей.

84. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов.
85. Соглашение об уплате алиментов. Порядок уплаты и взыскания алиментов.

86. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей.

87. Усыновление (удочерение) детей.

88. Опека и попечительство над детьми.

89. Приемная семья.
90. Правовое регулирование заключения и расторжения брака с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

91. Предмет, источники Предпринимательского права.
92. Субъекты предпринимательской деятельности.
93. Объекты предпринимательской деятельности.
94. Предпринимательская деятельность без образования юридического лица.
95. Основные договоры, применяемые предпринимателями.
96. Понятие лицензирования и сертификации.
97. Виды деятельности, подлежащие лицензированию в России.
98. Правовая защита интересов предпринимателей.
99. Налоговое регулирование предпринимательской деятельности.
100. Уголовная ответственность предпринимателей.
101. Законодательство о приватизации.
102. Устав акционерного общества, его содержание.
103. Учредительные документы юридических лиц.
104. Антимонопольное регулирование предпринимательской деятельности.
105. Естественные и государственные монополии.
106. Понятие и формы недобросовестной конкуренции.
107. Понятие рекламы и рекламной деятельности. Законодательство о рекламе.
108. Требования, предъявляемые к рекламе.
109. Понятие и виды ненадлежащей рекламы.
110. Органы, ведающие защитой прав потребителей.
111. Российское законодательство о защите прав потребителей. 

112. Товарный знак и знак обслуживания: понятие и виды.
113. Коллективный знак.
114. Понятие аудита и аудиторской деятельности.
115. Субъекты аудиторской деятельности. Лицензирование аудиторской деятельности.

116. Законодательство о банкротстве. Значение данного института.

117. Субъекты банкротства.
118. Банковская система и её роль в развитии предпринимательства.
119. Центральный Банк и его функции.
120. Страхование и его роль в предпринимательстве.
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