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Критерии оценки итогового государственного экзамена

В соответствии с требованиями к уровню подготовки юриста по специальности 030501.65-Юриспруденция ГОС ВПО, юрист должен уметь решать задачи, соответствующие его квалификации и квалификационным требованиям, к числу которых относятся анализ юридических нормы и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности, анализ судебной практики. Объектами профессиональной деятельности являются: события и действия, имеющие юридическое значение; правовые отношения, возникающие в сфере функционирования государственных институтов; правовые отношения между государственными органами, физическими и юридическими лицами. Юрист должен уметь толковать и применять законы, а также другие нормативно правовые акты; юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства; принимать правовые решения и совершать юридически значимые действия в точном соответствии с законом; изучать законодательство и судебную практику. Юрист должен понимать сущность и социальную значимость своей профессии, четко представлять сущность, характер и взаимодействие правовых явлений, знать основные проблемы дисциплин, определяющих конкретную область его деятельности, видеть их взаимосвязь в целостной системе знаний и значение для реализации права в профессиональной деятельности. Итоговый государственный экзамен по специальности «Юриспруденция», специализация: уголовно-правовая, проводится в устной форме и оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценку «отлично» студент получает за полное и всестороннее изложение материала по вопросам билета, умение из общего объема знаний выделить необходимое для ответа на поставленные вопросы, грамотное и логичное изложение материала, а также за ответы на дополнительные вопросы.

Оценку «хорошо» студент получает за полное изложение вопросов по билету при наличии отдельных неточностей, допущенных при определении понятий либо изложении содержания материала или ответов на дополнительные вопросы.

Оценку «удовлетворительно» студент получает за ответ на вопросы билета, если он недостаточно полно раскрыл содержание вопросов, допустил ошибки при изложении материала и ответах на дополнительные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется при отсутствии ответа хотя бы на один из вопросов билета, а также если студент не смог правильно сориентироваться в содержании вопросов, не раскрыл содержания вопросов, включенных в билет, допустил грубые ошибки при изложении материала и ответах на дополнительные вопросы.

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

Общая часть
1. Понятия и признаки преступления. Классификация преступлений и ее уголовно-правовое значение

 Понятие преступления. Признаки преступления. Малозначительное деяние, формально содержащее признаки деяния, предусмотренного уголовным законом, но не представляющего общественной опасности. 

Понятие и критерии общественной опасности. Отграничение преступлений от иных правонарушений и аморальных поступков.

Категории преступлений по действующему уголовному законодательству, их характеристика: преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления, особо тяжкие преступления. Уголовно-правовое значение классификации преступлений.

2. Состав преступления как основание уголовной ответственности

Понятие уголовной ответственности. Содержание уголовной ответственности. Формы реализации уголовной ответственности. 

Понятие состава преступления. Элементы состава преступления и признаки, их характеризующие. Объективные элементы состава преступления: объект и объективная сторона. Субъективные элементы состава преступления: субъект и субъективная сторона. Виды признаков состава преступления: обязательные и факультативные;  

Классификация составов преступлений:  по степени общественной опасности; по способу описания; по особенностям конструкции объективной стороны. 

Значение состава преступления для уголовной ответственности. Понятие уголовно-правовой квалификации. 

3. Понятие, виды и уголовно-правовое значение объекта


Понятие объекта преступления по российскому уголовному праву. Структура объекта преступления. Виды объектов преступления (классификация «по вертикали» и «по горизонтали»). Общий объект преступления. 
Родовой и видовой объекты преступления и их значение. Непосредственный объект преступления и его значение для квалификации преступлений. Основной, дополнительный и факультативный объекты.

Понятие предмета преступления и его значение. Потерпевший от преступления.

4. Объективная сторона состава преступления и ее признаки

Понятие, содержание и юридическое значение объективной стороны состава преступления. Обязательные и факультативные признаки объективной стороны состава преступления. 

Понятие общественно опасного деяния и его формы. Понятие уголовно наказуемого действия и бездействия. Условия уголовной ответственности за преступное бездействие. «Смешанное» бездействие. Понятие общественно опасного последствия и его виды; уголовно-правовое значение последствий преступления.

Понятие и признаки причинной связи в уголовном праве. Необходимые и случайные причинные связи. Уголовно-правовое значение правильного установления причинной связи. 

Понятие способа, средства, времени, места, обстановки совершения преступления как факультативных признаков объективной стороны состава преступления. Их содержание и уголовно-правовое значение.

5. Понятие субъекта преступления и его виды. Субъект преступления и личность преступника  

Понятие субъекта преступления, его обязательные и факультативные признаки. Возраст как признак субъекта преступления. Дифференцированный подход к возрасту субъекта преступления в уголовном законе. Вменяемость как обязательное условие уголовной ответственности. Понятие вменяемости по уголовному праву. Презумпция вменяемости. Понятие и критерии невменяемости. Содержание медицинского (биологического) и юридического (психологического) критериев невменяемости.

Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости. 

Уголовная ответственность лиц, совершивших преступления в состоянии опьянения.

Понятие специального субъекта преступления. Виды специальных субъектов преступления.

Субъект преступления и личность виновного.

6. Понятие, содержание и уголовно-правовое значение субъективной стороны состава преступления
Понятие субъективной стороны преступления. Ее связь с другими элементами состава преступления. Значение субъективной стороны состава преступления. Обязательные и факультативные признаки субъективной стороны состава преступления. 

Понятие и содержание вины в российском уголовном праве. Формы вины. Значение деления вины на формы. Умысел и его виды. Разграничение прямого и косвенного умысла. Умысел заранее обдуманный и внезапно возникший. Умысел определенный, неопределенный и альтернативный.

 Неосторожность и ее виды. Легкомыслие. Отличие легкомыслия от косвенного умысла. Небрежность. Объективный и субъективный критерии небрежности. 

Ответственность за преступления, совершенные с двумя формами вины. 

Невиновное причинение вреда (казус) его виды.

Мотив, цель, эмоции как факультативные признаки субъективной стороны состава преступления и их уголовно-правовое значение. 

Понятие ошибки в уголовном праве. Юридическая и фактическая ошибки и их значение в уголовном праве.

7.  Условное осуждение



Понятие и юридическая природа условного осуждения. Основания и условия применения условного осуждения. Сущность, продолжительность и порядок исчисления испытательного срока при условном осуждении. 



Требования, предъявляемые к условно осужденному. Основания отмены условного осуждения.

8.  Условия и пределы правомерности необходимой обороны

Необходимая оборона: понятие, условия  и пределы правомерности причинения вреда. Условия правомерности причинения вреда, относящиеся к посягательству: общественная опасность, реальность, наличность. 

  
Уголовно-правовое значение характера применяемого посягающим насилия (угрозы насилия).

 
Условия правомерности причинения вреда, относящиеся к защите от посягательства. Мнимая оборона: понятие и уголовно-правовое значение. Превышение пределов необходимой обороны. 

Отличие необходимой обороны от задержания лица, совершившего преступление,  от крайней необходимости.

9.  Условия и пределы правомерности причинения вреда при задержании лица, совершившего преступления

Задержание лица, совершившего преступление: условия и пределы правомерности причинения вреда. Превышение мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.

10. Условия и пределы крайней необходимости

Крайняя необходимость: понятие, условия и пределы правомерности причинения вреда. Превышение пределов крайней необходимости. Отличие от необходимой обороны. 

11.  Неоконченное преступление: понятие, виды,  условия и пределы ответственности
Понятие и виды неоконченного преступления. Основание уголовной ответственности за неоконченное преступление. Понятие и признаки приготовления к преступлению. Наказуемость приготовления к преступлению.

 Понятие и признаки покушения на преступление. Наказуемость покушения на преступление. 

Понятие и виды оконченного преступления. 

Добровольный отказ от доведения преступления до конца: понятие, условия (признаки) и уголовно-правовое значение. Отличие добровольного отказа от деятельного раскаяния.

12.  Соучастие в преступлении: признаки, формы, виды 

Понятие соучастия в совершении преступления, его объективные и субъективные признаки. 

Простое и  сложное соучастие. Виды соучастников (исполнитель, организатор, подстрекатель, пособник). Понятие посредственного исполнителя.  Виды пособничества и отграничение его от укрывательства.

Виды соучастия: соучастие без предварительного сговора; соучастие с предварительным сговором (группа лиц по предварительному сговору, организованная группа, преступное сообщество (преступная организация)). Отграничение организованной группы от преступного сообщества (преступной организации).

Особенности правовой квалификации преступления, совершенного в соучастии. 

13.  Основание и пределы ответственности соучастников

Основание ответственности соучастников преступления. Пределы их ответственности. Эксцесс исполнителя преступления и его виды. Соучастие в преступлении со специальным субъектом. Добровольный отказ при соучастии. Неудавшееся соучастие (неудавшееся подстрекательство и неудавшееся пособничество).

14.  Множественность преступлений: понятие, формы, уголовно-правовые последствия

Понятие множественности преступлений и ее признаки. Отличие единичного сложного преступления от множественности преступлений. 

Виды единичных сложных преступлений. 

Формы множественности. Совокупность преступлений, ее виды и уголовно-правовое значение. Рецидив преступлений, его виды и уголовно-правовое значение. 

Понятие, виды и уголовно-правовое значение конкуренции уголовно-правовых норм. Отличие конкуренции уголовно-правовых норм от множественности преступлений.

Способы преодоления конкуренции уголовно-правовых норм. 

15. Сущность и цели наказания в российском уголовном праве. Система наказаний и ее уголовно-правовое значение

Понятие и сущность уголовного наказания по российскому уголовному праву. Признаки наказания. 
Отличие наказания от иных мер государственного принуждения и мер общественного воздействия. 

Понятие целей наказания по российскому уголовному праву. Исправление осужденных. Восстановление социальной справедливости. Понятие общего и специального предупреждения как цели наказания. 

Понятие и значение системы наказаний. Классификация наказаний по различным критериям. Основные, дополнительные и смешанные виды наказаний. Виды наказаний и их характеристика.

16.   Понятие и  уголовно-правовое  значение  общих  начал назначения наказания



Понятие, содержание  и  значение  общих  начал  назначения наказания.  



Назначение наказания в пределах, предусмотренных соответствующей статьей Особенной части УК РФ. 



Назначение судом более строгого вида наказания из числа предусмотренных за совершенное преступление только в случае, если менее строгий вид наказания не может обеспечить достижение целей наказания.



Назначение судом более строгого наказания, чем предусмотрено соответствующими статьями Особенной части. 



Назначение судом менее строгого наказания, чем предусмотрено соответствующими статьями Особенной части. 



Учет личности виновного при назначении наказания. 



Смягчающие и отягчающие наказание обстоятельства и порядок их учета. Назначение наказания с учетом его влияния на исправление осужденного и на условия жизни его семьи.

17.  Назначение наказания по совокупности преступлений и совокупности приговоров

Основания назначения наказания по совокупности преступлений. 

Порядок назначения наказания по совокупности преступлений. Правило поглощения менее строго наказания более строгим, условия его применения. Правило  полного или частичного сложения. Порядок определения окончательного наказания (основного и дополнительного) по совокупности преступлений.

Основания назначения наказания по  совокупности приговоров. 

Правила назначения наказания по совокупности приговоров. Пределы сложения  наказания (основного и дополнительного) по совокупности приговоров.

Определение сроков наказания при сложении наказаний различных видов. Исчисление сроков наказаний и зачет наказания.

18.  Виды и условия освобождения от уголовной ответственности

Понятие и правовая природа освобождения от уголовной ответственности. 

Основания и виды освобождения от уголовной ответственности; их юридическое содержание. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. Освобождение от уголовной ответственности в связи с применением к несовершеннолетнему принудительных мер воспитательного воздействия. Акт амнистии как вид освобождения от уголовной ответственности.

19.  Виды и условия освобождения от наказания

Понятие и юридическая природа освобождения от наказания. Основания и виды освобождения от наказания; их юридическое содержание. 

Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания.  Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания. Освобождение от наказания в связи с изменением обстановки. Освобождение от наказания в связи с болезнью. Отсрочка отбывания наказания. Освобождение от наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора. Освобождение от наказания несовершеннолетних с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

Понятие и юридическое содержание амнистии и помилования. Их сходство, различие и правовые последствия применения. 

20.  Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних

Несовершеннолетие как обстоятельство, влияющее на уголовную ответственность и наказание лица. 

Особенности освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности. Понятие принудительных мер воспитательного воздействия, применяемых к несовершеннолетнему. Виды принудительных мер воспитательного воздействия, их содержание. Основания и порядок применения принудительных мер воспитательного воздействия. Юридические последствия неисполнения принудительных мер воспитательного воздействия, применяемых к несовершеннолетним. Отличие принудительных мер воспитательного воздействия от уголовного наказания.

Особенности наказания несовершеннолетних. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним. Особенности назначения наказания несовершеннолетним. Особенности освобождения несовершеннолетних от уголовного наказания. Основания и порядок применения к несовершеннолетним условно-досрочного освобождения от отбывания наказания. 

Особенности применения в отношении несовершеннолетних сроков давности, а также сроков погашения судимости. Определение размера этих сроков. 

Особенная часть

1. Убийство (ст. 105 УК РФ). Состав и виды этого преступления

Понятие убийства по действующему УК РФ.
Объект убийства. Определение начального и конечного момента жизни. Объективная сторона убийства. Момент окончания убийства. Субъект убийства. Субъективная сторона убийства. Квалифицирующие признаки убийства.

2. Террористический акт (ст. 205 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие террористического акта. Соотношение понятий «терроризм» и «террористический акт».

Объект террористического акта. Объективная сторона террористического акта. Момент окончания террористического акта. Субъект террористического акта. Субъективная сторона террористического акта. Квалифицирующие признаки террористического акта. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности за террористический акт.

3. Бандитизм (ст. 209 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие банды. Отличие банды от иных организованных групп. Формы бандитизма.

Объект бандитизма. Объективная сторона бандитизма. Момент окончания бандитизма. Субъект бандитизма. Субъективная сторона бандитизма. Квалифицирующий признак бандитизма. Соотношение бандитизма с другими преступлениями: разбоем, вымогательством, убийством и т.д.

4. Хулиганство (ст. 213 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие хулиганства.

Объект хулиганства. Объективная сторона хулиганства. Момент окончания хулиганства. Субъект хулиганства. Субъективная сторона хулиганства. Квалифицирующие признаки хулиганства. Соотношение хулиганства и преступлений, совершаемых из хулиганских побуждений.

5. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие и виды тяжкого вреда здоровью. 

Объект умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Объективная сторона умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Момент окончания умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Квалифицирующие признаки умышленного причинения тяжкого вреда здоровью.

6. Похищение человека (ст. 126 УК РФ). Состав и виды этого преступления

Понятие похищения человека.

Объект похищения человека. Объективная сторона похищения человека. Момент окончания похищения человека. Субъект похищения человека. Субъективная сторона похищения человека. Квалифицирующие признаки похищения человека. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности за похищение человека.

7. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст.150 УК РФ). Состав и виды данного преступления

Понятие вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления.

Объект вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Возраст потерпевшего при вовлечении несовершеннолетнего в совершение преступления. Объективная сторона вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Момент окончания вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Субъект вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Субъективная сторона вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Квалифицирующие признаки вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления. Соотношение подстрекательства к совершению преступления и вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления.

8. Изнасилование (ст. 131 УК РФ). Состав и виды этого преступления

Понятие изнасилования.

Объект изнасилования. Объективная сторона изнасилования. Момент окончания изнасилования. Субъект изнасилования. Субъективная сторона изнасилования. Квалифицирующие признаки изнасилования. Отличие изнасилования малолетней от преступления, предусмотренного ст.134 УК РФ.

9. Кража (ст. 158 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от грабежа
Понятие кражи. Кража как форма хищения. 

Объект кражи. Предмет кражи. Объективная сторона кражи. Момент окончания кражи. Субъект кражи. Субъективная сторона кражи. Квалифицирующие признаки кражи. Отграничения кражи от грабежа.
10. Грабеж (ст. 161 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от  разбоя

Понятие грабежа. Грабеж как форма хищения.

Объект грабежа. Предмет грабежа. Объективная сторона грабежа. Момент окончания грабежа. Субъект грабежа. Субъективная сторона грабежа. Квалифицирующие признаки грабежа. Отграничение насильственного грабежа (с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, или угрозой применения такого насилия) от разбоя.

11. Разбой (ст. 162 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от вымогательства
Понятие разбоя. Разбой как форма хищения.

Объект разбоя. Предмет разбоя. Объективная сторона разбоя. Момент окончания разбоя. Субъект разбоя. Субъективные признаки разбоя. Квалифицирующие признаки разбоя. Отграничение разбоя от вымогательства по цели применения насилия и моменту завладения имуществом.

12. Мошенничество (ст. 159 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от кражи
Понятие и формы мошенничества: хищение и приобретение права на чужое имущества.

Объект мошенничества. Предмет мошенничества. Объективная сторона мошенничества. Момент окончания мошенничества. Субъект мошенничества. Субъективная сторона мошенничества. Квалифицирующие признаки мошенничества. Отличие мошенничества от кражи с элементами обмана.

13. Вымогательство (ст. 163 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие вымогательства.

Объект вымогательства. Предмет вымогательства. Объективная сторона вымогательства. Момент окончания вымогательства. Субъект вымогательства. Субъективная сторона вымогательства. Квалифицирующие признаки вымогательства.

14. Незаконное предпринимательство (ст. 171 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие незаконного предпринимательства.

Объект незаконного предпринимательства. Объективная сторона незаконного предпринимательства. Момент окончания незаконного предпринимательства. Субъект незаконного предпринимательства. Субъективная сторона незаконного предпринимательства. Квалифицирующие признаки незаконного предпринимательства.

15. Превышение должностных полномочий (ст.186 УК РФ). Состав и виды этого преступления
Понятие и формы превышения должностных полномочий.

Объект превышения должностных полномочий. Объективная сторона превышения должностных полномочий. Момент окончания превышения должностных полномочий. Субъект превышения должностных полномочий: понятие, признаки и виды должностного лица. Субъективная сторона превышения должностных полномочий. Квалифицирующие признаки превышения должностных полномочий.

16. Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ст. 222 УК РФ)
Понятие и формы незаконного оборота оружия.

Объект незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Предмет незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Объективная сторона незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.  Момент окончания незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Субъект незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Субъективная сторона незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Квалифицирующие признаки незаконного приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки и ношения оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройства. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности за незаконные приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку и ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

17. Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества (ст. 228.1 УК РФ). Составы и виды этого преступления
Понятие и формы незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Объект незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Предмет незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Объективная сторона незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Момент окончания незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Субъект незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Субъективная сторона незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Квалифицирующие признаки незаконного производства, сбыта и пересылки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконного сбыта или пересылки растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. 

18. Государственная измена (ст. 275 УК РФ). Отграничение от шпионажа (ст. 276 УК РФ)
Понятие и формы государственной измены.

Объект государственной измены. Объективная сторона государственной измены. Момент окончания государственной измены. Субъект государственной измены. Субъективная сторона государственной измены. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности за государственную измену. Отграничение государственной измены от шпионажа по формам и субъекту.

19. Злоупотребление должностными полномочиями  (ст. 285 УК РФ). Понятие субъекта данного преступления
Понятие злоупотребления должностными полномочиями. Соотношение с использованием служебного положения.


Объект злоупотребления должностными полномочиями. Объективная сторона злоупотребления должностными полномочиями. Момент окончания злоупотребления должностными полномочиями. Субъект злоупотребления должностными полномочиями: понятие, признаки и виды должностного лиц. Субъективная сторона злоупотребления должностными полномочиями. Квалифицирующие признаки злоупотребления должностными полномочиями.

20. Ответственность за взяточничество: получение взятки и дача взятки (ст.  290, 291 УК РФ). Составы и виды данных преступлений
Понятие и виды взятки. Предмет взятки. Отличие взятки от подарка.

Объект получения взятки и дачи взятки. Объективная сторона получения взятки и дачи взятки. Момент окончания получения и дачи взятки. Субъект получения взятки (понятие, признаки и виды должностного лица) и дачи взятки. Субъективная сторона получения взятки и дачи взятки. Квалифицирующие признаки получения взятки и дачи взятки. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности за дачу взятки.
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УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС
1. Понятие, содержание и назначение российского уголовного процесса. Стадии уголовного процесса

Дать определение  уголовного процесса, раскрыть его содержание. На основе анализа  уголовной и уголовно-процессуальной политики вывести  назначение  уголовного  процесса,  определенное в ст. 6 УПК РФ, дать его полную характеристику. Перейти к порядку уголовного судопроизводства, дать определение  стадий  уголовного  процесса и их классификацию, раскрыть  основные признаки стадий.

2. Уголовно-процессуальная  деятельность, правоотношения, уголовно-процессуальная форма: понятие, содержание, значение

Дать понятие  уголовно-процессуальной деятельности, раскрыть ее содержание, провести разграничение   между  уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной  деятельностью. Дать понятие  правоотношения и  уголовно-процессуального правоотношения. Раскрыть признаки правоотношений общие и специальные. Показать связь между  уголовно-процессуальной  деятельностью и уголовно-процессуальными правоотношениями. Обосновать понятие  уголовно-процессуальной  формы,  раскрыть ее содержание и значение  для  уголовного судопроизводства. 

3. Понятие, система и содержание  принципов уголовного процесса

Дать понятие  принципов  уголовного  процесса,  определить систему  принципов. Дать классификацию принципов  в зависимости от законодательного  закрепления и от  сферы  применения. Раскрыть  содержание принципов через проблемы  их применения. Дать характеристику принципам, закрепленным в УПК РФ, последовательно  раскрыть принципы, закрепленные в Конституции РФ, имеющие прямое действие  в уголовном процессе,  проанализировать  особенности применения  международных принципов.

4.  Принцип состязательности в уголовном судопроизводстве: понятие, содержание, значение

Дать понятие  состязательности с учетом  его смыслового значения.  Раскрыть определение понятия принципа состязательности, его  влияние на тип  уголовного процесса.  Раскрыть содержание  принципа  состязательности. Отметить особенности реализации  принципа состязательности на  каждой стадии уголовного процесса.

5. Иные меры процессуального принуждения: понятие, виды, основания и порядок применения

Дать понятие мер процессуального  принуждения. Определить место иных мер процессуального принуждения в системе  мер принуждения. Перечислить  участников процесса, в отношении которых  применяются иные меры процессуального принуждения. Дать классификацию иных мер процессуального принуждения. Раскрыть содержание  каждого вида, указать  основания и процессуальный порядок их применения.  

6. Понятие, содержание и виды уголовного  преследования 

Дать понятие уголовного преследования в соответствии с положениями ст. 5 УПК РФ. На основе анализа позиций ряда авторов (З.З. Зинатуллин, З.Д. Еникеев, П.С. Элькинд и др.) определить стадии, в которых реализуется   уголовное преследование. Раскрыть основания  выделения  отдельных  видов  уголовного преследования. Дать характеристику  каждому  из четырех видов  уголовного преследования.

7.  Суд как участник уголовного судопроизводства

Исходя  из назначения   уголовного процесса определить место  суда как участника  уголовного  процесса. На основе анализа позиций  ряда авторов (З.З. Зинатуллин, Л.А. Воскобитова, В.М. Бозров, Л.Г. Татьянина, Н.Г. Муратова, А.П. Гуськова и др.)  раскрыть формы реализации судебной власти в уголовном процессе. Проаназировать полномочия  суда в уголовном процессе. Дать характеристику составу  суда.

8. Прокурор как  участник уголовного судопроизводства

Дать понятие прокурора как участника  уголовного процесса.  Определить  его место в системе  участников уголовного процесса с учетом анализа позиций ряда авторов (А.Г. Халиуллин, Н.П. Кириллова, В.С. Балакшин, С.П. Щерба, З.З. Зинатуллин, В.С. Шадрин Л.Г. Татьянина, В.Т. Томин и др.). Обосновать  выполнение функций уголовного  процесса прокурором. Раскрыть особенности  деятельности прокурора в досудебных и судебных стадиях. Раскрыть полномочия прокурора в свете  дискреционности. Рассмотреть  отношения прокурор – государственный обвинитель. 

9. Следователь, руководитель СО; их полномочия

Дать понятие следователя как участника уголовного процесса. Перечислить органы предварительного следствия, указав  особенности их отношения с органами дознания. Дать характеристику полномочиям следователя, показать их дискреционность. Раскрыть проблему процессуальной самостоятельности  следователя. Дать понятие руководителя следственного органа как участника  уголовного процесса, определить его полномочия, раскрыть их. Обосновать  основное направление  уголовно-процессуальной  деятельности  руководителя  следственного органа. Рассмотреть проблему  правоотношений: прокурор - руководитель следственного органа; руководитель следственного органа - следователь.   

10.  Орган дознания, начальник подразделения дознания, дознаватель; их полномочия

Дать понятие  органа  дознания, перечислить их. Указать основные направления  деятельности органов  дознания в уголовном процессе. Перечислить должностных лиц, имеющих право  выполнять  процессуальную деятельность органов  дознания, и условия её выполнения. Дать понятие  начальника подразделения дознания  как участника  уголовного процесса. Определить основное направление его деятельности в уголовном процессе. Раскрыть полномочия  начальника подразделения  дознания. Дать понятие  дознавателя как участника  уголовного процесса. Указать лиц, которые не могут быть назначены  на  должность дознавателя. Проанализировать  полномочия  дознавателя. Раскрыть проблему процессуальной самостоятельности дознавателя.

11.  Понятие, виды и содержание уголовно-процессуальных функций
Дать понятие уголовно-процессуальных функций, раскрыв   основные подходы к ним (З.З. Зинатуллин, П.С. Элькинд, К.Ф. Гуценко, П.А. Лупинская, В.А. Азаров и др). Перечислить  уголовно-процессуальные функции по УПК РФ, дать их характеристику.

12.  Потерпевший, частный обвинитель как участники  уголовного судопроизводства. Проблема реализации их прав и обязанностей

        Понятие  потерпевшего. Основания  признания потерпевшим физического лица и юридического лица.  Раскрыть содержание прав  и обязанностей  потерпевшего. Рассмотреть  проблемы реализации прав  потерпевшего.  При ответе  использовать положения Постановления Пленума ВС РФ от 29.06.2010 г. № 17  «О практике  применения судами норм, регламентирующих участие потерпевшего в уголовном судопроизводстве».

13.  Гражданский иск по уголовному делу: понятие, содержание, значение. Гражданский истец, гражданский ответчик: как  участники уголовного судопроизводства
        Понятие гражданского иска,  его содержание. Право на гражданский иск. Порядок  заявления гражданского иска.  Отказ от принятия  гражданского иска.  Понятие гражданского  истца. Права и обязанности гражданского  истца. Понятие гражданского ответчика. Права и обязанности гражданского ответчика.   Проблемы  реализации прав и обязанностей гражданским истцом и гражданским ответчиком.

14.  Подозреваемый как участник уголовного процесса. Задержание подозреваемого: основания и процессуальный порядок

         Понятие  подозреваемого. Основания  признания  подозреваемым.  Содержание оснований. Права и обязанности подозреваемого. Прекращение статуса подозреваемого по уголовным делам о преступлениях, расследуемых в форме дознания.  Прекращение статуса подозреваемого по уголовным делам о преступлениях, расследуемых в форме предварительного следствия.  Основания  задержания  подозреваемого: понятие и содержание. Порядок задержания. Основания освобождения подозреваемого.  Уведомление о задержании  подозреваемого. 

15.  Обвиняемый как участник уголовного процесса. Предъявление обвинения: основание и процессуальный  порядок. Допрос обвиняемого

         Понятие  обвиняемого. Основания  признания  лица  обвиняемым. Права и обязанности  обвиняемого, их содержание. Проблемы  реализации прав обвиняемого в стадии предварительного расследования и  судебных стадиях уголовного процесса. Предъявление  обвинения в порядке  гл. 23 УПК РФ. Предъявление   обвинения в порядке  ст. 225 УПК РФ. Разъяснение прав  обвиняемого. Допрос  обвиняемого по предъявленному  обвинению. Процессуальные  особенности предъявления  обвинения и допроса несовершеннолетнего обвиняемого.

16.  Обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту как принцип уголовного процесса. Защитник и его полномочия

         Понятие и содержание  принципа  обеспечения  подозреваемому и обвиняемому права на защиту.  Реализация  принципа обеспечения  подозреваемому и обвиняемому права на защиту на отдельных стадиях уголовного процесса.  Понятие защитника по уголовным  делам.  Лица, осуществляющие  защиту по уголовным делам.  Приглашение, назначение и  замена защитника. Основания для  допуска защитника по  уголовному делу.  Обязательное участие защитника.  Отказ  от защитника.  Полномочия  защитника, их содержание.

17.  Понятие, структура, требования, предъявляемые к доказательствам. Недопустимые доказательства. Классификация доказательств

         Понятие  доказательств на основе различных концепций (М.С. Строгович, М.А. Чельцов, Ф.Н. Фаткуллин, З.З. Зинатуллин, С.А. Шейфер, В.С. Балакшин).  Структура  доказательств. Требования,  предъявляемые к доказательствам: относимость, допустимость, достоверность, их характеристика. Достаточность доказательств, ее содержание.  Понятие недопустимых доказательств, условия  признания  доказательств недопустимыми. Классификация  доказательств: прямые и косвенные, личные и предметные, обвинительные и оправдательные.

18.  Виды   доказательств, их характеристика 

        Раскрыть  содержание  каждого вида  доказательств. Понятие и предмет показаний свидетеля, потерпевшего, обвиняемого и подозреваемого.  Отличие  показаний  потерпевшего от показаний  свидетеля.  Отличие  показаний  подозреваемого и обвиняемого. Заключение  эксперта как вид доказательств.  Классификация заключений  эксперта  как  вида доказательств. Понятие и предмет показаний  эксперта.  Заключение специалиста как вид доказательств. Понятие и предмет  показаний  специалиста.  Отличие  заключения  эксперта от заключения  специалиста.

19.  Предмет и пределы уголовно-процессуального доказывания: понятие, структура, содержание

        Понятие предмета  доказывания. Структура  предмета  доказывания. Содержание  предмета доказывания: факты и обстоятельства, входящие  в структуру  состава преступления; факты и обстоятельства,  не входящие в конструкцию  состава преступления;  доказательственные факты. Раскрыть содержание каждого элемента. Пределы процессуального доказывания: их понятие и содержание.    

20.  Понятие, структура  и содержание уголовно-процессуального доказывания 

       Понятие уголовно-процессуального  доказывания. Содержание  каждого элемента доказывания. Собирание доказательств: понятие, характеристика, субъекты. Проверка  доказательств, ее содержание. Оценка доказательств, ее содержание.

21. Оценка доказательств как элемент уголовно-процессуального доказывания. Свобода оценки доказательств как принцип уголовного процесса

        Понятие  принципа  свободы оценки доказательств, его содержание. Понятие внутреннего убеждения и совести.  Правила  оценки доказательств.

22.  Меры уголовно-процессуального пресечения: понятие, виды, основания и порядок их избрания. Заключение под стражу как мера пресечения

         Понятие мер пресечения. Классификация мер пресечения.  Виды мер пресечения, характеристика  отдельных  видов мер пресечения, основания и процессуальный порядок  их избрания. Обстоятельства, учитываемые  при избрании меры пресечения. Особенности избрания мер пресечения в отношении подозреваемого.  Процессуальный порядок  применения меры пресечения  в виде  заключения под стражу. Сроки применения меры пресечения в виде заключения  под стражу. Основания и процессуальный порядок  отмены и изменения  меры пресечения.  

23.  Возбуждение уголовного  дела как стадия уголовного процесса: поводы и основания, процессуальный порядок  принятия решения

         Понятие стадии возбуждения  уголовного дела, ее задачи, субъектный состав, процессуальная форма, сроки и процессуальные акты, завершающие  производство в данной стадии. Поводы и основания для возбуждения уголовного дела. Порядок  рассмотрения  сообщения о преступлении.  Решения, принимаемые по результатам рассмотрения сообщения о преступлении. Порядок  возбуждения  уголовного дела. Основания для отказа в возбуждении уголовного  дела. 

24.  Предварительное расследование как стадия  уголовного процесса. Общие условия предварительного расследования

        Понятие предварительного расследования как стадии уголовного процесса. Задачи, процессуальный порядок, субъектный состав, сроки и процессуальные акты, завершающие производство в стадии предварительного расследования.  Понятие  общих условий предварительного расследования. Характеристика  общих условий  предварительного расследования: формы предварительного расследования; подследственность; место производства предварительного расследования; соединение уголовных дел; выделение уголовных дел; выделение материалов  уголовного дела в отдельное производство; начало производства предварительного расследования; производство неотложных следственных действий; окончание предварительного расследования; восстановление  уголовных дел; обязательность рассмотрения ходатайств; меры попечения о детях, об иждивенцах   подозреваемого или обвиняемого и меры по обеспечению сохранности  его имущества. Недопустимость  разглашения  данных  предварительного расследования.

25.  Понятие, виды, основания и процессуальный порядок проведения следственных действий. Следственные действия, требующие судебного решения

        Понятие  следственного действия. Основания и процессуальный  порядок  проведения следственных действий. Виды следственных действий: осмотры; освидетельствования; следственные эксперименты; обыски; выемки; наложения ареста на почтово-телеграфные отправления; контроль и запись переговоров; получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами; допросы; очная ставка; опознание; проверка показаний; производство судебной экспертизы. Следственные действия, требующие  судебного решения.

26.  Окончание  предварительного расследования: виды и процессуальный порядок. Действия и решения прокурора по поступившему уголовному делу с обвинительным заключением (обвинительным актом)

         Понятие окончания предварительного расследования, его виды. Основания прекращения уголовного дела и уголовного  преследования. Процессуальный порядок прекращения  уголовного дела. Отмена  постановления  о прекращении  уголовного дела или  уголовного преследования.  Окончание  предварительного  следствия  с обвинительным заключением. Ознакомление с материалами уголовного дела. Протокол ознакомления с материалами уголовного дела. Разрешение ходатайства. Обвинительное  заключение. Особенности окончания  уголовного дела с обвинительным актом. Действия и решения прокурора по уголовному делу, поступившему  с обвинительным заключением  или обвинительным актом.

27.  Подготовка (назначение) дела к слушанию как стадия уголовного процесса. Порядок, виды принимаемых решений, значение

         Понятие подготовки уголовного дела к слушанию. Задачи, субъектный состав, процессуальный порядок, сроки,  процессуальные акты, завершающие производство в данной стадии. Полномочия  судьи по поступившему в суд уголовному делу. Вопросы, подлежащие  выяснению  по поступившему  в суд уголовному делу. Основания проведения предварительного слушания. Меры по обеспечению  гражданского иска или возможной  конфискации  имущества. Порядок проведения предварительного слушания. Ходатайства  об исключении  доказательств.  Виды решений,  принимаемых судьей на предварительном слушании. Возвращение  уголовного дела прокурору.  Приостановление  производства по уголовному делу.  Прекращение уголовного дела или уголовного преследования.

28.  Судебное разбирательство по уголовному делу в суде первой инстанции; его этапы, их характеристика; значение 

         Понятие судебного разбирательства  в суде первой инстанции как центральной стадии уголовного  процесса. Характеристика отдельных этапов  судебного разбирательства.  Подготовительная часть  судебного разбирательства: содержание и  значение, процессуальный порядок производства на данном  этапе. Судебное следствие: понятие, порядок  его проведения.  Прения сторон: содержание и порядок прений  сторон. Субъекты, участвующие в прениях. Последнее слово подсудимого.  Возобновление судебного следствия.  Постановление приговора, его характеристика.

29.  Приговор: понятие, виды, структура, содержание. Основания и порядок постановления приговоров 

         Понятие приговора, его виды.  Основания и виды оправдательных приговоров. Основания и виды  обвинительных приговоров.  Требования, предъявляемые к приговорам. Структура обвинительного приговора. Структура оправдательного приговора.  Порядок постановления и провозглашения приговора.

30.  Особый порядок судебного разбирательства (гл. 40,  40.1 УПК РФ)

         Основания  применения особого порядка принятия  судебного  решения. Порядок  заявления и рассмотрения ходатайства о заключении  досудебного соглашения о сотрудничестве. Проведение предварительного следствия  в отношении подозреваемого  или обвиняемого, с которым заключено досудебное  соглашение. Представление прокурора  об особом порядке проведения  судебного заседания и вынесения судебного решения по уголовному делу в отношении обвиняемого, с которым заключено  досудебное соглашение о сотрудничестве. Порядок  проведения  судебного заседания и  постановления  приговора.  

31.  Особенности производства по уголовным делам у мирового судьи 

        Подсудность уголовных дел мировому судье. Возбуждение уголовных дел частного обвинения. Содержание заявления и порядок его подачи мировому судье. Полномочия мирового судьи по уго​ловному делу частного обвинения. Полномочия мирового судьи по уголовному делу с обвинительным актом. Рассмотрение уго​ловного дела в судебном заседании. Приговор мирового судьи.

32.  Производство по уголовным делам в суде присяжных: процессуальный порядок судебного разбирательства, особенности принятия решения

        Подсудность дел суду присяжных. Особенности проведе​ния предварительного слушания. Подготовительная часть судебно​го заседания. Формирование коллегии присяжных заседателей. Замена присяжного заседателя запасным. Роспуск коллегии при​сяжных заседателей ввиду тенденциозности ее состава. Старшина присяжных заседателей. Полномо​чия судьи и присяжных заседателей. Особенности судебного следствия в суде с участием при​сяжных заседателей. Прения сторон. Реплики сторон и последнее слово подсудимого. Содержание вопросов присяжным заседате​лям. Напутственное слово председательствующего. Порядок проведения совещания и голосования в совещательной комнате. Вынесение вердикта. До​полнительные разъяснения председательствующего. Возобновление судебного следствия. Провозглашение    вердикта.    Действия    председательствующего после провозглашения вердикта. Обсуждение последствий вер​дикта. Обязательность вердикта. Правовые последствия призна​ния подсудимого заслуживающим снисхождения. Виды решений, принимаемых председательствующим. Постановление приговора. Прекращение рассмотрения уголовного дела в связи с установ​ленной невменяемостью подсудимого. Особенности ведения про​токола судебного заседания.

33.  Производство по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних
 
Обстоятельства, подлежащие установ​лению по делам о преступлениях несовершеннолетних. Особен​ности применения задержания и мер пресечения в отношении несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых. Особенности допроса не​совершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого.  Проблемы участия законного представителя несовершеннолетнего на предварительном следствии и в судеб​ном разбирательстве. Прекращение уголовного дела с примене​нием принудительных мер воспитательного воздействия. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приго​вора несовершеннолетнему.

34.  Производство о применении принудительных мер медицинского характера 

Фактические и юридические основания применения при​нудительных мер медицинского характера. Особенности предва​рительного следствия по делам о применении принудительных мер медицинского характера. Обстоятельства, подлежащие дока​зыванию. Помещение в специализированное психиатрическое учреждение. Выделение дела в отношении лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяе​мости или заболевшего психическим расстройством после совер​шения преступления. Окончание предварительного следствия и направление дела в суд. Вопросы, разрешаемые судом при при​нятии решения по уголовному делу. Особенности  рассмотрения дела в судебном разбирательстве. Прекращение, изменение и продление применения принудительных мер медицинского характера. Особенности прекращения уголовного дела.

35.  Производство по уголовным делам в суде апелляционной и кассационной инстанции: основания, процессуальный порядок, решения 

Право апелляционного и кассационного обжалования. По​рядок принесения жалобы и представления. Сроки обжалования. Последствия по​дачи жалобы или представления. Пределы рассмотрения уго​ловного дела судом апелляционной и кассационной инстанций. Апелляционное производство как стадия уголовного про​цесса: понятие, задачи, процессуальные сроки, субъектный состав, процессуальный порядок, процессуальный акт, завершающий производство в данной стадии. Предмет судебного разбирательства в апелляционном по​рядке. Апелляционные жалобы или представления. Назначение и подго​товка заседания суда апелляционной инстанции. Судебное след​ствие. Прения сторон. Последнее слово подсудимого. Решения, принимаемые судом апелляционной инстанции. Постановление приговора судом апелляционной инстанции. Основания к отмене или изменению приговора суда первой инстанции. Отмена или изменение оправдательного приговора. Протокол судеб​ного заседания.

Кассационное производство как стадия уголовного про​цесса: понятие, задачи, процессуальные сроки, субъектный состав, процессуальный порядок, процессуальный акт, завершающий производство в данной стадии. Предмет судебного разбирательства в суде кассационной инстанции. Кассационные жалоба и представление. Назначение судебного заседания. Порядок рассмотрения уголовного дела судом касса​ционной инстанции. Решения, принимаемые судом кассационной инстанции. Основания к отмене или изменению приговора кас​сационной инстанцией. Решения, принимаемые  в результате рассмотрения дела в кассационном порядке.

36.  Производство в суде надзорной  инстанции: основания, процессуальный порядок, решения. Возобновление дел по новым и вновь открывшимся обстоятельствам

Надзорное производство как стадия уголовного процесса: понятие, задачи, процессуальные сроки, субъектный состав, процессуальный порядок, процессуальный акт, завершающий производство в данной стадии. Право обжалования всту​пивших в законную силу приговора, определения, постановления суда. Суды, рассматривающие дела в порядке надзора. Порядок внесения надзорных жалоб или представлений. Порядок рассмотрения надзорных жалоб или представлений. Реше​ние суда надзорной инстанции. Основания к отмене или измене​нию судебного решения, вступившего в законную силу. Пределы прав суда надзорной инстанции.  

Возобновление дел ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельст​в как стадия процесса: понятие, задачи, процессуальные сроки, субъектный состав, процессуальный порядок, процессуальный акт, завершающий производство в данной стадии.  Понятие новых и вновь открывшихся обстоятельств, их отличие. Возбуждение производства по вновь открывшимся об​стоятельствам. Действия прокурора по окончании проверки или расследования. Порядок разрешения судом вопроса о возобнов​лении производства по уголовному делу. Решение суда по за​ключению прокурора. Производство по уголовному делу после отмены судебных решений.

37.  Исполнение приговора  как стадия уголовного процесса. Обращение к исполнению приговоров, определений и постановлений

Исполнение приговора как стадия процесса: понятие, задачи, процессуальные сроки, субъектный состав, процессуальный порядок, процессуальный акт, завершающий производство в данной стадии.  Вступление приговора в законную силу и обращение его к исполнению. Вступление опре​деления или постановления суда в законную силу и обращение его к исполнению. Свойства приговора, вступившего в законную силу. Порядок обращения к исполнению приговора, определения, постановления суда. 

38.  Производство по уголовным делам  в отношении отдельных категорий лиц (ст.  447 – 452 УПК РФ)

        Категории лиц, в отношении которых применяется особый порядок производства по уголовным делам. Особенности возбуж​дения уголовного дела в отношении отдельных категорий лиц. Особенности задержания, избрания меры пресечения и проведения отдельных следственных действий в отношении ука​занных лиц. Порядок направления уголовного дела в суд.

39.  Международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства (ч. 5 УПК РФ): общая характеристика 

Запрос о правовой помощи;  осуществ​ление уголовного преследования; выдача лица для целей уголовного преследования или для исполнения приговора; избрание меры пресечения для обеспечения возможной выдачи. 

40.  Реабилитация: понятие, виды, основания возникновения права на реабилитацию. Процессуальный порядок реабилитации

       Понятие реабилитации. Основания возникновения права на реабилитацию. Лица, не имеющие права на реабилитацию.  Признание  права на реабилитацию. Виды вреда,  подлежащего возмещению. Процессуальный порядок  возмещения причиненного  вреда  реабилитируемому. Возмещение  вреда юридическим лицам.
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КРИМИНАЛИСТИКА

1. Исторические этапы развития отечественной криминалистики

Этап возникновения и первого опыта использования криминалистических знаний. Исторические предпосылки возникновения и синтеза первых криминалистических приемов, средств и методов, связанных с отправлением правосудия, следственной сыскной и экспертной практикой. Появление термина криминалистика. Этап накопления эмпирического материала. Консолидация научных знаний, накопленных в XIX - начале XX в. Хронология формирования и развития отечественной криминалистики. Кабинеты криминалистики, их значение в деятельности по выявлению и раскрытию преступлений. Этап формирования частных криминалистических теорий. Этап формирования общей теории криминалистики. Современный этап развития криминалистики.

2. Предмет и объект криминалистики. Связь криминалистических научных знаний и практики выявления и раскрытия преступлений

Понятие криминалистики, объект и предмет криминалистики. Цель и задачи криминалистики в системе правоохранной и правоприменительной деятельности. Использование криминалистических научных знаний при решении задач организации и осуществлении процесса расследования, исследовании вещественных доказательств.

3. Система криминалистики. Место криминалистики в системе
научного знания 

Система и структура науки криминалистики. Синтетическая природа науки криминалистики. Роль, место и значение науки криминалистики в системе юридических и иных наук. Взаимосвязь с другими правовыми дисциплинами, а также судебной медициной, судебной психиатрией и психологией.

4. Методологические основы современной криминалистики

Диалектико-материалистическое понимание закономерностей, лежащих в основе ДВРП: идея отражения, системность, деятельность, след как единица информации в криминалистике. Системно-деятельностный подход в криминалистике и криминалистической деятельности.

5. Методы криминалистики и методы практики раскрытия преступлений

Материалистическая диалектика как всеобщий метод исследования, законы и категории диалектики. Общенаучные методы: математические, логические, чувственно-рациональные. Частнонаучные и специальные методы криминалистики.

6. Соотношение общей теории криминалистики и частных криминалистических теорий

Система общей и частных теорий криминалистики. Понятие и структура общей теории криминалистики. Понятие, объект и виды частных криминалистических теорий.

7. Процессы информирования в современной теории криминалистики

Логико-информационная характеристика процесса ДВРП как реализация теории отражения с кодированием и декодированием информационных сигналов. Роль субъективных факторов в поисково-познавательной криминалистической деятельности. 

8. Теория криминалистического моделирования

Модель и моделирование в криминалистике. Виды моделей. Использование моделирования при решении криминалистических задач.

9. Криминалистическая теория следообразования

Криминалистическое понятие «след», виды следов, способы следообразования. Механизм следообразования. Виды следообразования в процессе отражения преступной деятельности. 

10. Криминалистическая теория о способе совершения преступления

Понятие, криминалистический анализ и характеристика способа совершения преступления как системы деятельности по его замышлению, подготовке, совершению и посткриминальному поведению субъекта преступной деятельности. Закономерности, лежащие в выборе способа совершения преступления, его отражения в следовой информации.

11. Теоретико-криминалистическая модель процесса выявления и раскрытия преступлений как система взаимодействия преступной деятельности и деятельности по выявлению и раскрытию преступлений

Понятие преступной деятельности. Система и структура преступной деятельности. Закономерности отражения преступной деятельности. Понятие деятельности по выявлению и раскрытию преступлений, ее система и структура. Взаимодействия между ПД и ДВРП.

12. Криминалистические версии и основы планово-организационного обеспечения ДВРП

Понятие криминалистической версии, роль версий в раскрытии преступлений. Виды криминалистических версий. Правила построения и проверки версий. Понятие и содержание организации расследования. Планирование как основной организационный метод расследования.

13. Теория криминалистической идентификации и диагностики

Криминалистическая идентификация, ее виды. Структура идентификационного исследования. Соотношение с неидентификационными исследованиями. Криминалистическая диагностика, задачи и виды диагностических исследований. Структура диагностических исследований.
14. Общие положения криминалистической техники, ее предмет и роль в разработке мер предупреждения преступлений
Понятие и предмет криминалистической техники. Роль криминалистической техники в науке криминалистике и в ДВРП. Система и структура криминалистической техники. Современные проблемы, пути и средства решения технико-криминалистических следственных задач.
15. Криминалистическая фотография, видео- и звукозапись, теоретические основы и практическое значение
Цель и задачи судебной фотографии. Виды фотосъемки на месте происшествия (обзорная, ориентирующая, узловая, детальная). Методы запечатлевающей фотосъемки (панорамная, измерительная, репродукционная, сигналитическая  Методы исследовательской фотосъемки (микрофотосъемка, цветоделительная, контрастирующая, фотосъемка в лучах невидимой части спектра).
16. Дактилоскопия, теоретические основы и практическое значение
Объекты дактилоскопических исследований. Строение кожных покровов человека, их особенности на ладонной поверхности рук человека. Классификация следов рук человека, их информационная характеристика.
17. Трасология, теоретические основы и практическое значение
Понятие, научные основы трасологии. Объекты трасологических исследований. Следы – отражения внешнего строения тела человека и процесса его деятельности. Информационная характеристика следов взаимодействия человека с окружающей средой как следов отражения его внешнего строения, свойств, навыков. Следы орудий взлома, инструментов и других средств орудийного воздействия человека на предмет деятельности. Следы транспортных средств, их технико-криминалистическая характеристика.
18. Криминалистическое почерковедение и автороведение, теоретические основы и практическое значение
Естественнонаучные основы криминалистического документоведения, письменной речи и почерка. Возможности идентификационных и диагностических исследований рукописных текстов. Образцы для сравнительных почерковедческих и автороведческих исследований.

19. Современные возможности криминалистического исследования документов как вещественных доказательств

Технико-криминалистическая характеристика документов как материальных объектов, несущих информацию о своем строении, материалах и технологии изготовления. Понятие и криминалистическая характеристика поддельных документов. Методы технико-криминалистического исследования документов. 
20. Криминалистическая баллистика, теоретические основы и практическое значение
Криминалистическая баллистика: понятие, научные основы (явления внешней и внутренней баллистики). Криминалистическая характеристика огнестрельного оружия и боеприпасов. Следы применения огнестрельного оружия. Типичные следственные задачи, решаемые в ходе обнаружения и осмотра огнестрельного оружия, боеприпасов и следов их применения.

21. Криминалистическая габитология, теоретические основы и практическое значение
Учение о внешних признаках строения тела человека, механизмах его действий, отражающихся в ПД. Словесный портрет как система вербального описания анатомических и динамических признаков человека как субъекта ПД. Способы фиксации внешних признаков человека.
22. Информационно-справочное обеспечение криминалистической деятельности (криминалистическая регистрация)
Общая характеристика системы криминалистического учета и криминалистической регистрации. Виды, цели и задачи учетов проявления преступной деятельности. Оперативно-справочные и оперативно-розыскные картотеки. Автоматизированные, компьютерные, информационно-справочные и поисковые системы (АИПС и АИС).
23. Основные положения криминалистической тактики
 
Предмет криминалистической тактики. Место и роль кримтактики в системе криминалистики, ее взаимосвязь с иными разделами криминалистики. Взаимосвязь с наукой уголовного процесса и иными науками уголовного цикла. Система криминалистической тактики. Содержание общих положений кримтактики. Основные категории кримтактики: тактический прием, тактическая рекомендация, следственная ситуация, версия и планирование расследования. Задачи и функции кримтактики, тенденции развития кримтактики.
24. Следственные ситуации, теоретические основы и практическое использование 

Содержание и сущность следственной ситуации. Факторы, слагающие следственную ситуацию. Субъективный характер оценки следственной ситуации. Основания  классификации и виды следственных ситуаций, их краткая характеристика. Влияние следственной ситуации на выбор тактических приемов и тактики расследования.
25. Тактика следственного осмотра

Содержание и сущность следственного осмотра, его правовая регламентация. Задачи следственного осмотра. Основания классификаций и виды следственного осмотра. Тактические приемы подготовки к производству следственного осмотра. Тактические приемы рабочего этапа следственного осмотра, стадии рабочего этапа следственного осмотра. Тактика заключительного этапа следственного осмотра. Особенности тактики взаимодействия со специалистами и экспертами при производстве следственного осмотра.

26. Тактика допроса 

Содержание и сущность допроса, его правовая регламентация. Задачи допроса. Основания классификации и виды допроса. Тактические приемы подготовки к допросу. Тактические приемы рабочего этапа допроса. Тактика заключительного этапа следственного осмотра. Тактические особенности допроса отдельных категорий лиц.

27. Тактика очной ставки

Содержание и сущность очной ставки, ее правовая регламентация и задачи. Очная ставка как особый вид допроса. Тактические особенности принятия решения о производстве очной ставки. Тактические приемы подготовки к производству очной ставки. Тактические приемы рабочего этапа очной ставки. Тактика заключительного этапа очной ставки.

28. Тактика следственного эксперимента

 Содержание и сущность следственного эксперимента, его правовая регламентация. Задачи следственного эксперимента и его отличие от проверки и уточнения показаний на месте. Основания классификаций и виды следственного эксперимента. Тактические приемы подготовки к производству следственного эксперимента. Тактические приемы рабочего этапа следственного эксперимента. Тактика заключительного этапа следственного эксперимента. Особенности взаимодействия со специалистами и экспертами при производстве следственного эксперимента.

29. Тактика обыска 

Содержание и сущность обыска, его правовая регламентация. Основания классификаций и виды обыска. Тактические приемы подготовки к производству обыска. Тактические приемы рабочего этапа обыска. Тактика заключительного этапа обыска. Особенности взаимодействия со специалистами и экспертами при производстве обыска. Тактика использования оперативных данных в процессе производства обыска.

30. Тактика предъявления для опознания 

Содержание и сущность предъявления для опознания, его правовая регламентация. Основания классификаций и виды предъявления для опознания. Тактические приемы подготовки к предъявлению для опознания. Тактические приемы рабочего этапа опознания. Тактика заключительного этапа опознания. 

31. Тактика проверки и уточнения показаний на месте 

Содержание и сущность проверки и уточнения показаний на месте, ее правовая регламентация. Задачи проверки и уточнения показаний на месте, ее отличие от следственного эксперимента. Виды следственного эксперимента. Тактические приемы подготовки к производству проверки и уточнения показаний на месте. Тактические приемы рабочего этапа проверки и уточнения показаний на месте. Тактика заключительного этапа проверки и уточнения показаний на месте. 

32. Судебная экспертиза. Криминалистическое содержание и сущность

Понятие судебной экспертизы. Виды судебных экспертиз. Криминалистическое содержание судебной экспертизы как деятельности эксперта и лица, по инициативе которого производится экспертиза. Сущность экспертизы, особенности и отличие ее от других процессуальных действий.

33. Основные положения криминалистической методики как раздела криминалистики 

Предмет криминалистической методики. Место и роль криминалистической методики в структуре криминалистики. Связь криминалистической методики с наукой уголовного права и другими науками уголовно- правового цикла. Задачи и структура криминалистической методики. Структура частной криминалистической методики. Функции криминалистической модели преступной деятельности (криминалистической характеристики) в частной криминалистической методике.

34. Структура частной криминалистической методики

Структурные элементы частной криминалистической методики расследования преступления. Компонентный состав  криминалистической  модели  преступной  деятельности. Типовые криминалистические версии и следственные ситуации. Этапы расследования преступлений. Использование специальных знаний в процессе расследования.

35. Методика расследования насильственных преступлений

Модель преступной деятельности по исполнению насильственных преступлений. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки насильственных преступлений. Типичные следственные ситуации, возникающие в процессе расследования насильственных преступлений. Особенности первоначального и последующих этапов расследования насильственных преступлений. Специфика экспертиз по насильственным преступлениям.

36. Методика расследования преступлений экономической направленности 

Модель преступной деятельности по исполнению экономических преступлений. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки экономических преступлений. Особенности первоначального и последующих этапов расследования экономических преступлений. Специфика экспертиз по экономическим преступлениям.

37. Методика расследования информационно-компьютерных преступлений 

Модель преступной деятельности по исполнению информационно - компьютерных преступлений. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки информационно-компьютерных  преступлений. Особенности первоначального и последующих этапов расследования информационно-компьютерных преступлений. Специфика экспертиз по информационно-компьютерным преступлениям.

38. Основы расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств

Модель преступной деятельности по исполнению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки  преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Особенности первоначального и последующих этапов расследования данного вида преступлений. Специфика экспертиз по данному виду преступлений.

40. Методика расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними 

Модель преступной деятельности по исполнению преступлений, совершенных несовершеннолетними. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки  преступлений, совершенных несовершеннолетними. Особенности первоначального и последующих этапов расследования данного вида преступлений. Специфика экспертиз по данному виду преступлений.

41.  Методика расследования преступлений, совершенных организованными преступными формированиями  

Модель преступной деятельности по исполнению преступлений, совершенных ОПФ. Специфика информационно-следовой картины, возникающей в процессе замышления, подготовки, выполнения, воспроизводства и маскировки  преступлений, совершенных ОПФ. Особенности первоначального и последующих этапов расследования данного вида преступлений. Специфика взаимодействия правоохранительных органов при расследовании преступлений, совершенных ОПФ.
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Электронные средства

1. Каминский М.К. Мультимедиа сборник лекций по криминалистике: в 3 ч.

2. Каминский М.К. Мультимедиа учебное пособие по курсу «Естественнонаучные основы технико-информационного обеспечения юридической деятельности».

3. Комплект видеофильмов по криминалистической технике, тактике и методике (10 кассет).

4. Контрольно-обучающая программа «Фоторобот» (3 вида).

5. Контрольно-обучающая программа «Следственный осмотр (криминалистическое описание объектов)».

6. Контрольно-обучающая программа «Убийство».

7. Контрольно-обучающая программа «Кража».

8. Контрольно-обучающая программа «Изнасилование».

9. Модели АРМ следователя (3 вида).

Экзаменационные вопросы 

по дисциплине «Уголовное право»

1. Понятия и признаки преступления. Классификация преступлений и ее уголовно-правовое значение.

2. Состав преступления как основание уголовной ответственности.

3. Понятие, виды и уголовно-правовое значение объекта.

4. Объективная сторона состава преступления и ее признаки.

5. Понятие субъекта преступления и его виды. Субъект преступления и личность преступника.  

6. Понятие, содержание и уголовно-правовое значение субъективной стороны состава преступления.

7. Условное осуждение.

8. Условия и пределы правомерности необходимой обороны.

9. Условия и пределы крайней необходимости.

10.  Условия и пределы правомерности причинения вреда при задержании лица, совершившего преступление.

11.  Неоконченное преступление: понятие, виды,  условия и пределы ответственности.

12.  Соучастие в преступлении: признаки, формы, виды.

13.  Основание и пределы ответственности соучастников.

14.  Множественность преступлений: понятие, формы, уголовно-правовые последствия.

15.  Сущность и цели наказания в российском уголовном праве. Система наказаний и ее уголовно-правовое значение.

16.  Понятие и уголовно-правовое значение общих начал назначения наказания.

17.  Назначение наказания по совокупности преступлений и совокупности приговоров.

18.  Виды и условия освобождения от уголовной ответственности.

19.  Виды и условия освобождения от наказания.

20.  Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних.

21.  Убийство (ст. 105 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

22.  Террористический акт (ст. 205 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

23.  Бандитизм (ст. 209 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

24.  Хулиганство (ст. 213 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

25.  Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

26.  Похищение человека (ст. 126 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

27.  Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст.150 УК РФ). Составы и виды данных преступлений.

28.  Изнасилование (ст. 131 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

29.  Кража (ст. 158 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от грабежа.

30.  Грабеж (ст. 161 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от  разбоя.

31.  Разбой (ст. 162 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от вымогательства.

32.  Мошенничество (ст. 159 УК РФ). Состав и виды этого преступления. Отличие от кражи.

33.  Вымогательство (ст. 163 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

34.  Незаконное предпринимательство (ст. 171 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

35.  Превышение должностных полномочий (ст.186 УК РФ). Состав и виды этого преступления.

36.  Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (ст. 222 УК РФ).

37.  Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества (ст. 228.1 УК РФ). Составы и виды этого преступления.

38.  Государственная измена (ст. 275 УК РФ). Отграничение от шпионажа (ст. 276 УК РФ).

39.  Злоупотребление должностными полномочиями  (ст. 285 УК РФ). Понятие субъекта данного преступления.

40.  Ответственность за взяточничество: получение взятки и дача взятки (ст. 290, 291 УК РФ). Составы и виды данных преступлений.

Экзаменационные вопросы

по дисциплине «Уголовный процесс»

1. Понятие, содержание и назначение российского уголовного процесса. Стадии уголовного процесса. 

2. Уголовно-процессуальная  деятельность, правоотношения, уголовно-процессуальная форма: понятие, содержание, значение.

3. Понятие, система и содержание  принципов уголовного процесса. 

4. Принцип состязательности в уголовном судопроизводстве: понятие, содержание, значение.

5. Иные меры процессуального принуждения: понятие, виды, основания и порядок применения.

6. Понятие, содержание и виды уголовного  преследования. 

7. Суд как участник уголовного судопроизводства.

8. Прокурор как  участник уголовного судопроизводства.

9. Следователь, руководитель СО; их полномочия.

10.  Орган дознания, начальник подразделения дознания, дознаватель; их полномочия.

11.  Понятие, виды и содержание уголовно-процессуальных функций.

12.  Потерпевший, частный обвинитель как участники  уголовного судопроизводства. Проблема реализации их прав и обязанностей. 

13.  Гражданский иск по уголовному делу: понятие, содержание, значение. Гражданский истец, гражданский ответчик как  участники уголовного судопроизводства.

14.  Подозреваемый как участник уголовного процесса. Задержание подозреваемого: основания и процессуальный порядок. 

15.  Обвиняемый как участник уголовного процесса. Предъявление обвинения: основание и процессуальный  порядок. Допрос обвиняемого.

16.  Обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту как принцип уголовного процесса. Защитник и его полномочия.

17.  Понятие, структура, требования, предъявляемые к доказательствам. Недопустимые доказательства. Классификация доказательств.

18.  Виды   доказательств, их характеристика. 

19.  Предмет и пределы уголовно-процессуального доказывания: понятие, структура, содержание. 

20.  Понятие, структура  и содержание уголовно-процессуального доказывания. 

21.  Оценка доказательств как элемент уголовно-процессуального доказывания. Свобода оценки доказательств как принцип уголовного процесса.

22.  Меры уголовно-процессуального пресечения: понятие, виды, основания и порядок их избрания. Заключение под стражу как мера пресечения.

23.  Возбуждение уголовного  дела как стадия уголовного процесса: поводы и основания, процессуальный порядок  принятия решения.

24.  Предварительное расследование как стадия  уголовного процесса. Общие условия предварительного расследования.

25.  Понятие, виды, основания и процессуальный порядок проведения следственных действий. Следственные действия, требующие судебного решения.

26.  Окончание  предварительного расследования: виды и процессуальный порядок. Действия и решения прокурора по поступившему уголовному делу с обвинительным заключением (обвинительным актом).

27.  Подготовка (назначение) дела к слушанию как стадия уголовного процесса. Порядок, виды принимаемых решений, значение.

28.  Судебное разбирательство по уголовному делу в суде первой инстанции; его этапы, их характеристика; значение. 

29.  Приговор: понятие, виды, структура, содержание. Основания и порядок постановления приговоров. 

30.  Особый порядок судебного разбирательства (гл. 40,  40.1 УПК РФ).

31.  Особенности производства по уголовным делам у мирового судьи. 

32.  Производство по уголовным делам в суде присяжных: процессуальный порядок судебного разбирательства, особенности принятия решения.

33.  Производство по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних.

34.  Производство о применении принудительных мер медицинского характера. 

35.  Производство по уголовным делам в суде апелляционной и кассационной инстанции: основания, процессуальный порядок, решения. 

36.  Производство в суде надзорной  инстанции: основания, процессуальный порядок, решения. Возобновление дел по новым и вновь открывшимся обстоятельствам.

37.  Исполнение приговора  как стадия уголовного процесса. Обращение к исполнению приговоров, определений и постановлений.

38.  Производство по уголовным делам  в отношении отдельных категории лиц (ст.  447 – 452 УПК РФ).

39.  Международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства (ч. 5 УПК РФ). 

40.  Реабилитация: понятие, виды, основания возникновения права на реабилитацию. Процессуальный порядок реабилитации.

Экзаменационные вопросы  

по дисциплине «Криминалистика» 
1. Исторические этапы развития отечественной криминалистики.

2. Предмет и объект криминалистики. Связь криминалистических научных знаний и практики выявления и раскрытия преступлений.

3. Система криминалистики. Место криминалистики в системе научного знания.

4. Методологические основы современной криминалистики.

5. Методы криминалистики и методы практики раскрытия преступлений

6. Соотношение общей теории криминалистики и частных криминалистических теорий.

7. Процессы информирования в современной теории криминалистики.

8. Теория криминалистического моделирования.

9. Криминалистическая теория следообразования.

10.  Криминалистическая теория о способе совершения преступления.

11.  Теоретико-криминалистическая модель процесса выявления и раскрытия преступлений как система взаимодействия преступной деятельности и деятельности по выявлению и раскрытию преступлений.

12.  Криминалистические версии и основы планово-организационного обеспечения ДВРП.

13.  Теория криминалистической идентификации и диагностики.

14.  Общие положения криминалистической техники, ее предмет и роль в разработке мер предупреждения преступлений.

15.  Криминалистическая фотография, видео- и звукозапись, теоретические основы и практическое значение.

16.  Дактилоскопия, теоретические основы и практическое значение.

17.  Трасология, теоретические основы и практическое значение.

18.  Криминалистическое почерковедение и автороведение, теоретические основы и практическое значение.

19.  Современные возможности криминалистического исследования документов как вещественных доказательств.

20.  Криминалистическая баллистика, теоретические основы и практическое значение.

21.  Криминалистическая габитология, теоретические основы и практическое значение.

22.  Информационно-справочное обеспечение криминалистической деятельности (криминалистическая регистрация).

23.  Основные положения криминалистической тактики.

24.  Следственные ситуации, теоретические основы и практическое использование.

25.  Тактика следственного осмотра.

26.  Тактика допроса.

27.  Тактика очной ставки.

28.  Тактика следственного эксперимента.

29.  Тактика обыска.

30.  Тактика предъявления для опознания.

31.  Тактика проверки и уточнения показаний на месте.

32.  Судебная экспертиза. Криминалистическое содержание и сущность.

33.  Основные положения криминалистической методики как раздела криминалистики. 

34.  Структура частной криминалистической методики.

35.  Методика расследования насильственных преступлений.

36.  Методика расследования преступлений экономической направленности.

37.  Методика расследования информационно-компьютерных преступлений.

38.  Основы расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

39.  Методика расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними.

40.  Методика расследования преступлений, совершенных организованными преступными группами.
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